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ΝΟΜΙΚΟΣ ΣΥΜΒΟΥΛΟΣ: Ανδρικόπουλος Νικόλαος Α. & Συνεργάτες

Π
οια είναι τα βασικά συμπεράσματα που
βγαίνουν από την τεράστια απρέπεια του
Ρίσι Σούνακ να ακυρώσει τη συνάντηση

με τον Έλληνα πρωθυπουργό;
1. Δεν σκαμπάζει τίποτα από διπλωματία.

«Αδύναμος», «μικρός Βρετανός», «τεράστια
αγένεια» είναι μόνο λίγοι από τους χαρακτηρι-
σμούς που αποδίδουν οι Βρετανοί στον πρωθυ-
πουργό τους.

2. Προσβάλλει τον βρετανικό αλλά και τον ελ-
ληνικό λαό.

Τι απέδειξε ο Κυριάκος Μητσοτάκης με τη συ-
νολική του στάση σχετικά με τα Γλυπτά του Παρ-
θενώνα αλλά και για την προσβολή του Σούνακ; 

1. Ότι δεν μασάει τα λόγια του και πάνω από
όλα βάζει το εθνικό συμφέρον.

2. Υπερασπίζεται τα δίκαια της πατρίδας μας
με οποιοδήποτε πολιτικό κόστος και χωρίς φο-
βικά σύνδρομα, έχοντας κάνει την Ελλάδα μεγά-
λη και υπολογίσιμη δύναμη στη διεθνή πολιτική
σκακιέρα.

Ανάλογη στάση επέδειξε και έναντι του Ταγίπ
Ερντογάν, τον οποίο έβαλε στη θέση του όσες
φορές χρειάστηκε, αποδεικνύοντας ότι ο ηγέτης
έχει επιχειρήματα και αποφασιστικότητα. Τι είπε
ο Κυριάκος Μητσοτάκης στον Σούνακ; «Δεν θα
δεχτώ να προσβάλλεις εμένα και τον ελληνικό
λαό». Αυτό είπε εμμέσως πλην σαφώς, το έχει

ξαναπεί και θα το ξαναπεί. Το είπε ακριβώς έτσι
και στην Ολλανδή δημοσιογράφο, η οποία μέσα
στο Μέγαρο Μαξίμου έσπευσε να κατηγορήσει
τη χώρα μας για το Μεταναστευτικό.

Ο αδιαμφισβήτητος πατριωτισμός του Κυριά-
κου Μητσοτάκη εξυψώνει το εθνικό συναίσθημα
των Ελλήνων και μας κάνει όλους περήφανους
όχι μόνο για την Ιστορία και την πολιτιστική μας
κληρονομιά αλλά και για το μέλλον μας. Ο ίδιος
εξάλλου το έχει κάνει σαφές: «Ο πατριωτισμός
στα λόγια είναι εύκολος, όμως ο πατριωτισμός
των πράξεων μετριέται με αποτελέσματα». Τον
ανεκδιήγητο κ. Σούνακ θα τον κρίνει η Ιστορία...

Πάνω από όλα ο Κυριάκος Μητσοτάκης
βάζει το εθνικό συμφέρον

Αδύναμος 
και μικρός Βρετανός 

ο Σούνακ, 
προσβάλλει 

έναν ολόκληρο λαό
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Η
Αθήνα δεν σκοπεύει να μετατρέψει σε
διμερή κρίση με τη Μεγάλη Βρετανία το
σοβαρότατο, διπλωματικό ολίσθημα

του Ρίσι Σούνακ να μη δεχτεί στην Ντάουνινγκ
Στριτ τον Κυριάκο Μητσοτάκη, όπως είχε προ-
γραμματιστεί από την περασμένη Δευτέρα 20
Νοεμβρίου.

Από τη μια άλλωστε, και χωρίς η
ελληνική πλευρά να ρίξει λάδι στη
φωτιά, ο αρνητικός αντίκτυπος για
την απρεπή ενέργεια του Βρετανού
πρωθυπουργού προσλαμβάνει μεγά-
λες διαστάσεις. Από την άλλη, η
απάντηση του Έλληνα πρωθυπουρ-
γού στο φάουλ με το πολιτικό υπόβα-
θρο που φέρει πλέον ως διπλωματική
ρετσινιά ο Ρίσι Σούνακ, ήρθε με ένα αυστηρό
μήνυμα αλλά σχετικά με τα όρια που ξεπέρασε
με την ανέντιμη στάση του ο Βρετανός πολιτικός.

Ο Έλληνας πρωθυπουργός με σαφώς αιχμηρό
ύφος υπενθύμισε στον ένοικο της Ντάουνιγκ
Στριτ ότι το ραντεβού τους δεν είχε μονοθεματι-
κή ατζέντα, αλλά θα απασχολούσαν και οι μεγά-
λες προκλήσεις της διεθνούς συγκυρίας, όπως
οι πόλεμοι στη Γάζα και στην Ουκρανία, η κλιμα-
τική κρίση και η μετανάστευση. Το ράπισμα του
Κυριάκου Μητσοτάκη δεν εξαντλήθηκε στην έκ-
φραση της δικαιολογημένης ενόχλησης: «Όποι-
ος πιστεύει στην ορθότητα και το δίκαιο των θέ-
σεών του δεν φοβάται ποτέ την αντιπαράθεση
επιχειρημάτων».

Καταπάτησε διπλωματικά ήθη
Η Αθήνα μπορεί να κρατάει χαμηλούς τόνους,

αλλά είναι σαφές ότι «βράζει» όχι μόνο για το

unfair του Ρίσι Σούνακ αλλά και για την τακτική
που ακολούθησε κατά τη διάρκεια της μίνι κρί-
σης που προκάλεσε με τις «λυπηρές», όπως τις
χαρακτήριζαν κυβερνητικοί παράγοντες, ενέρ-
γειές του.

Άλλωστε, τα «ίχνη» που άφησαν οι κινήσεις
του Βρετανού πρωθυπουργού δείχνουν ότι η
απόφασητουκ.Σούνακελήφθημεπροεκλο-
γικά κριτήρια, καταπατώντας διπλωματικά
ήθη και έθιμα. Ο κ. Σούνακ κόντρα σε κάθε
έννοια φιλοξενίας και μεγαλώνοντας την ελ-
ληνική οργή θέλησε να διορθώσει μια απρέ-
πεια με μια ακόμη μεγαλύτερη.

Μετά τον αρνητικό αντίκτυπο και στα βρε-
τανικά μέσα ενημέρωσης που προκάλεσε η
επιβεβαίωση της απαράδεκτης ενέργειάς

του, η Ντάουνινγκ Στριτ προσπαθούσε να διαχει-
ριστεί τη διπλωματική και την επικοινωνιακή ζη-
μιά με διαρροές προς τα βρετανικά μέσα ενημέ-
ρωσης, που εμφάνιζαν τον Κυριάκο Μητσοτάκη
να έχει αποδεχτεί μια συνάντηση με τον αναπλη-
ρωτή πρωθυπουργό του Ηνωμένου Βασιλείου
Όλιβερ Ντάουντεν. Μια προσβλητική πρόταση,
όπως τη χαρακτήριζαν κυβερνητικές πηγές, η
οποία απορρίφθηκε κατηγορηματικά από την ελ-
ληνική πλευρά.

Το πρωτοφανές ξεστράτισμα του Βρετανού
πρωθυπουργού είχε και προεόρτια, καθώς λίγο
μετά τις 19.10 ώρα Ελλάδας και ενώ ο Κυριάκος

Μητσοτάκης συνομιλούσε στην ελληνική πρε-
σβεία με τον αρχηγό της αξιωματικής αντιπολί-
τευσηςΚιρςΣτάρμερ, οΡίσιΣούνακ«ανατίναζε»
μέσω του Βρετανού πρέσβη στην Αθήνα Μάθιου
Λοτζ μια πολυήμερη προετοιμασία.

Λίγα λεπτά αργότερα, και πάλι μέσω του δι-
πλωματικού διαύλου Άννας Μαρίας Μπούρα και
Μάθιου Λοτζ, η βρετανική πλευρά προέβαινε
στην υποτιμητική αντιπρόταση που προαναφέρ-
θηκε, νασυναντηθείδηλαδήοΚυριάκοςΜητσο-
τάκης όχι με τον ομόλογό του Ρίσι Σούνακ αλλά
με τον αναπληρωτή του.

Στοχευμένες διαρροές
Ο κ. Σούνακ δημιουργούσε πρώτα κλίμα με τη

δημόσια τοποθέτηση του εκπροσώπου του, που
με καθυστέρηση επιχειρούσε να αντικρούσει
όσα ανέφερε ο Κυριάκος Μητσοτάκης
στη συνέντευξή του στο BBC One

για τα Γλυπτά του Παρθενώνα. Την ίδια στιγμή, οι
ελληνικές κεραίες κατέγραφαν τις στοχευμένες
διαρροές προς τη «The Standard», κατά τις
οποίες ο Ρίσι Σούνακ ήταν αρνητικός σε οποι-
αδήποτε συμφωνία για τα Γλυπτά του Παρθενώ-
να. Αυτή η διαφωνία ερχόταν σε αντίθεση με τη
θετική στάση του μεγάλου αντιπάλου του Ρίσι
Σούνακ στις επερχόμενες εκλογές στη Γηραιά
Αλβιόνα, του Κιρς Στάρμερ, ο οποίος παραμονές
της επίσκεψης του Κυριάκου Μητσοτάκη στο
Λονδίνο υποστήριζε στους «Financial Times»
ότι μετά την εκλογή του δεν θα στεκόταν εμπόδιο
στην επιστροφή των Γλυπτών του Παρθενώνα.

Από την ελληνική κυβέρνηση και με το κλίμα
να είναι βαρύ μετά το σοβαρό ατόπημα του Ρίσι
Σούνακ υπενθύμιζαν προς την Ντάουνινγκ Στριτ
ότι οι διαπραγματεύσεις για την επανένωση των

Γλυπτών του Παρθενώνα δεν γίνονται με
την κυβέρνηση του Ηνωμένου Βασι-

λείου αλλά με τη διοίκηση του
Βρετανικού Μουσείου. Οι συγκε-
κριμένες συζητήσεις μάλιστα,
όπως λένε από την κυβέρνηση,

θα συνεχιστούν παρά το διπλωμα-
τικό bullying στο οποίο επιδόθηκε ο

Ρίσι Σούνακ μέσω του εκπροσώπου
του, λίγες ώρες προτού συναντηθεί με τον

Κυριάκο Μητσοτάκη, με το μήνυμα ότι δεν σκο-
πεύει η κυβέρνησή του να αλλάξει τον νόμο που
δένει τα χέρια του Βρετανικού Μουσείου.

Σεκάθεπερίπτωση, ηελληνικήκυβέρνησηθα
συνεχίσει τις μεθοδευμένες προσπάθειες για
την επανένωση των Γλυπτών και φαίνεται να
υπάρχει ένα πρόπλασμα συμφωνίας για τον
15ετή δανεισμό τους.

Οι επόμενες
κινήσεις
Μητσοτάκη
μετά το «φάουλ»
του Σούνακ

Ο πρωθυπουργός
είναι αποφασισμένος
να συνεχίσει δίχως
καθυστερήσεις τις προσπάθειές
του για την επιστροφή 
των Γλυπτών του Παρθενώνα

του Γιώργου 
Παπακωνσταντίνου

georgepapakonstantinou79@gmail.com

Στιγμιότυπο από τη συνάντηση του Κυριάκου Μητσοτάκη
με τον αρχηγό της αξιωματικής αντιπολίτευσης Κιρς Στάρμερ
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Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

Π
ολιτικό σεισμό έχει προκαλέσει
ακόμη και στο εσωτερικό της Βρε-
τανίας μεταξύ Συντηρητικών και

Εργατικών η απόφαση του Ρίσι Σούνακ να
ακυρώσει τη συνάντηση με τον Έλληνα
πρωθυπουργό. Αποτέλεσμα της απαράδε-
κτης διπλωματικά στάσης του είναι να έχει
πληγεί ακόμη περισσότερο το κύρος του
Βρετανού πρωθυπουργού, τη στιγμή που το
Εργατικό Κόμμα του Στάρμερ προηγείται
του Συντηρητικού Κόμματος του Σούνακ
στις τελευταίες δημοσκοπήσεις με μια δια-
φορά 21 μονάδων.

Το Εργατικό Κόμμα συγκεντρώνει 46%
και το Συντηρητικό Κόμμα 25%, ένα ακόμη
μήνυμα της συρρίκνωσης του κόμ-
ματος που οδήγησε σε ένα χαοτικό
Brexit και σε μια βαθιά οικονομική
και κοινωνική κρίση τη Βρετανία. Ο
Σούνακ δεν είχε πολλές φιλοδοξίες,
καθώς στην ηγεσία του κόμματός
του ήρθε ως αναγκαστική επιλογή
διαδεχόμενος τη Λιζ Τρας και όχι ως
εκλεγμένος από τον βρετανικό λαό.

Αποδέχτηκε τα πολιτικά αδιέξοδα της
παράταξής του και έκανε απανωτά τραγικά
λάθη, όπως ότι διόρισε υπουργό Εξωτερι-
κών τον Ντέιβιντ Κάμερον, τον μοιραίο πο-
λιτικό που ως πρωθυπουργός άφησε τη
Βρετανία να συρθεί σε δημοψήφισμα για
την έξοδο από την Ευρωπαϊκή Ένωση. Ο
Ρίσι Σούνακ ακόμη και τώρα προσπαθεί να
μπαλώσει τα διαλυτικά φαινόμενα που
προκύπτουν καθημερινά στην κυβέρνηση
της Βρετανίας, η οποία ματαίως το τελευ-
ταίο διάστημα προσπαθεί να πείσει ότι πα-
ραμένει μια παγκόσμια δύναμη.

Απέφυγε να δώσει απαντήσεις
Ο Σούνακ λόγω και της ινδικής καταγω-

γής του θα έπρεπε φυσικά να είναι πιο
ευαίσθητος σε θέματα όπως αυτό των Γλυ-
πτών του Παρθενώνα, το οποίο είναι από-
τοκο και του πολιτιστικού «αποικιοκρατι-
κού ιμπεριαλισμού» της Βρετανικής Αυτο-
κρατορίας. Όμως, προτίμησε αντί μιας
ανοικτής συζήτησης μεταξύ συμμάχων να
οδηγήσει τις ελληνοβρετανικές σχέσεις σε
κρίση προκειμένου να αποφύγει να δώσει
απαντήσεις για το θέμα των Γλυπτών.

Η δικαιολογημένη ενόχληση του Κυ-
ριάκου Μητσοτάκη υπήρξε διότι όλοι αν-
τιλαμβάνονται ότι πίσω από αυτή την κί-
νηση κρύβεται ενδεχομένως η Τουρκία.
Ακόμη και Βρετανοί δημοσιογράφοι
έκαναν λόγο για την προσέγγιση του
Ηνωμένου Βασιλείου και της Τουρκίας
τόσο σε πολιτικό όσο και σε στρατιωτικό
επίπεδο, με τη συμφωνία που έχει προ-
τείνει η Τουρκία για ένα πακέτο όπλων
που περιλαμβάνει 24 με 48 μαχητικά αε-
ροσκάφη Eurofighter αξίας άνω των 10
δισ. δολαρίων, όπως αναφέρθηκε στις
αρχές του έτους.

Σύμφωνα με σχετικό δημοσίευμα του
«Forbes», η Τουρκία συζητά και πά-
λι την προμήθεια Eurofighter Typh-
oon, καθώς η προτεινόμενη συμφω-
νία ύψους 20 δισ. δολαρίων για την
αγορά προηγμένων F-16 Block 70
και κιτ εκσυγχρονισμού από τις ΗΠΑ

εξακολουθεί να περιμένει έγκριση
εδώ και πάνω από δύο χρόνια μετά το

αίτημα της Άγκυρας.
«Εργαζόμαστε για την προμήθεια», είχε

δηλώσει μόλις πριν από μια εβδομάδα ο
Τούρκος υπουργός Άμυνας Γιασάρ Γκιου-
λέρ στο τουρκικό Κοινοβούλιο, επισημαί-
νοντας το εξής: «Τώρα το Ηνωμένο Βασί-
λειο και η Ισπανία καταβάλλουν προσπά-
θειες για να πείσουν τη Γερμανία, αν και
δεν είμαστε σε συνομιλίες με τη Γερμανία.
Αν είναι δυνατόν, σχεδιάζουμε να αγορά-
σουμε 40 αεροσκάφη Eurofighter Typh-
oon».

Υπό την παρούσα κυβέρνηση του καγκε-
λάριου Όλαφ Σολτς, η Γερμανία είναι απί-
θανο να συναινέσει σε οποιαδήποτε τέτοια
πώληση σύντομα. Το Βερολίνο εμποδίζει -
επί του παρόντος- την πώληση 48 επιπλέον
Eurofighter από τη Βρετανία στη Σαουδική
Αραβία και τώρα, πιθανότατα ως άμεσο
αποτέλεσμα, το Ριάντ σκέφτεται να αγορά-
σει για πρώτη φορά 54 αεροσκάφη Dassa-
ult Rafale από τη Γαλλία. 

Η πρόσφατη δήλωση του Γιασάρ Γκιου-
λέρ δεν είναι η πρώτη ένδειξη ότι η Άγκυρα
εξετάζει το ενδεχόμενο αγοράς Eurofigh-
ter. Οι αναλυτές υποστηρίζουν εδώ και και-

ρό ότι το Eurofighter θα ήταν η πιο βιώσιμη
επιλογή για την Τουρκία, αν δεν προκύψει
συμφωνία με τις ΗΠΑ για τα F-16.

Η Τουρκία ζήτησε αρχικά 40 F-16 Block
70 και 79 κιτ εκσυγχρονισμού τον Οκτώ-
βριο του 2021, αλλά η πώληση δεν εγκρί-
θηκε εν μέσω μιας σειράς διαφωνιών με-
ταξύ Άγκυρας και Ουάσιγκτον. Οι ΗΠΑ πι-
θανότατα δεν θα εγκρίνουν τη συμφωνία
έως ότου η Άγκυρα εγκρίνει τουλάχιστον
την ένταξη της Σουηδίας στο ΝΑΤΟ.

Πόρτα από τις ΗΠΑ στην Άγκυρα
Η Βρετανία επί πρωθυπουργίας Σούνακ

έχει επιδείξει προβληματική στάση, καθώς
είναι ίσως η μοναδική χώρα-μέλος του
ΝΑΤΟ (εκτός ίσως της Ισπανίας) που προ-
βάλλει ανοιχτά τη φιλοτουρκική στάση της.

Την περασμένη εβδομάδα ο Βρετανός
υπουργός Άμυνας Γκραντ Σαρπ επισκέ-
φτηκε την Άγκυρα και συναντήθηκε με τον
Τούρκο ομόλογό του Γκιουρέλ. Τη στιγμή
που ο Ερντογάν εκβιάζει το ΝΑΤΟ και οι
Αμερικανοί και οι Γερμανοί κλείνουν την
πόρτα στην πώληση νέων μαχητικών, το
Λονδίνο και η κυβέρνηση Σούνακ προσπα-
θεί να μπει σφήνα για να στηρίξει τον εκ-
βιασμό Ερντογάν.

Ουσιαστικά παίζει τον ρόλο του… γενί-
τσαρου για να προασπιστεί τα συμφέροντα
των Τούρκων που πιέζουν ώστε να γίνει
δεκτό το αίτημά τους προς την κατασκευά-
στρια κοινοπραξία για την προμήθεια των
Eurofighter Typhoon. Ένα αίτημα που η
Τουρκία χρησιμοποιεί για να εκβιάσει τους
Αμερικανούς που έχουν ρίξει πόρτα στην
Άγκυρα από το πρόγραμμα των F-35 και
κρατούν παγωμένο το θέμα της αγοράς
των F-16.

Το ενδιαφέρον της Τουρκίας είναι να
εξασφαλίσει τη βρετανική υποστήριξη με
τεχνογνωσία για την κατασκευή «τουρκι-
κού» κινητήρα για τα μαχητικά τα οποία
σχεδιάζει η αμυντική βιομηχανία της.

Ο Σούνακ πιθανόν στις επόμενες εκλο-
γές θα αποτελεί μια ακόμη παρένθεση στην
περιπέτεια που βιώνουν το Συντηρητικό
Κόμμα και η Βρετανία. Με τη στάση του δεν
βοήθησε τη χώρα του. Απλώς έδειξε πόσο
λίγα είναι τα επιχειρήματα για την άρνηση
στην επανένωση των Γλυπτών. Όσο για τον
ίδιο, σε λίγους μήνες, όταν θα γίνουν εκλο-
γές στη χώρα του, δεν θα έχει πια καμία ση-
μασία η άποψή του και θα μείνει με το στίγ-
μα του πρωθυπουργού που προκάλεσε σο-
βαρή διπλωματική κρίση με φιλική χώρα.

Τα γεωπολιτικά παιχνίδια Βρετανίας και Τουρκίας εναντίον
της Ελλάδας με πρόσχημα τα Γλυπτά του Παρθενώνα

O Σούνακ...
γενίτσαρος
του Ερντογάν

Γράφει 
η Αλεξία 
Τασούλη
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Σ
ε διπλωματικό επίπεδο, δεν
έχει ξανασυμβεί πάντως
πρωθυπουργός να ακυρώσει

προγραμματισμένη επίσημη συνάν-
τηση με Έλληνα ομόλογό του, όταν
μάλιστα εκείνος έχει ήδη αφιχθεί
στη φιλοξενούσα χώρα. 

Πρόκειται για θεσμικό φάουλ, με
τον Βρετανό πρωθυπουργό να έχει
προσβάλει στο πρόσωπο του Κυριά-
κου Μητσοτάκη τον ελληνικό λαό.
Το Sky News υποστήριξε ότι η συ-
νάντηση του Κυριάκου Μητσοτάκη
με τον Ρίσι Σούνακ θα πραγματο-
ποιούνταν υπό τον όρο ότι δεν θα γι-
νόταν αναφορά, δημόσια, στο θέμα
των Γλυπτών του Παρθενώνα. Η
Αθήνα το διέψευσε.

Ασφαλώς η δήλωση του Έλληνα
πρωθυπουργού για τα Γλυπτά του
Παρθενώνα στο BBC έφερε την κρί-
ση στις ελληνοβρετανικές σχέσεις.
Άλλωστε το ίδιο το βρετανικό δίκτυο
μετέδωσε την ακύρωση της συνάν-
τησης συνδέοντάς τη με την επίμα-
χη συνέντευξη. 

«Η Ελλάδα είναι 
μια περήφανη χώρα» 

Ο πρωθυπουργός ήταν θυμωμέ-
νος, σημείωσε ο διευθυντής του
Γραφείου Τύπου του Μεγάρου Μα-
ξίμου. «Η Ελλάδα είναι μια περήφα-
νη χώρα, έχει μια μεγάλη ιστορία. Ο
Μητσοτάκης εκπροσωπεί αυτή τη
χώρα, αυτόν τον λαό. Δεν μπορείς
να του λες “κοίταξε να δεις, δεν θα
γίνει αυτό και δες τον αναπληρωτή
πρωθυπουργό”. Εμείς θα συνεχί-
σουμε να θέτουμε το ζήτημα της
επανένωσης των Γλυπτών και της
επιστροφής στην Αθήνα». 

Ο Κυριάκος Μητσοτάκης μιλών-
τας στο BBC επισήμανε, μεταξύ άλ-
λων, ότι τα Γλυπτά του Παρθενώνα
«θα φαίνονταν καλύτερα στο Μου-
σείο της Ακρόπολης. Δεν είναι ζή-
τημα επιστροφής, τα Γλυπτά ανή-
κουν στην Ελλάδα και εκλάπησαν».

«Για εμάς είναι ζήτημα επανένω-
σης. Πού μπορείς να θαυμάσεις κα-
λύτερα αυτά τα σημαντικά μνημεία;
Αν κόβαμε μισή τη Μόνα Λίζα και η
μισή ήταν στο Λούβρο, τι θα συνέ-
βαινε;», διερωτήθηκε χαρακτηρι-
στικά ο πρωθυπουργός.

Διπλωματικές πηγές μάς έλεγαν
ότι το βράδυ της Δευτέρας -λίγη
ώρα πριν τη συνάντηση των δύο
πρωθυπουργών που είχε προγραμ-
ματιστεί εδώ και μία εβδομάδα- και
ενώ ο Κυριάκος Μητσοτάκης συ-
ναντούσε τον αρχηγό των Εργατι-

κών της Βρετανίας Κιρ Στάρμερ, ο
Βρετανός πρέσβης στην Αθήνα Μά-
θιου Λοτζ ενημέρωσε τη διευθύν-
τρια του Διπλωματικού Γραφείου
του πρωθυπουργού Άννα Μαρία
Μπούρα ότι ο Ρίσι Σούνακ έλαβε
την απόφαση να μην πραγματοποι-
ηθεί η συνάντηση.

Μια ανώτερη πηγή των Συντηρη-
τικών δήλωσε στα βρετανικά μέ-
σα: «Κατέστη αδύνατο να πραγμα-
τοποιηθεί αυτή η συνάντηση μετά τα
σχόλια σχετικά με τα μάρμαρα του
Έλγιν πριν από αυτήν. Η θέση μας
είναι ξεκάθαρη -τα Ελγίνεια Μάρ-
μαρα αποτελούν μέρος της μόνιμης
συλλογής του Βρετανικού Μουσεί-
ου και ανήκουν εδώ. Είναι απερί-
σκεπτο για οποιονδήποτε Βρετανό
πολιτικό να υπονοεί ότι αυτό αποτε-
λεί αντικείμενο διαπραγμάτευσης». 

Ιστορικά, οι σχέσεις με τη Βρετα-
νία έχουν περάσει από διάφορες
διακυμάνσεις. Οι Βρετανοί είναι
κράτος-μέλος του Συμβουλίου
Ασφαλείας και μέχρι και σήμερα
έχει πρωταγωνιστικό ρόλο στη δια-
μόρφωση των εκθέσεων και απο-
φάσεών του για το Κυπριακό. Και
είναι πολλές φορές που η στάση
τους έχει επικριθεί από την ελληνο-
κυπριακή πλευρά ότι έχει ύποπτο
ρόλο και στοχεύει στην υπονόμευ-
ση της Κυπριακής Δημοκρατίας. 

Η βρετανική στήριξη
στα Κατεχόμενα

Την έναρξη απευθείας πτήσεων
από τη Βρετανία προς τα Κατεχό-
μενα ζήτησε πριν από λίγες μέρες
ο Βρετανός Λόρδος Σάρκι, ανα-
πληρωτής πρόεδρος της «Ομάδας
φιλίας με την ‘‘TΔΒΚ”» στο βρετα-
νικό Κοινοβούλιο, και υποστήριξε
τον Τουρκοκύπριο ηγέτη Ερσίν Τα-
τάρ «στο όραμά του για λύση δύο
κρατών». 

Μόλις πριν από πέντε ημέρες και
αφού ο Ερσίν Τατάρ πραγματοποί-
ησε συναντήσεις στο Λονδίνο, ο
Λόρδος Σάρκι αναφέρθηκε «σε
άδικες απομονώσεις που επιβάλ-
λονται στον τουρκοκυπριακό λαό»,
κατά την έκφρασή του. Κάλεσε μά-
λιστα τη βρετανική κυβέρνηση να
βοηθήσει την τουριστική ροή, επι-
τρέποντας απευθείας πτήσεις προς
τα Κατεχόμενα. Μια τοποθέτηση
που έχει εκφραστεί στο παρελθόν
από επίσημα βρετανικά χείλη για
να ακολουθήσουν -έπειτα από πιέ-
σεις της ελληνικής κυβέρνησης-
διάψευση.

Όλο το παρασκήνιο 
που οδήγησε 

στην προσβολή 
του πρωθυπουργού
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Γ
ιατί όλοι θέλουν να γίνουν ευρω-
βουλευτές, εκτός βεβαίως της προ-
σωπικής επιθυμίας τους να εκπρο-

σωπήσουν την Ελλάδα και να παλέψουν για
τα εθνικά συμφέροντα στις Βρυξέλλες; Για-
τί είναι περιζήτητη μια καρέκλα στο Ευρω-
κοινοβούλιο; Μα φυσικά γιατί είναι «χρυ-
σή»! Οι μισθοί των ευρωβουλευτών... ζαλί-

ζουν και φαίνεται πως αυ-
τός είναι ένας από τους λό-
γους που αρκετοί κάνουν
τα πάντα για να μπουν στις
σχετικές λίστες των κομμά-
των. Και όταν τα καταφέ-
ρουν, η ζωή παρά τις υπο-
χρεώσεις γίνεται πιο εύκο-
λη, τουλάχιστον από οικο-

νομικής άποψης.
Ο μισθός του ευρωβουλευτή μπορεί να

φτάσει μαζί με τα διάφορα επιδόματα μέ-
χρι και τις 20.000 ευρώ τον μήνα, κάτι που
πρακτικά σημαίνει πως αν κάποιος είναι
καλός στην οικονομική διαχείριση, μπορεί
να φύγει μέσα σε μια πενταετία από τις
Βρυξέλλες με περίπου μισό εκατομμύριο
ευρώ, αυξάνοντας σημαντικά και με νόμι-
μο τρόπο την περιουσία του μέσα σε λίγα
χρόνια.

Μια δεύτερη πενταετία μπορεί να κάνει
κάποιον πολιτικό ακόμη πλουσιότερο και
πλέον υπάρχουν ξεκάθαρες σκέψεις στην
ελληνική κυβέρνηση αλλά και στα κόμματα
να τεθεί ένα όριο δύο θητειών μάξιμουμ
για τους υποψηφίους τους.

Απλά μαθηματικά
Όπως προβλέπεται από το ενιαίο καθε-

στώς που τέθηκε σε ισχύ τον Ιούλιο του
2009, ο μηνιαίος μισθός των βουλευτών

του Ευρωκοινοβουλίου ανέρχεται, πριν
από την αφαίρεση του φόρου, σύμφωνα με
το ενιαίο καθεστώς, σε 9.975,42 ευρώ από
1ης/1/2023. Συγκεκριμένα, ο μισθός προ-
έρχεται από τον προϋπολογισμό του Κοι-
νοβουλίου και υπόκειται σε φόρο της Ευ-
ρωπαϊκής Ένωσης και σε ασφαλιστικές ει-
σφορές. Με απλά μαθηματικά, μετά την
παρακράτηση των προαναφερθέντων ο μι-
σθός ανέρχεται σε 7.776,06 ευρώ.

Στα παραπάνω το Ευρωκοινοβούλιο έρ-
χεται να προσθέσει κατ’ αποκοπή αποζη-
μίωση 338 ευρώ ανά μέρα για να καλύψει
το σύνολο των άλλων εξόδων στα οποία
υποβάλλονται οι βουλευτές κατά τις περιό-
δους κοινοβουλευτικών δραστηριοτήτων.
Μοναδική προϋπόθεση συνιστά η βεβαί-
ωση της παρουσίας τους με μία υπογραφή
σε έναν από τους επίσημους καταλόγους
που έχουν ανοιχτεί για τον συγκεκριμένο

σκοπό. 
Και πάλι με απλά μαθηματικά, αν κάποι-

ος ευρωβουλευτής συμμετάσχει σε 20 συ-
νεδριάσεις τον μήνα (όχι πάντως σε λιγότε-
ρες από τις μισές, διότι έχει μείωση), τότε
το ποσό που θα λάβει ανέρχεται κοντά στις
7.000 ευρώ.

Επιπρόσθετα, όσοι εκλέγονται στο Ευ-
ρωκοινοβούλιο λαμβάνουν και αποζη-
μίωση για την κάλυψη εξόδων που προ-
κύπτουν κατά την εκτέλεση των καθη-
κόντων τους, όπως είναι, παραδείγματος
χάρη, τα έξοδα διοίκησης του γραφείου
του βουλευτή, τα τηλεφωνικά και ταχυ-
δρομικά τέλη, καθώς και η αγορά, λει-
τουργία και συντήρηση ηλεκτρονικού και
τηλεματικού εξοπλισμού. Το ποσό αυτής
της αποζημίωσης ανέρχεται στις 4.778
ευρώ μηνιαίως, ενώ καταβάλλεται χωρίς
να είναι υποχρεωμένος ο εκάστοτε ευ-

ρωβουλευτής να καταβάλλει παραστατι-
κά ή αποδείξεις.

Κάλυψη μετακινήσεων
Τι συμβαίνει με τα ταξίδια όσων μένουν

μόνιμα στις Βρυξέλλες; Οι περισσότερες
συνεδριάσεις γίνονται είτε στην πρω-
τεύουσα του Βελγίου ή στο Στρασβούργο.
Το κόστος των εισιτηρίων που αγοράζονται
από τα μέλη του Ευρωκοινοβουλίου προ-
κειμένου να παραστούν στις σχετικές συ-
νεδριάσεις επιστρέφεται κατόπιν προσκο-
μίσεως των σχετικών δικαιολογητικών έως
την τιμή αεροπορικού εισιτηρίου διακεκρι-
μένης θέσης «Δ» ή παρόμοιας, την τιμή σι-
δηροδρομικού εισιτηρίου πρώτης θέσης ή
σε κατ’ αποκοπή ποσό 0,56 ευρώ ανά χι-
λιόμετρο (με ανώτατο όριο τα 1.000 χιλιό-
μετρα) για τα ταξίδια με αυτοκίνητο.

Με βάση τους υπολογισμούς το ποσό
ανέρχεται σε 560 ευρώ τον μήνα. Και με τις
συντάξεις, βάσει του ισχύοντος καθεστώ-
τος, τα ποσά είναι μεγάλα. Ειδικότερα, οι
πρώην βουλευτές δικαιούνται σύνταξη γή-
ρατος από την ηλικία των 63 ετών.

Η σύνταξη ισούται με το 3,5% του μισθού
των βουλευτών για κάθε πλήρες έτος
άσκησης μιας εντολής και το ένα δωδέκατο
του ποσού αυτού για κάθε επιπλέον πλήρη
μήνα θητείας, αλλά δεν υπερβαίνει το 70%
του συνολικού μισθού των βουλευτών του
Ευρωκοινοβουλίου. Τα ποσά των συντάξε-
ων καλύπτονται από τον προϋπολογισμό
της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Με απλούς υπο-
λογισμούς, κάποιος που έκανε πενταετία
παίρνει 3,5%x5=17,5% του μισθού, δηλαδή
17,5% στα 7.776 τον μήνα ήτοι 1.360 ευρώ.
Στις δύο θητείες το ποσό διπλασιάζεται και
πάει λέγοντας.

Γιατί καίγονται
όλοι να γίνουν

ευρωβουλευτές

Πόσο φτάνει ο μισθός μαζί με τα διάφορα επιδόματα - 
Γιατί μπορούν να λύσουν το πρόβλημα της ζωής τους

όσο περισσότερο κάθονται στα κοινοβουλευτικά έδρανα

του Μίλτου 
Σακελλάρη

sakellarismiltos@yahoo.com
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ΓΙΑ ΝΑ ΞΕΡΕΤΕ…
Να ξέρετε, το ζήτημα που προκάλε-

σε ο υπουργός Επικρατείας Μάκης
Βορίδης σχετικά με το θέμα του νομο-
σχεδίου για τη ΛΟΑΤΚΙ κοινότητα δεν
έγκειται στο γεγονός ότι δεν θα το ψη-
φίσει. Ούτως ή άλλως, δεν θα έμπαινε
κομματική πειθαρχία στους
βουλευτές. Το ζήτημα
είναι ότι η στάση του
θεωρήθηκε προ-
σωπικό πολιτικό
παιχνίδι στη δεξιά
δεξαμενή, το οποίο
άνοιξε και την όρεξη
σε άλλους να αντιταχ-
θούν δημόσια στο νομοσχέδιο που έρ-
χεται για τον πολιτικό γάμο των ομό-
φυλων ζευγαριών και της τεκνοθε-
σίας. Διότι σου λένε «αν ένας υπουρ-
γός τόσο κοντά στο Μαξίμου είναι αντί-
θετος, γιατί να μην είμαι κι εγώ, ένας
απλός βουλευτής»…

Nα ξέρετε ότι μέχρι το τέλος του χρόνου,
μάλλον 19 Δεκεμβρίου, θα ανακοινωθεί
ένα τεράστιο deal για το θέμα των Ναυπη-
γείων Ελευσίνας. Όπως έμαθα, ο κ. Ξενο-
κώστας και η ΟΝΕΧ θα ανακοινώσουν ένα
τεράστιο deal με μεγάλη εφοπλιστική
εταιρεία που θα φέρνει τα πλοία της να
επισκευάζονται στην Ελευσίνα. Έτσι, κα-
ταρρίπτεται και ο μύθος ότι ο μόνος πελά-

της των ναυπηγείων είναι το Πολεμικό
Ναυτικό. Αυτό το deal, πέραν των άλλων,
θα δικαιώσει και τον σημερινό υπουργό
Εργασίας Άδωνι Γεωργιάδη, καθώς τα
Ναυπηγεία Ελευσίνας είναι το προσωπικό
του success story και το παρακολουθεί,
παρόλο που πλέον αρμόδιος είναι άλλος
υπουργός. Σε κάθε περίπτωση, στις 19 Δε-
κεμβρίου το deal θα κάνει πάταγο!

Ανακοινώνεται μεγάλο deal στα Ναυπηγεία Ελευσίνας 

Ο Χατζηδάκης 
θα δεχτεί και 
άλλες αλλαγές 

Αξιόπιστες πηγές από το Μέγαρο Μαξίμου
μού λένε ότι το φορολογικό νομοσχέδιο δεν
είναι ένα νομοσχέδιο Χατζηδάκη και είναι

λίγο κρίμα που το έχει πι-
στωθεί όλο ο υπουργός

Οικονομικών. Κατά
βάση είναι ένα νομο-
σχέδιο του Χάρη Θεο-
χάρη, ο οποίος είναι

ένας άψογος τεχνοκρά-
της αλλά υστερεί ακόμα σε

πολιτικό feeling. Για αυτό και θεωρείται ότι ο
κ. Χατζηδάκης θα δεχτεί αρκετές αλλαγές,
ώστε να γίνει πιο εύπεπτο πολιτικά. Ήδη δέ-
χτηκε τη μείωση 50% του τέλους επιτηδεύ-
ματος σε όλους τους ελεύθερους επαγγελ-
ματίες. Και είναι σίγουρο ότι θα υπάρξουν
και άλλες διορθωτικές κινήσεις… 

Φεύγει ο Λιανός 
από την Επιτροπή 
Ανταγωνισμού 

Ο πρόεδρος της Επιτροπής Ανταγωνισμού
Γιάννης Λιανός δεν θα βρίσκεται στο τιμόνι
της από τον Ιανουάριο του 2024, που λήγει η
θητεία του. Το Μέγαρο Μαξίμου έχει ήδη
διαμηνύσει στον κ. Λιανό ότι δεν τον υπολο-
γίζει και θα ψάξει από την αγορά να βρει τον

αντικαταστάτη του. Θεωρεί-
ται, από πολλούς, ένα

καταρτισμένο στέλε-
χος αλλά με χαρακτή-
ρα πολύ συχνά δύ-
στροπο στα real poli-

tics. Πάντως, δεν θα
πάει χαμένος καθώς ετοι-

μάζεται να μπει στην Επιτροπή
Ανταγωνισμού του Ηνωμένου Βασιλείου,
θέση και αυτή ιδιαίτερα σημαντική. Πάντως,
ανεξάρτητα από το θέμα, το Μαξίμου θέλει
να κάνει αλλαγές για να εμφυσήσει ένα πιο
δυναμικό restart απέναντι στο κυρίαρχο θέ-
μα της ακρίβειας… 

Άρχισε μαθήματα
αυτοάμυνας 

Μου λένε ότι η Δώρα Αυγέρη, πέρα από
εκπρόσωπος Τύπου του ΣΥΡΙΖΑ, εδώ και
ενάμιση χρόνο έχει αρχίσει μαθήματα τάε
κβον ντο και αυτοάμυνας
στη Θεσσαλονίκη, τα
οποία τη διατηρούν
ιδιαίτερα προπονη-
μένη, ευλύγιστη και
ενισχύουν τον δυνα-
μισμό που εκπέμπει.
Θεωρούμε ότι θα της
χρειαστούν, καθώς έχει μπει
σε αυτή τη θέση για να αποκρούει χτυπήμα-
τα που θα δεχτεί τόσο από το ΠΑΣΟΚ όσο
και από το νέο κόμμα που πάνε να συστή-
σουν οι αποχωρήσαντες. Και τα δύο αυτά
κόμματα όπως και η Πλεύση Ελευθερίας θα
αντιπολιτεύονται την κυβέρνηση πρώτον
και δεύτερον τον Κασσελάκη και τον ΣΥΡΙ-
ΖΑ. Οπότε η Δώρα ετοιμάζεται για γενικευ-
μένο πόλεμο… Π

αρά την άγαρμπη και απρεπή
ακύρωση της συνάντησης με
τον Κ. Μητσοτάκη από τον

Βρετανό πρωθυπουργό Ρίσι Σούνακ,
πέρα από όλα τα άλλα, ήταν και σε
πλήρη αντίθεση με το κλίμα υπό το
οποίο ολοκληρώθηκε η επίσκεψη του
πρωθυπουργού στο Λονδίνο. Αν το
πάρουμε με διεθνείς όρους, το
ταξίδι Μητσοτάκη ήταν πέρα
για πέρα επιτυχημένο, κα-
θώς υπήρξε τρομερό εν-
διαφέρον στο επενδυτικό
συνέδριο της Μorgan
Stanley για τις εισηγμένες
και τις μη εισηγμένες εταιρεί-
ες. H ελληνική οικονομία «δοξά-
στηκε» στη μήτρα του παγκόσμιου
καπιταλισμού και μπήκε στα σημει-
ωματάρια των ξένων για τα καλά.

Όπως με ενημερώνουν αυτήκοι
μάρτυρες, οι κορυφαίοι οικονομικοί,
τραπεζικοί, χρηματιστηριακοί κ.ά.
παράγοντες με τους οποίους συναν-
τήθηκε τον υποδέχθηκαν πολύ θερ-
μά και εκδήλωσαν ζωηρό ενδιαφέ-
ρον για επενδύσεις στην Ελλάδα που
τα τελευταία χρόνια έχει κάνει θαύ-

ματα και άλματα!  Το συγκριτικό πλε-
ονέκτημα όμως της χώρας μας είναι
η πολιτική σταθερότητα, όπως απο-
τυπώνεται στον σφυγμό που κατέ-
γραψε ο υπερδραστήριος στενός συ-
νεργάτης του Κυριακού Μητσοτάκη
και επικεφαλής του οικονομικού του
γραφείου, Αλέξης Πατέλης.

Αυτά ακούει ο Σούνακ και
η πίεσή του χτυπάει κόκ-

κινο.
Όμως, ακόμα και στο

θέμα των Γλυπτών του
Παρθενώνα η «πόρτα»

του Ρίσι Σούνακ έκανε
καλό, διότι διεθνοποίησε το

θέμα. Μόνο αν δει τα μεγάλα
MME του Ηνωμένου Βασιλείου θα
καταλάβει ότι όλοι επικρίνουν τη
στάση του Σούνακ, τον θεωρούν
«δειλό» και «αδύναμο» και χαρακτη-
ρίζουν τη διπλωματία του «bad diplo-
macy» και μάλιστα το ίδιο το Βρετα-
νικό Μουσείο τον «αδειάζει». Δεν
έχει σημασία, όμως, το 2024 στις
εκλογές θα εκλεγούν οι Εργατικοί
που ρίχνουν στους Συντηρητικούς 21
μονάδες… 

Κερδισμένος 
ο Μητσοτάκης παρά 

τη συμπεριφορά Σούνακ 



Σ
ας έχω και μια είδηση για τον αγαπημέ-
νο μας Στέφανο Κασσελάκη. Πάει, το
έχασε εντελώς και το καβάλησε το κα-

λάμι. Τώρα είναι δύσκολο να τον μαζέψουν. 
Δεν σηκώνει τα τηλέφωνα σε κανέναν όπως

μαθαίνω και έχει διαμηνύσει να μην του δίνουν
συμβουλές… 

Η σπόντα βεβαίως πάει προς Αλ. Τσίπρα,
αφού όπως μαθαίνω ο Στέφανος δεν σηκώνει
τα τηλέφωνα σε συνεργάτες του πρώην προ-
έδρου που τον ψάχνουν.
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Τώρα το θυμήθηκα. Στην ταβέρνα που πήγαν ο
Κασσελάκης με τον Κοτζιά να φάνε ψαράκι είχε
πάει την Άνγκελα Μέρκελ ο Αλέξης Τσίπρας το
2019 για να της δείξει τη θέα… 

ΓΙΑ ΝΑ ΞΕΡΕΤΕ…

Το αριστερίστικο 
χούι του Γιώργου

Εκτός γραμμής, τουλάχιστον εκείνης που χάραξε
το θεσμικό tweet του προέδρου Στέφανου, για την
απρέπεια Σούνακ να ακυρώσει το ραντεβού με τον

Κυριάκο Μητσοτάκη, βγήκε ο
επιρρεπής στα λεκτικά ξεστρα-
τίσματα Γιώργος Τσίπρας. Ο δι-
ευθυντής της ΚΟ της αξιωματι-
κής αντιπολίτευσης σήκωσε
πουρνό πουρνό την αντιπολι-
τευτική παντιέρα. Ο κ. Τσίπρας
χρέωσε στη χώρα του το διπλω-
ματικό φάουλ του ενοίκου της

Ντάουνινγκ Στριτ, που ακόμη και τα βρετανικά μέσα
ενημέρωσης του το καταλογίζουν. Τι να πεις κανείς,
αφού το δόγμα είναι ότι η άμυνα της χώρας δεν είναι
αυτοσκοπός. Αλλά καλά λένε ότι πρώτα βγαίνει η ψυ-
χή και μετά το χούι, ειδικά το αριστερίστικο.

O Στέφανος 
δεν σηκώνει 
τα τηλέφωνα…

Τη Δευτέρα στο Μέγαρο Μουσικής,
όπου έλαβε χώρα η παρουσίαση του
βιβλίου «Μισός αιώνας εκλογές» των
Ηλία Τσαουσάκη και Πέτρου Ιωαννί-

δη, μαζεύτηκε κόσμος και κοσμάκης.
Ευκλείδης Τσακαλώτος, Αλέξης Χαρί-

τσης, Nάσος Ηλιόπουλος και Πέτη Πέρκα, Κώστας Που-
λάκης… Πολλοί ήταν και οι εκπρόσωποι του ΠΑΣΟΚ,
από τον γραμματέα Ανδρέα Σπυρόπουλο έως τον Δημή-
τρη Μάντζο και τον πρώην υπουργό Φίλιππο Σαχινίδη.
«Κασσελάκηδες» δεν είδα… και «Τσιπρικούς».

Τι θα κάνει ο Αυτιάς 
με την Ευρωβουλή;

Ο γνωστός δημοσιογράφος και παρουσια-
στής του ΣΚΑΪ ρωτήθηκε για τα σενάρια
αποχώρησής του από τον τηλεοπτικό σταθ-
μό του Φαλήρου από την εκπομπή «Mega
Καλημέρα» και δεν διέψευσε τα όσα ακού-
γονται περί καθόδου στον πολιτικό στίβο.
«Παραμένω στην υπηρεσία της ενημέρω-
σης του τηλεθεατή. Δεν υπάρχουν ακόμα
ανακοινώσεις. Δεν υπάρχει αντικαταστά-
της. Ο χρόνος είναι πολύς μέχρι τότε. Οι ευ-
ρωεκλογές είναι στις 9 Ιουνίου, βάσει νομο-
θεσίας θα πρέπει να σταματήσω έναν μήνα
πριν, δηλαδή στις 9 Μαΐου», απάντησε χα-
ρακτηριστικά ο Γιώργος Αυτιάς.

Μετά τις εκλογές βλέπω ότι ο
Κώστας Μπακογιάννης τρέ-
χει για τον δήμο περισσότερο
από κάθε άλλη φορά… 
Αφενός ανέλαβε εξ ολοκλήρου την ήττα του στις
εκλογές, αφετέρου δέχθηκε απευθείας τον νεοε-
κλεγέντα δήμαρχο στο δημαρχιακό μέγαρο, ξεκι-
νώντας μάλιστα ταχύτατα και με απόλυτη συνέ-
πεια τις διαδικασίες για την ομαλή μετάβαση στη
νέα δημοτική αρχή. Παράλληλα, αν και ηττημέ-
νος, προχώρησε σε μείωση των δημοτικών τελών
κατά 5%, ενώ ολοκληρώνει και τα τελευταία έργα
που είχε δεσμευτεί το 2019 στους Αθηναίους. 

LOCK

Αγεφύρωτο το χάσμα 
Νίκου με Οδυσσέα 
Δεν βλέπω να έχει καλή
κατάληξη η σχέση του Αν-
δρουλάκη με τον Κων-
σταντινόπουλο. Πηγές
μου μού λένε ότι δεν πρό-
κειται να τα βρουν οι δύο
πρώην φίλοι ούτε στον αι-
ώνα τον άπαντα… 

Η πτώση των ποσοστών
«Η φτώχεια φέρνει απρέπειες», σχολίαζε

χθες στενός συνεργάτης του πρωθυπουργού Κ.
Μητσοτάκη για τον Βρετανό πρωθυπουργό Ρίσι
Σούνακ, ο οποίος σε όλες τις τελευταίες δημο-
σκοπήσεις εμφανίζεται να υπολείπεται του βα-
σικού αντιπάλου του, επικεφαλής των Εργατι-
κών, τουλάχιστον 20 ποσοστιαίες μονάδες! Το
ανάποδο, δηλαδή, από ό,τι καταγράφεται στην
Ελλάδα για τον Κ. Μητσοτάκη! Όπως έλεγε ο
ίδιος, όταν ηγείσαι μιας τόσο ισχυρής χώρας,
δεν μπορείς να συμπεριφέρεσαι σαν κακομα-
θημένο παιδί, γιατί αυτό θα το βρεις μπροστά
σου από τη διεθνή κοινότητα που δεν ανέχεται
τέτοιες συμπεριφορές! 

Χρ
ον

ικ
ό 

το
υ

Χρ
όν

ου

Οι απαντήσεις Μητσοτάκη
Η συζήτηση στη Morgan
Stanley κράτησε 45 λεπτά
και ο Κυριάκος Μητσοτά-
κης απάντησε σε πολλά.
Τον ρώτησαν, για παρά-
δειγμα, ποια είναι η αγα-
πημένη μέρα της εβδομά-
δας, «Δευτέρα ή Παρα-
σκευή;». Ο Μητσοτάκης
είπε «Παρασκευή, προφα-
νώς». «Δουλειά στο σπίτι ή
στο γραφείο;». Γραφείο.
Και τέλος αναφορικά με το
φαγητό, «ιταλικό ή γαλλι-
κό;», με τον Μητσοτάκη να
απαντά «δεν μπορώ να γί-
νω αγενής». 
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Είναι γνωστό πια ότι ο Νίκος Ανδρουλάκης δεν εί-
ναι και ο πιο επικοινωνιακός άνθρωπος στο πολιτικό
γίγνεσθαι της χώρας. Και αν μη τι άλλο, αυτός είναι
και σ’ όποιον αρέσει, βρε αδελφέ. Είναι όμως κάποι-
ες στιγμές που θες δε θες η κοινωνική του στάση
βγάζει μάτι… ενίοτε αποτυπώνεται και στα φωτο-
γραφικά καρέ. Για παράδειγμα, στη βραδιά των βρα-
βείων του Επαγγελματικού Επιμελητηρίου κάθισε
δίπλα του ο Στέφανος Κασσελάκης. Οι αβρότητες της

πρώτης συνάντησης ανήκουν στο πρόσφατο παρελ-
θόν. Ο κ. Κασσελάκης τον πλησίασε με αστραφτερό
χαμόγελο, του έδωσε το χέρι και ο κ. Ανδρουλάκης
ανταποκρίθηκε στη χειραψία αλλά με αποστάσεις
από τους κανόνες που επιτάσσει η αστική ευγένεια,
αφού δεν σηκώθηκε από τη θέση του. Όσο για το χα-
μόγελο… μισό και με το ζόρι. Η βραδιά βγήκε σε κλί-
μα αμηχανίας, αφού ο ένας αγνάντευε στην Ανατολή
και ο άλλος στη Δύση.

«Τσακωμένος» με την επικοινωνία

«Μας είπε να πάμε 
για ποτό το βράδυ»… 

Τους λόγους για τους οποίους αποχώρησε
από τον ΣΥΡΙΖΑ μέρος της Νεολαίας του κόμμα-
τος εξήγησε ο Ευθύμης Λαμπαδάς, πρώην μέ-

λος της Γραμματείας του
Κεντρικού Συμβουλίου

της Νεολαίας του κόμ-
ματος. «Βλέπουμε με
λύπη ότι η νέα ηγεσία

δεν μας σέβεται», είπε
μιλώντας στο Kontra

Channel. Στην ερώτηση αν εί-
χαν επικοινωνία με τον νέο πρόεδρο του κόμμα-
τος Στέφανο Κασσελάκη, ο Ευθύμης Λαμπαδάς
απάντησε: «Εμείς τον καλέσαμε σαν Γραμματεία
Νεολαίας του ΣΥΡΙΖΑ, δέχθηκε και μετά μας
ακύρωσε για κάποιους προσωπικούς λόγους,
μια ώρα πριν τη συνάντηση και μας είπε να πάμε
για ποτό το βράδυ. Αυτή ήταν η αντιμετώπιση
του προέδρου του ΣΥΡΙΖΑ απέναντι στη Γραμ-
ματεία της Νεολαίας του ΣΥΡΙΖΑ».

Το καρφί του Νικήτα

Αίσθηση και συζητήσεις προκάλεσε στο εσω-
τερικό της ΝΔ η χθεσινή τοποθέτηση του Νικήτα
Κακλαμάνη, ο οποίος, σε ραδιοφωνική του συ-
νέντευξη, εξέφρασε ευθαρσώς την άποψη ότι
όποιος υπουργός διαφωνεί με νομοθετική
πρωτοβουλία που φέρνει προς ψήφιση η κυ-
βέρνηση θα πρέπει να παραιτείται από τη θέση
του. Προφανώς, το σχόλιο αφορούσε τον
υπουργό Επικρατείας Μ. Βορίδη, ο οποίος προ-
ανήγγειλε ότι θα παραιτηθεί αν τεθεί θέμα κομ-
ματικής πειθαρχίας όταν έρθει προς ψήφιση
στη βουλή το νομοσχέδιο για τον γάμο ομόφυ-
λων ζευγαριών. Ο κ. Κακλαμάνης υπονόησε ευ-
θέως ότι η ψήφος κατά συνείδηση δεν ισχύει
για τους υπουργούς, ει μη μόνον για τους βου-
λευτές. Έτσι λένε κι άλλοι. Θα δείξει…

«Οι εξελίξεις στον ΣΥΡΙΖΑ είναι αποκλειστικά δικό

τους θέμα και δεν εμπλεκόμαστε στα εσωκομματικά

τους, δεν ασχολούμαστε», είπε σε συνέντευξή του στο

Liberal ο υφυπουργός παρά τω πρωθυπουργώ Γιάννης

Μπρατάκος, προσθέτοντας με νόημα: «Δεν μας εκπλήσσουν, άλλωστε, κα-

θώς δεν είναι τωρινές ούτε οι ύβρεις ούτε η τοξικότητα ούτε ο κυνισμός ού-

τε οι αθέμιτες πρακτικές που επιστρατεύουν. Το έκαναν σε βάρος μας, το

κάνουν και αναμεταξύ τους».

Μπρατάκος για ΣΥΡΙΖΑ: 
«Δεν ασχολούμαστε» 

O
υπουργός Προστασίας του Πολίτη Γιάννης Οικονόμου συναντήθηκε
χθες το μεσημέρι στο υπουργείο με τον νέο περιφερειάρχη Αττικής
Νίκο Χαρδαλιά. Στη συνάντηση επιβεβαιώθηκε η συναντίληψη του

υπουργού και του περιφερειάρχη για στενή συνεργασία, προκειμένου να εμ-
πεδωθεί το αίσθημα ασφάλειας και να προαχθεί η ποιότητα ζωής και καθημε-
ρινότητας των πολιτών του Λεκανοπεδίου. Η ενίσχυση της εμφανούς και απο-
τελεσματικής αστυνόμευσης στην Αττική, μέσω και της αξιοποίησης της τεχνο-
λογίας με την εγκατάσταση καμερών, αποτελεί σαφή προτεραιότητα και δεδη-
λωμένη κυβερνητική πολιτική. Στη συζήτηση τέθηκε κατά προτεραιότητα το
κυκλοφοριακό, το οποίο βρίσκεται σε συνάρτηση με την ποιότητα ζωής των κα-
τοίκων, όπου ζητήθηκαν η συνεργασία και η συνδρομή της περιφέρειας σε
βελτιώσεις και τεχνικές παρεμβάσεις, στο πεδίο των αρμοδιοτήτων της, ώστε
να αμβλυνθεί το πρόβλημα που εντοπίζεται στον Κηφισό και στις κεντρικές
οδικές αρτηρίες στη βάση της συναντίληψης για το ολιστικό σχέδιο του υπουρ-
γείου για την οδική ασφάλεια.

Η ατζέντα της συνάντησης
Οικονόμου - Χαρδαλιά

H έκτακτη σύσκεψη
Μετά την απρέπεια Σούνακ ο κ. Μητσο-

τάκης συγκάλεσε άμεσα σύσκεψη με τους
στενούς του συνεργάτες που τον συνό-
δευαν. Μαζί με την κ. Άννα Μαρία Μπού-
ρα, τον υπουργό Εξωτερικών Γιώργο Γε-
ραπετρίτη, τη σύμβουλό του Αριστοτελία
Πελώνη, τον γραμματέα Διεθνών Σχέσεων
της ΝΔ Τάσο Χατζηβασιλείου, τον διευθυν-
τή του οικονομικού του γραφείου Αλέξη
Πατέλη και τον αναπληρωτή διευθυντή του
γραφείου Τύπου Χρήστο Ζωγράφο, απο-
φάσισαν να αντιδράσουν άμεσα με γραπτή
ανακοίνωση, όπως και έγινε. 

Η επαμφοτερίζουσα
στάση της Αριστεράς 
στην πανδημία

Για επαμφοτερίζουσα στάση της Αριστε-
ράς στην πανδημία έκανε λόγο ο αποχωρή-
σας από τον ΣΥΡΙΖΑ, καθηγητής Αιματολο-
γίας Γρηγόρης Γεροτζιάφας, ο οποίος είχε
από νωρίς αποστασιοποιηθεί από τις… θε-
ωρίες του Παύλου Πολάκη και τη διγλωσ-
σία του ΣΥΡΙΖΑ πάνω στο θέμα. Σε εκδήλω-
ση σχετικά με τον αντιδιανοουμενισμό που
διοργάνωσε το Ινστιτούτο Νίκος Πουλαν-
τζάς, το βράδυ της Δευτέρας, ανέφερε σχε-
τικά με την εμπειρία του:
«Το είχα πει μέσα στην
πανδημία και στον Τσί-
πρα. Στην πανδημία
δεν θα κερδίσεις ψή-
φους, θα κερδίσεις εμ-
πιστοσύνη. Αυτή την εμ-
πιστοσύνη την κέρδισε το
ΚΚΕ. Το ΚΚΕ είχε μια γραμμή σταθερή, ενι-
αία, μπορεί να συμφωνεί ή να διαφωνεί κα-
νείς. Πήρε μια ξεκάθαρη γραμμή την οποία
κράτησε μέχρι τέλους. Τα επιστημονικά
ερωτήματα τα απάντησαν οι επιστήμονες
και τα ενσωμάτωσε μέσα στη λογική του. Η
υπόλοιπη Αριστερά είχε μια γραμμή που
ήταν επαμφοτερίζουσα από το ατομικό δι-
καίωμα μέχρι την αμφισβήτηση, μέχρι τα
θαυματουργά φάρμακα, έφερε σύγχυση
στον κόσμο, με αποτέλεσμα να κυριαρχή-
σουν οι πιο αντιδραστικές θεωρίες».

Τα
..

. Π
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πα
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Ευρωπαϊκή  Πολιτική-Ανάλυση

Ο
χώρος Σένγκεν αποτελεί ομολογουμένως
μια κατάκτηση για την Ενωμένη Ευρώπη
και συνιστά ταυτόχρονα ένα αποφασιστι-

κό βήμα προς την ευρωπαϊκή ολοκλήρωση. Οι εμ-
πνευστές της συνθήκης οδηγήθηκαν από το όρα-
μα της ελεύθερης μετακίνησης των Ευρωπαίων
πολιτών, χωρίς τους περιττούς ελέγχους στα εσω-
τερικά σύνορα, αλλά με πολλά πλεονεκτήματα σε
κρίσιμους τομείς, όπως είναι το εμπόριο, ο τουρι-
σμός και αλλού. 

Από το 1995 που εφαρμόστηκε σταδιακά η
ελεύθερη διέλευση κύλησε πολύ νερό στο αυλάκι, με
εκατομμύρια ταξιδιώτες να έχουν την ευκαιρία να με-
τακινούνται από τη μία χώρα στην άλλη χωρίς να επι-
δείξουν κάποιο σχετικό έγγραφο, διαβατήριο ή ταυτό-
τητα. 

Οι προσωπικές μνήμες από το 1997 είναι
ακόμη νωπές, όταν ως φοιτητής Erasmus πέ-
ρασα τα γερμανογαλλικά σύνορα χωρίς κανέ-
ναν έλεγχο, γεγονός που είχε προκαλέσει εν-
τύπωση και έδινε την αίσθηση ότι κάτι αλλάζει
προς το καλύτερο. Αξίζει κανείς να δώσει έμ-
φαση σε κάποια στατιστικά στοιχεία που αφο-
ρούν την εφαρμογή της Συνθήκης Σένγκεν και
που καταδεικνύουν το πραγματικό μέγεθος αυ-
τού του πρωτόγνωρου πολιτικού εγχειρήματος
που δεν είχε προηγούμενο στον σύγχρονο κό-
σμο. Για παράδειγμα, περίπου 3,5 εκατ. άτομα διασχί-
ζουν καθημερινά τα εσωτερικά σύνορα της ΕΕ. Η
ελεύθερη κυκλοφορία μπορεί στην πράξη να συνεπά-
γεται διαφορετικά δικαιώματα για ομάδες ανθρώπων,
από τουρίστες έως οικογένειες. Σημειώνεται πως όλοι
οι πολίτες της ΕΕ μπορούν να παραμείνουν, ως τουρί-
στες, σε άλλη χώρα της ΕΕ για διάστημα έως και τρεις
μήνες με έγκυρο διαβατήριο ή ταυτότητα. Επίσης,
μπορούν να διαμένουν σε άλλο κράτος-μέλος για
επαγγελματικούς λόγους, διατηρώντας πάντα το δι-
καίωμα ίσης μεταχείρισης με τους πολίτες του κρά-

τους-μέλους. Οι επιχειρηματίες έχουν το δικαίωμα της
ελεύθερης εγκατάστασης και οι φοιτητές να σπουδά-
σουν οπουδήποτε στην ΕΕ με τα προνόμια των ντόπιων
φοιτητών, όπως συνέβη με το τεράστιο κύμα των Ελλή-
νων που μετακινήθηκαν στη Βρετανία για σπουδές στα

μέσα της δεκαετίας του ’90.
Όμως, από τότε άλλαξαν πολλά. Η μετανα-

στευτική κρίση του 2015 οδήγησε πολλές χώρες
στο να αναθεωρήσουν το καθεστώς ελέγχου των
εσωτερικών συνόρων, καθώς χιλιάδες μετανά-
στες αναζητούσαν την τύχη τους στον ευρωπαϊ-
κό χώρο. Το 2020, το ξέσπασμα της πανδημίας
του κορονοϊού άλλαξε άρδην τα δεδομένα και η
συντριπτική πλειοψηφία των κρατών-μελών
υιοθέτησε αυστηρούς ελέγχους, σε μια συντονι-
σμένη προσπάθεια αντιμετώπισης του ιού. Η
εξέλιξη αυτή προκάλεσε πολλές συζητήσεις και

εντός του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου, ενώ ευρωβου-
λευτές ζητούσαν τότε από τα κράτη-μέλη να εγκρίνουν
μόνο αναγκαία, συντονισμένα και αναλογικά μέτρα
όταν καθιερώνουν ή παρατείνουν ελέγχους στα εσω-
τερικά σύνορα. 

Στις μέρες μας η σχετική συζήτηση περιστρέφεται
γύρω από τις περιπτώσεις της Βουλγαρίας και της
Ρουμανίας, οι οποίες, αν και σύμφωνα με επίσημα
κοινοτικά χείλη, πληρούν τις προϋποθέσεις ένταξης,
εντούτοις παραμένουν στον προθάλαμο μέχρι νεωτέ-
ρας, πληρώνοντας το τίμημα της εκ νέου έξαρσης του

Μεταναστευτικού. Η Αυστρία, πιεσμένη από την
άνοδο των άκρων στο εσωτερικό, δεν δείχνει διατε-
θειμένη να πάρει πίσω το βέτο τουλάχιστον μέχρι
τις εθνικές εκλογές που είναι προγραμματισμένες
για την επόμενη χρονιά. Πώς θα αντιδράσει όμως
στο επόμενο Συμβούλιο του Δεκεμβρίου η ηγεσία
των ευρωπαϊκών θεσμών; Στο εσωτερικό της ΕΕ
υπάρχουν εισηγήσεις ακόμα και για είσοδο σε δύο
φάσεις, πρώτα για τα αεροδρόμια και ακολούθως
για τα χερσαία και θαλάσσια σύνορα.

Σε κάθε περίπτωση, η εξεύρεση του κοινού τό-
που αποτελεί ακόμα το μεγάλο ζητούμενο, αν και
πρέπει να ληφθούν, ανάμεσα σε άλλα, υπόψη εκτι-
μήσεις σύμφωνα με τις οποίες το κλείσιμο των εσω-
τερικών συνόρων της ΕΕ θα μπορούσε να επιφέρει
κόστος μεταξύ 100 δισ. ευρώ και 230 δισ. ευρώ μέσα
σε ένα εκτιμώμενο διάστημα δέκα ετών, εμποδίζον-
τας παράλληλα τη διασυνοριακή μετακίνηση για 1,7
εκατ. άτομα! Όλα τα παραπάνω δεδομένα οδηγούν
στο συμπέρασμα ότι τα κράτη-μέλη οφείλουν να
διαχειριστούν το επίμαχο θέμα ολιστικά, προτάσ-
σοντας το «εμείς» από το «εγώ» και προφυλάσσον-
τας τις βασικές κατευθύνσεις και τη φιλοσοφία μιας
συνθήκης που συνιστά μια ισχυρή παρακαταθήκη
για το κοινό ευρωπαϊκό μέλλον. 

Η Ευρώπη χρειάζεται στην παρούσα φάση, με πολλά
μέτωπα να παραμένουν ανοιχτά, συνοχή, ενότητα και
αλληλεγγύη. Και αυτό οφείλουν να το σεβαστούν όλοι
όσοι πιστεύουν σε μια σταθερή ευρωπαϊκή πορεία. Στη
σκιά αυτών των εξελίξεων, έχει ξεκινήσει ένα άτυπο
ντιμπέιτ σχετικά με το ενδεχόμενο διενέργειας μιας
σοβαρής συζήτησης σχετικά με τη μετάβαση από την
ομοφωνία στην ειδική πλειοψηφία κατά τη λήψη απο-
φάσεων για τη Σένγκεν και για άλλα μείζονα θέματα
ευρωπαϊκής πολιτικής. Σημασία πάντως δεν έχουν μό-
νο οι διαδικασίες, αλλά η αδήριτη ανάγκη να αντιμετω-
πίσουν όλες οι χώρες από κοινού τις μεγάλες προκλή-
σεις του σήμερα, αλλά πολύ περισσότερο του αύριο.

Γράφει 
o Σπύρος 
Καπράλος

Aναλυτής 
Eυρωπαϊκής 

Πολιτικής 

Συνθήκη Σένγκεν: 
Η κορωνίδα 

της ευρωπαϊκής 
ολοκλήρωσης 
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E
νας από τους αγαπημένους μου μυθοπλαστικούς χαρακτήρες, η

τηλεοπτική πρωθυπουργός της Δανίας Μπιργκίτε Νίμποργκ της

σειράς «Borgen» (αν δεν την έχετε δει, σας τη συνιστώ ανεπι-

φύλακτα), έχει μια ατάκα-σήμα κατατεθέν. «Δεν απαντώ ποτέ σε υποθε-

τικές ερωτήσεις», λέει στους δημοσιογράφους κάθε φορά που πάνε να

τη στριμώξουν με κάποιο «αν». Δίκιο έχει, πολιτικά μιλώντας, αλλά

εμείς δεν είμαστε πολιτικοί. Συνεπώς μας επιτρέπεται να προσπαθούμε

να απαντήσουμε σε υποθετικά ερωτήματα.

Ο Βρετανός πρωθυπουργός Ρίσι Σούνακ βρέθηκε τις προηγούμενες

μέρες σε μια πολύ ιδιότυπη κατάσταση, κάπου ενδιαμέσως βαθέος

γκρεμού και ορμητικού ρέματος. Από τη μια πλευρά (αυτή του ρέματος)

τον περίμενε ο Κυριάκος Μητσο-

τάκης, ο οποίος ομολογουμένως

δεν του το έκανε πολύ εύκολο.

Όχι επειδή είπε το περίφημο πε-

ρί Μόνα Λίζας, σιγά που τον νοι-

άζει τον Σούνακ αν ο Μητσοτάκης

παρομοιάσει τα Γλυπτά του Παρ-

θενώνα με τη Μόνα Λίζα ή με το

Σινικό Τείχος. Αλλού ήταν το θέμα

του. Ότι ο Έλληνας πρωθυπουρ-

γός, πριν δει τον ίδιον, πήγε και τα

είπε με τον μεγάλο του αντίπαλο,

τον ηγέτη των Εργατικών Κιρ

Στράμερ. Και όχι μόνο τα είπαν,

αλλά συμφώνησαν κιόλας, καθώς

οι Εργατικοί είναι υπέρ του δανει-

σμού των Γλυπτών στην Ελλάδα ή,

τουλάχιστον, έτσι λένε τώρα. Όταν

γίνουν κυβέρνηση θα δούμε τι θα

λένε.

Ένας πρωθυπουργός
σε ελεύθερη πτώση

Δεν ήταν πολύ καλή η στιγμή.

Για τον Σούνακ. Ο Σούνακ πατώνει

στις δημοσκοπήσεις, τραβάει την

κατάσταση από τα μαλλιά και πα-

λεύει να βρει τρόπους να επιπλεύσει πολιτικά έως τον Ιανουάριο

του 2025. Στις 8 Νοεμβρίου μόλις το 21% των Βρετανών τον θεω-

ρούσε πιο κατάλληλο για πρωθυπουργό (με διαρκή πτωτική τάση),

σε αντίθεση με ένα πολύ πιο συμπαθητικό 32% του Στράμερ. Ο

Στράμερ θεωρείται βέβαιον ότι θα είναι ο επόμενος πρωθυπουρ-

γός της Βρετανίας, όταν δεήσει ο Σούνακ να κάνει εκλογές, που θα

έπρεπε να τις έχει κάνει ήδη - με 21% θέλει αρκετό θράσος για να

συνεχίσεις να κυβερνάς.

Την επομένη το μεσημέρι Μητσοτάκης και Σούνακ είχαν ραντε-

βού. Ο Σούνακ είχε διάφορες επιλογές: να κάνει το παπί και να τα πουν

με τον Μητσοτάκη σαν να μην έχει γίνει ποτέ η συνάντηση με τον Στρά-

μερ· να του «τραβήξει το αυτί» που τα βρήκε με τον εχθρό του· να του βά-

λει πάγο για τα Γλυπτά· ή να τον βάλει στον πάγο γενικώς. Κατά μια άπο-

ψη επέλεξε τη χειρότερη, για αυτό και έφαγε το κράξιμο της αρκούδας

από μας -φυσικά- αλλά και από μεγάλο μέρος του βρετανικού Τύπου.

Εμείς είμαστε εμείς και θέλουμε πίσω τα Γλυπτά, ο δε βρετανικός Τύπος

θέλει να ξεκουμπιστεί ο Σούνακ, ακόμη και αν αυτό σημαίνει να πάρει

μαζί του και όλο το Βρετανικό Μουσείο.

Δεν είναι πολύ βέβαιο ότι η στάση του βρετανικού Τύπου θα ήταν η

ίδια, αν τα είχε κάνει αυτά ένας άλλος, πιο ισχυρός και δημοφιλής πρω-

θυπουργός. Θα πείτε βέβαια, ένας ισχυρός και δημοφιλής πρωθυπουρ-

γός δεν θα ήταν σε πανικό και δεν θα επέλεγε να κάνει ghosting στον

Έλληνα ομόλογό του. Μάλλον έτσι είναι, χωρίς να είμαι και βέβαιη.

Ένα -θεωρητικά- εύκολο ερώτημα
Οι «Times», ας πούμε, που θέλουν με το χθεσινό τους editorial να μας

στείλει ο Σούνακ τα Γλυπτά επειδή

«ανήκουν εδώ», δεν είχαν πάντα

την αυτή στάση. Σε ένα πράγμα

όμως είχαν δίκιο: ο Ρίσι Σούνακ

έχει όντως μια ιστορική ευκαιρία

να κάνει κάτι που για τους προκατό-

χους του θα ήταν ανήκουστο: να δώ-

σει, έστω υπό μορφή δανείου,

στους Έλληνες το πιο διάσημο έκ-

θεμα του πιο διάσημου μουσείου στη

χώρα του, ανοίγοντας έτσι ένα προ-

ηγούμενο που κανείς δεν ξέρει μέ-

χρι πού μπορεί να φτάσει. Δεκάδες

χώρες καραδοκούν να πάρουν πίσω

τα δικά τους αρχαία. Η ιστορία όμως

έτσι κι αλλιώς δεν θα τον γράψει -

εκτός απροόπτου- με χρυσά γράμ-

ματα, ας έκανε τουλάχιστον κάτι τό-

σο σημαντικό και ρηξικέλευθο. 

Από την άλλη, είναι σε απόγνωση

να διατηρήσει τη συντηρητική

εκλογική του βάση που δεν διαβά-

ζει τους «Times» αλλά τη «Sun»

και θέλει πάση θυσία να μείνουν τα

Γλυπτά στη Βρετανία, όχι επειδή θα

πάει ποτέ να τα δει, αλλά επειδή

αυτό συντηρεί μέρος της ψευδαί-

σθησης αυτοκρατορικού μεγαλείου

των Βρετανών. Για τον Ρίσι Σούνακ μια πιθανή υποχώρηση στο θέ-

μα των Γλυπτών θα ήταν ελεύθερη πτώση στον γκρεμό, με την ελ-

πίδα ότι ίσως ανοίξει το αλεξίπτωτο.

Δεν το ρίσκαρε και επέλεξε την ασφαλή οδό, αυτή της διατήρη-

σης του status quo. Όπως ακριβώς είχαν κάνει και όλοι οι Βρετα-

νοί πρωθυπουργοί πριν από αυτόν, από τότε που άνοιξε το θέμα της

επιστροφής των Γλυπτών.

Στο υποθετικό ερώτημα του τίτλου όμως: Εμείς τι θα κάναμε στη

θέση των Άγγλων; Είμαστε πολύ βέβαιοι ότι θα συναινούσαμε με

χαρά να επιστραφούν οι αρχαιολογικοί θησαυροί στις πατρίδες τους,

αποψιλώνοντας τα μουσεία μας, απαξιώνοντας τις αποικιοκρατικές βά-

σεις πάνω στις οποίες θα είχαν χτιστεί το κράτος μας και οι συνειδήσεις

μας και αλλάζοντας εντελώς το σύγχρονο αφήγημα;

Αν απαντήσουμε ηθικά, θα πούμε «ναι». Αν απαντήσουμε ρεαλιστικά,

όμως; 

Σχόλιο
Μαρία
Δεδούση

dedoussimaria@hotmail.com

Εμείς τι θα κάναμε
στη θέση του Σούνακ;
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Τ
ις λεπτομέρειες της συγκρότησης
της Κοινοβουλευτικής τους Ομάδας
ετοιμάζονται να δώσουν στη δημο-

σιότητα οι αποχωρήσαντες από τον ΣΥΡΙΖΑ
βουλευτές. Οι μεταξύ τους τελευταίες συ-
νεννοήσεις αναμένονταν χθες το βράδυ,
όταν και θα αποφάσιζαν πώς θα πορευτούν
από εδώ και πέρα. Οι δύο «τάσεις» της νέας
Κοινοβουλευτικής Ομάδας και προοπτικά
του νέου φορέα συνεδρίαζαν μέχρι τώρα
κατά μόνας το Σαββατοκύριακο και πλέον
ήρθε η ώρα για σύνθεση.

Τι μένει να μάθουμε; Το όνομα της νέας
Κοινοβουλευτικής Ομάδας, που θα αποτε-
λέσει τροχιοδεικτική απόφαση και για τον

νέο φορέα που μέλλει να
δημιουργηθεί. Σχεδόν με
βεβαιότητα θα περιλαμβά-
νει, σύμφωνα με όλες τις
μέχρι τώρα πληροφορίες,
τον όρο «Αριστερά» αλλά
και κάποιους προσδιορι-
σμούς όπως η «οικολογι-
κή». Το κόμμα-μήτρα της

νέας αυτής ομάδας άλλωστε έχει σχετική
παράδοση, καθώς «γεννήθηκε» ως «Συνα-
σπισμός της Αριστεράς και της Προόδου»,
μετεξελίχθηκε σε «Συνασπισμός της Αρι-
στεράς, των Κινημάτων και της Οικολο-
γίας», για να περάσει στον «Συνασπισμό
Ριζοσπαστικής Αριστεράς», που το 2012
πρόσθεσε στο πλάι του το «Ενωτικό Κοινω-
νικό Μέτωπο» και το 2019, μετά τη διεύ-
ρυνση, το «Προοδευτική Συμμαχία». 

«Κλείδωσε» ο επικεφαλής
Για επικεφαλής έχει «κλειδώσει» ο Αλέ-

ξης Χαρίτσης, καθώς μετά την ήττα της από
τον Στέφανο Κασσελάκη στις εσωκομματι-
κές εκλογές του ΣΥΡΙΖΑ η Έφη Αχτσιόγλου
δεν είναι έτοιμη για ένα τέτοιο βήμα, ενώ
θέλει να σπάσει και τη ρετσινιά του... καρε-
κλοκένταυρου που αποχώρησε από το
κόμμα της μόνο και μόνο επειδή δεν έγινε
πρόεδρος. Ο Δημήτρης Τζανακόπουλος
κρίνεται εξόχως… συγκρουσιακός για να
ηγηθεί, ενώ ο Νάσος Ηλιόπουλος έχει πε-
ρισσότερο κινηματικά χαρακτηριστικά.

Ευκλείδης Τσακαλώτος και Νάσος
Ηλιόπουλος θα είναι πιθανότατα οι κοινο-

βουλευτικοί εκπρόσωποι της ομάδας,
ενώ ο Νάσος Ηλιόπουλος -έχοντας τη
σχετική προϋπηρεσία- φημολογείται ότι
θα είναι και εκπρόσωπος Τύπου του φο-
ρέα. Βέβαια, από στελέχη άλλο... τίποτα
και ίσως προτιμηθεί κάποιος εξωκοινο-
βουλευτικός να αναλάβει την εκπροσώ-
πηση. Εξωκοινοβουλευτικός αναμένεται
να είναι και ο διευθυντής της Κοινοβου-
λευτικής Ομάδας.

Εκτός από τη δομή της Κοινοβουλευτικής
Ομάδας όμως, οι αποχωρήσαντες από τον

ΣΥΡΙΖΑ αναμένεται να ανακοινώσουν και
ένα σχέδιο δράσης μέχρι την πρεμιέρα της
ομάδας που θα γίνει στην κοινοβουλευτική
μάχη της συζήτησης του προϋπολογισμού.

Μιλώντας στο ραδιόφωνο του ΣΚΑΪ, ο
προαλειφόμενος για επικεφαλής του νέου
μορφώματος σχολίασε: «Είμαστε μια μι-
κρή Κοινοβουλευτική Ομάδα, άρα το πώς
θα κατανείμουμε τα χαρτοφυλάκια δεν εί-
ναι απλό ζήτημα. Αισιοδοξώ πάντως γιατί
έχουμε μία ομάδα που μπορεί να καλύψει
μεγάλο θεματικό εύρος. Πολλοί έχουν θη-

τεύσει σε καίριες θέσεις ευθύνης». Σημεί-
ωσε ακόμη πως η νέα Κοινοβουλευτική
Ομάδα έχει μεγάλη συνοχή και πρόθεση
όλων «είναι να υπερβούν τις όποιες εσωτε-
ρικές διαιρέσεις του παρελθόντος».

«Υπερκινητικός» ο Στέφανος
Πρόγραμμα που σε πυκνότητα προσο-

μοιάζει με προεκλογικό ακολουθεί ο πρό-
εδρος του ΣΥΡΙΖΑ, στον οποίο αν μη τι άλλο
δεν μπορεί κανείς να χρεώσει... τεμπελιά.
Ο Στέφανος Κασσελάκης, αφού παρενέβη
διαδικτυακά για να υποστηρίξει ότι το «ισο-
ζύγιο» μετά τη διάσπαση είναι θετικό για
τον ΣΥΡΙΖΑ, συναντήθηκε με τον Αμερικα-
νό πρέσβη Τζορτζ Τσούνη.

Επίσης, συνέφαγε στην αγαπημένη ψα-
ροταβέρνα του... Κώστα Σημίτη με τον επι-
κεφαλής της κίνησης ΠΡΑΤΤΩ και πρώην
υπουργό Εξωτερικών της πρώτης κυβέρνη-
σης ΣΥΡΙΖΑΝΕΛ Νίκο Κοτζιά στον Προφήτη
Ηλία στον Πειραιά. Ο πρώην υπουργός μά-
λιστα, ο οποίος έχει επαναπροσεγγίσει τον
ΣΥΡΙΖΑ, είχε φροντίσει να βγει στο κομματι-
κό ραδιόφωνο για να κατακεραυνώσει τους
αποχωρήσαντες ως κίνηση καλής θέλησης
προς τον Στέφανο Κασσελάκη.

Ο πρόεδρος του ΣΥΡΙΖΑ συμμετείχε σε
σύσκεψη του Τομέα Οικονομικών του
κόμματος, ο οποίος συζήτησε το σχέδιο
νόμου για τα κόκκινα δάνεια, το οποίο ο

ΣΥΡΙΖΑ θα καταψηφίσει. Έπειτα παραβρέ-
θηκε σε εκδήλωση του Επαγγελματικού
Επιμελητηρίου Αθηνών και έκλεισε τη μέ-
ρα του συναντώντας τη μειοψηφία του Κεν-
τρικού Συμβουλίου της Νεολαίας ΣΥΡΙΖΑ,
η οποία παρέμεινε πιστή στο κόμμα.

Αποκαλυπτήρια
του νέου φορέα 

Οι αποχωρήσαντες από 
τον ΣΥΡΙΖΑ θα ανακοινώσουν 
το όνομα και τη δομή της
Κοινοβουλευτικής τους Ομάδας,
καθώς και το σχέδιο δράσης 
μέχρι την πρεμιέρα της κίνησής
τους στη «μάχη» 
του προϋπολογισμού

Επικοινωνιακή ρελάνς από τον Κασσελάκη
Εν τω μεταξύ, ο πρόεδρος του ΣΥΡΙΖΑ, αν και είχε ανακοινώσει πως η Πολιτική Γραμ-

ματεία του κόμματος θα συνεδρίαζε κάθε δύο εβδομάδες, τελικά τη συγκάλεσε μία μό-
νο εβδομάδα μετά την προηγούμενη συνεδρίασή της. Αφού πρώτα «μά-
ζεψε» την πρότασή του για ξεχωριστό Πολιτικό Κέντρο, που πήγε…
άπατο μετά την άρνηση του Διονύση Τεμπονέρα να πάρει μέρος σε
αυτό, μετέτρεψε σε τέτοιο την ίδια την Πολιτική Γραμματεία, που
άλλωστε από τα 42 μέλη έπεσε στα 24 μετά τις αποχωρήσεις Ομ-
πρέλας και 6+6. Η συνεδρίαση βέβαια δεν έρχεται τυχαία τη μέρα
που αναμένονται οι ανακοινώσεις από την πλευρά των 11 βουλευ-
τών. Ο πρόεδρος του ΣΥΡΙΖΑ θέλει να κάνει επικοινωνιακή ρελάνς
και να μην παίζει όλη μέρα στα κανάλια το πρόπλασμα του νέου κόμματος
στα Αριστερά του. Έτσι, η νέα συνεδρίαση της Πολιτικής Γραμματείας προγραμματί-
στηκε για τις 15.30 το μεσημέρι της Τετάρτης στα γραφεία της Αγίου Κωνσταντίνου.

του Αντώνη 

Αναστασόπουλου

antonis.anastasopoulos@gmail.com
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Γ
ια πέμπτο συνεχή χρόνο ο Κυριά-
κος Μητσοτάκης δικαιώνεται για
την ακλόνητη επιλογή του να μη μα-

σάει τα λόγια του όταν απευθύνεται σε διε-
θνείς «παίκτες» αλλά και όταν μιλάει στην
κοινωνία. Πολλές φορές από την πρώτη
εκλογή του το 2019 ο πρωθυπουργός κινή-
θηκε κόντρα «στο ρεύμα» ή σε όσα επιτάσ-

σει το κομματικό συμφέ-
ρον, βλέποντας τη μεγάλη
εικόνα και το μακροπρόθε-
σμο συμφέρον της χώρας.
Κάτι ανάλογο συνέβη και
προ διημέρου.

Η σταθερότητα με την
οποία ο Κυριάκος Μητσο-
τάκης διεκδικεί την επι-

στροφή των Γλυπτών του Παρθενώνα και η
απρέπεια με την οποία αντέδρασε ο Βρετα-
νός πρωθυπουργός Ρίσι Σούνακ αναζωπύ-
ρωσαν το παγκόσμιο επικοινωνιακό ενδια-
φέρον και κατά συνέπεια ευνοούν το ελλη-
νικό αίτημα και τις προσπάθειες της Αθή-
νας να πετύχει κάτι ακατόρθωτο από το
1983 μέχρι σήμερα.

Επιπρόσθετα, με τους χειρισμούς του ο
πρωθυπουργός πέτυχε τη συστράτευση
της αντιπολίτευσης στο πλευρό της κυβέρ-
νησης, αφήνοντας θετικό αποτύπωμα και
στο εγχώριο ακροατήριο. Βεβαίως, η συνέ-
χεια ούτε αυτονόητη είναι ούτε εύκολη. Με
τη στάση του ωστόσο ο κ. Μητσοτάκης ενί-
σχυσε το προφίλ του δυναμικού ηγέτη που
διεκδικεί με προσήλωση τα δίκαια της χώ-
ρας του.

Προωθεί κρίσιμες μεταρρυθμίσεις
Με την ίδια αποφασιστικότητα ο πρωθυ-

πουργός πίεσε και κατόρθωσε στο τέλος να
πείσει τους Ευρωπαίους ομολόγους του να
υιοθετήσουν ενιαία στάση έναντι των αυ-
ξημένων τιμών στην ενέργεια που προκά-
λεσε ο πόλεμος στην Ουκρανία, ενώ το πα-
ράδειγμα της Ελλάδας για δημιουργία κα-
λαθιού του νοικοκυριού ακολούθησαν στη
συνέχεια και άλλες ευρωπαϊκές χώρες, με
πρώτη τη Γαλλία.

Τα παραδείγματα από την πενταετή δια-
κυβέρνηση είναι πολλά και χαρακτηριστι-

κά. Τελευταίο, της προηγούμενης τετραε-
τίας, η σταθερή άποψή του ότι οι κυβερνή-
σεις πρέπει να ολοκληρώνουν τον κύκλο
τους. Μια θέση που αμφισβητήθηκε πολ-
λάκις ακόμη και από κορυφαία στελέχη της
ΝΔ, αλλά την επικρότησαν οι ψηφοφόροι
στις τελευταίες διπλές εκλογές.

Στη νέα τετραετία, παρά τα προβλήματα
και τις αρρυθμίες των πρώτων μηνών, ο
Κυριάκος Μητσοτάκης δηλώνει με κάθε
ευκαιρία τη βούλησή του να μπει τέλος στις
διαχρονικές παθογένειες του κράτους μέ-
σω της προώθησης κρίσιμων μεταρρυθμί-
σεων.

Μια σημαντική εξ αυτών είναι το νέο φο-
ρολογικό νομοσχέδιο, το οποίο, όπως συ-
χνά σημειώνει ο πρωθυπουργός, στοχεύει
στον περιορισμό της φοροδιαφυγής που
συνιστά κραυγαλέα αντικοινωνική συμπε-
ριφορά και κατάφωρη αδικία στους συνε-
πείς φορολογούμενους, τους μισθωτούς
και τους συνταξιούχους.

Ο πρωθυπουργός έδωσε μεν το «πράσι-
νο φως» στο ΥΠΟΙΚ να προχωρήσει σε
διορθωτικές κινήσεις σε σημεία που κρί-
θηκαν ότι μπορεί να δημιουργούν αδικίες,
όχι όμως και στην ουσία του νομοσχεδίου
που παρέμεινε αμετάβλητο.

Το επόμενο διάστημα εξάλλου θα έρ-
θει προς ψήφιση στη Βουλή το νομοσχέ-
διο του υπουργείου Εργασίας για την
αναμόρφωση της επαγγελματικής ασφά-
λισης, την κατάργηση της περικοπής των
αποδοχών σε εργαζόμενους συνταξιού-
χους αλλά και τη δυνατότητα συνταξιο-
δότησης όσων έχουν μεγαλύτερες οφει-
λές, ενώ θα ακολουθήσει νομοθετική
πρωτοβουλία για να επανατοποθετήσου-
με σε νέες βάσεις την Πολιτική Προστα-
σία, αξιοποιώντας την εμπειρία των τε-
λευταίων θεομηνιών. 

«Έχουμε και την πολιτική βούληση και
το σθένος να συνεχίσουμε τις μεταρρυθμί-
σεις για να βάλουμε τέλος στις παθογένει-
ες δεκαετιών, να αναβαθμίσουμε τις λει-
τουργίες και τις υπηρεσίες του κράτους, να
βελτιώσουμε την καθημερινότητα των πο-
λιτών», σημειώνουν στενοί συνεργάτες του
πρωθυπουργού.

Η «συνταγή» της ανοδικής πορείας
Οι ίδιες πηγές υπενθυμίζουν την εμμονή

με την οποία ο κ. Μητσοτάκης επιδίωξε την
ανάκτηση της επενδυτικής βαθμίδας, με
την πεποίθηση ότι μέσω αυτής αναβαθμί-
ζεται η ελληνική οικονομία. Υπογραμμί-
ζουν ακόμη την αμετακίνητη απόφασή του
να προχωρήσει η κυβέρνηση με προσεκτι-
κά βήματα ώστε να μην κινδυνέψει η μέχρι
σήμερα πετυχημένη πορεία και να διασφα-
λιστεί η ανοδική πορεία των τελευταίων
χρόνων.

«Μόνο έτσι δημιουργείται νέος πλούτος,
βελτιώνονται τα εισοδήματα και αυξάνον-
ται οι θέσεις εργασίας», σημειώνουν οι πα-
ραπάνω πηγές, προσθέτοντας ότι ο Κυριά-
κος Μητσοτάκης διαθέτει υψηλό αίσθημα
κοινωνικής ευθύνης, αλλά ταυτόχρονα
έχει σταθερά κλειστά τα αυτιά του στις σει-
ρήνες του λαϊκισμού.

Ενόψει και της νέας εκλογικής αναμέ-
τρησης, των ευρωεκλογών το καλοκαίρι
του 2024, ο Κυριάκος Μητσοτάκης θα επι-
διώξει καθαρή νίκη της Νέας Δημοκρα-
τίας ώστε να εδραιωθούν οι πολιτικοί συ-
σχετισμοί στον τόπο και να αποτραπεί κά-
θε απόπειρα αμφισβήτησης της ανοδικής
πορείας που με τόσο κόπο έχει διασφαλι-
στεί. Με αποφασιστικότητα, ανοιχτά χαρ-
τιά, καθαρές κουβέντες και διαρκή διάθε-
ση σύγκρουσης με επιμέρους συμφέρον-
τα για το καλό των πολλών, στους οποίους
και λογοδοτούν ο ίδιος και η κυβερνητική
παράταξη.

«Η διακυβέρνηση της ΝΔ συμβάλλει
στην αλλαγή του πολιτικού παραδείγματος,
στη βελτίωση της καθημερινότητας των
πολιτών και στην έγνοια για τη συλλογική
ευημερία», λένε οι συνεργάτες του Κυριά-
κου Μητσοτάκη. 

Της 
Έλλης 

Τριανταφύλλου

ellitriant@yahoo.com

Κ Υ ΡΙ Α Κ Ο Σ  Μ Η Τ Σ Ο Τ Α Κ Η Σ

Έκανε την Ελλάδα
ισχυρή δύναμη
στην Ευρώπη

Με αποφασιστικότητα, τολμηρές πρωτοβουλίες και χωρίς 
να μασάει τα λόγια του ακόμη και απέναντι σε διεθνείς «παίκτες»

ισχυροποίησε τη γεωπολιτική θέση της χώρας
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Σ
την εθνική γραμμή χωρίς παρεκκλίσεις
και «γωνίες» συντάχθηκε ο Νίκος Αν-
δρουλάκης, μιλώντας στη συνεδρίαση της

ΚΟ του ΠΑΣΟΚ με σκληρή γλώσσα για την απρε-
πή συμπεριφορά του Βρετανού πρωθυπουργού
Ρίσι Σούνακ προς τον Έλληνα ομόλογό του Κυ-
ριάκο Μητσοτάκη. 

Αφήνοντας στην άκρη τις μικροκομματικές λογι-
κές, ο κ. Ανδρουλάκης έκανε λόγο
για «απόλυτα απρεπή στάση απέ-
ναντι στον Έλληνα πρωθυπουργό
λόγω της τοποθέτησης της χώρας
μας για κάτι που ξεκίνησε η παρά-
ταξή μας τη δεκαετία του ’80 με
την αείμνηστη Μελίνα Μερκούρη»
και χαρακτήρισε το αίτημα για την
επιστροφή των κλεμμένων Γλυ-

πτών του Παρθενώνα ένα «εθνικό ζήτημα που
υπερβαίνει κόμματα και κυβερνήσεις. Δίκαιο αίτη-
μα τα Γλυπτά να έρθουν στην Αθήνα, στην κοιτίδα
της Δημοκρατίας».

Από την πρώτη στιγμή που μαθεύτηκε η είδηση
στην Ελλάδα, το ΠΑΣΟΚ βγήκε συντεταγμένα απέ-
ναντι στην αλαζονική συμπεριφορά του Βρετανού
πρωθυπουργού. Ο πρόεδρος του ΠΑΣΟΚ έδωσε
εντολή στον τομεάρχη Εξωτερικών του κόμματος
να βγάλει μια σκληρή δήλωση στα κοινωνικά δί-
κτυα: «Συνιστά ενέργεια απαράδεκτη και εντελώς
αντίθετη σε κάθε έννοια διπλωματίας. Η επανένω-
ση των Γλυπτών του Παρθενώνα, ενός παγκοσμί-
ου εμβέλειας μνημείου, αποτελεί οικουμενικό αί-
τημα». 

Οι προτάσεις για ιδιωτικό 
χρέος και κόκκινα δάνεια

Ο κ. Ανδρουλάκης χθες, σε μια προσπάθεια που
εντάσσεται προφανώς και στο πλαίσιο απεγκλωβι-
σμού του κόμματος και των στελεχών του από την
πίεση που δέχονται καθημερινά από τα ΜΜΕ γύρω
από το θέμα των συνεργασιών με τον ΣΥΡΙΖΑ,
πραγματοποίησε μια διευρυμένη συνεδρίαση της
ΚΟ του κόμματος με θέμα το προγραμματικό σχέ-
διο για το ιδιωτικό χρέος και τα κόκκινα δάνεια, πα-
ρουσία όλων των αρμόδιων φορέων.

Ο κ. Ανδρουλάκης παρουσίασε τη συνολική
πρόταση του ΠΑΣΟΚ, η οποία αφορά όλο το φάσμα
των οικονομικών δραστηριοτήτων που δοκιμάζουν
την αντοχή των νοικοκυριών. Ειδικότερα το ΠΑΣΟΚ
προτείνει:

Για τα χρέη σε εφορία-ΕΦΚΑ 
• Ρύθμιση 120 δόσεων για χρέη σε εφορία και

ΕΦΚΑ, με κούρεμα 30%, εφόσον τηρείται η ρύθ-
μιση. 

Για την προστασία 
της κύριας κατοικίας 

• Την επαναφορά του Ν.3869/2010, με νέα, επι-
καιροποιημένα κριτήρια (εισοδηματικά και αξίας
περιουσίας), για τους πραγματικά ευάλωτους. Για
όσους ενταχθούν στο πλαίσιο προστασίας, προβλέ-
πεται επιδότηση της δόσης δανείου/ενοικίου.

• Πλαίσιο προσωρινής προστασίας για όσους

αποδεδειγμένα είναι ευάλωτοι ή έχει μεταβληθεί
ραγδαία η οικονομική τους κατάσταση λόγω των
συνεχιζόμενων κρίσεων.

Για τις ρυθμίσεις δανείων
• Ο δανειολήπτης αποκτά δικαίωμα για ρύθμιση

της οφειλής του με βάση τις αρχές, τα κριτήρια και
τις λύσεις του Κώδικα Δεοντολογίας και δυνατότη-
τα προσφυγής σε ανεξάρτητες επιτροπές που θα
ελέγχουν επί της ουσίας τη ρύθμιση. Θεσπίζεται
υποχρέωση τήρησης του Κανόνα Δεοντολογίας της
ΤτΕ από τις τράπεζες και τους servicers.

• Βιώσιμες ρυθμίσεις, με πραγματική δυνατότη-
τα εξάντλησης του μέγιστου επιτρεπτού αριθμού
δόσεων (240) και αξιολόγηση της προτεινόμενης
από τις τράπεζες, τους servicers ή την πλατφόρμα
ρύθμισης από έναν τραπεζικό διαμεσολαβητή ή
επιτροπή της ειδικής γραμματείας διαχείρισης
ιδιωτικού χρέους.

• Οι πιστωτές που δεν συμμετέχουν στον εξωδι-
καστικό συμβιβασμό με ουσιαστικές προτάσεις
δεν θα μπορούν να προχωρούν σε πλειστηρια-

σμούς ή να επιβαρύνουν τον οφειλέτη με τόκους
υπερημερίας. 

• Ο δανειολήπτης πρέπει να έχει τη δυνατότητα
να αντιπροτείνει ρύθμιση και αυτή να αξιολογηθεί,
χωρίς να φοβάται την απευθείας απόρριψη από την
πλατφόρμα ή τον διαχειριστή δανείων που οδηγεί
σε κατάσχεση και πλειστηριασμό.

Για τους αγρότες και κτηνοτρόφους
που κινδυνεύουν να χάσουν 
την περιουσία τους 

• Προστασία της αγροτικής γης που απειλείται
με κατάσχεση, ως μοναδικό μέσο επιβίωσης για
επαγγελματίες αγρότες και κτηνοτρόφους, οι οποί-
οι θα δυσκολευθούν να ενταχθούν στην αγορά ερ-
γασίας, σε περίπτωση που αναγκαστούν να εγκατα-
λείψουν τη γη τους.

Για τους δανειολήπτες 
σε ελβετικό φράγκο

• Βιώσιμη λύση που θα απεγκλωβίσει 80.000
συνεπείς -ως επί το πλείστον- δανειολήπτες, οι

οποίοι, ξαφνικά, απειλούνται με απώλεια της πρώ-
της κατοικίας τους.

• Η λύση προβλέπει κατανομή του συναλλαγμα-
τικού κινδύνου μεταξύ δανειολήπτη (1/3) και πι-
στωτικού ιδρύματος (2/3) από την αλλαγή της ισοτι-
μίας ευρώ-ελβετικού φράγκου. Αναδρομική
εφαρμογή της κατανομής αυτής από τη στιγμή της
υπέρβασης της ισοτιμίας στο 1,4. Με βάση την πρό-
ταση του ΠΑΣΟΚ, για τους δανειολήπτες σε ελβετι-
κό φράγκο οι δόσεις θα μειωθούν κατά 40%, ενώ το
τελικό ποσό που θα πληρώσουν είναι 15% μεγαλύ-
τερο σε σχέση με το αν λάμβαναν το ίδιο ποσό δα-
νείου σε ευρώ.

Για τον τρόπο πώλησης δανείων 
από τις τράπεζες στα funds

• Οι τράπεζες και οι servicers υποχρεούνται,
πριν τη μεταβίβαση του δανείου ή την πώλησή του
στη δευτερογενή αγορά, να κάνουν πρόταση ρύθ-
μισης στον οφειλέτη. Σε αντίθετη περίπτωση, δεν
μπορούν να ενεργοποιηθούν μέτρα αναγκαστικής
εκτέλεσης (κατασχέσεις, πλειστηριασμοί).

• Το ΠΑΣΟΚ ήδη από το 2019 είχε καταθέσει
τροπολογία για το δικαίωμα αγοράς του δανείου
από τον δανειολήπτη, πριν καταλήξει στο fund. Η
πρόταση αυτή απορρίφθηκε από την κυβέρνηση
της ΝΔ.

Για τη λειτουργία των 
εταιρειών διαχείρισης

• Επιβολή κανόνων, ώστε να σταματήσει η όποια
ασύδοτη λειτουργία, πάντα υπό την απειλή κατά-
σχεσης ή πλειστηριασμού της κύριας κατοικίας.

• Οι εταιρείες υποχρεούνται να παρέχουν και
αναλυτική κίνηση της εξέλιξης της οφειλής, των
επιτοκίων και των χρεώσεων, ώστε οι δανειολή-
πτες να είναι σε θέση να ελέγχουν και να αμφισβη-
τούν το ύψος της πραγματικής οφειλής. Με αυτό
τον τρόπο διασφαλίζεται η διαφάνεια στις συζητή-
σεις-διαπραγματεύσεις για την επίτευξη ρύθμισης.

Για τους εγγυητές δανείων
• Οριοθέτηση της οφειλής του εγγυητή, στις πε-

ριπτώσεις που το δάνειο έχει μεταβιβαστεί σε fund,
στο ύψος που προκύπτει με την εφαρμογή μεθόδου
υπολογισμού ανάλογης με αυτή που θα ισχύει για το
δικαίωμα προαίρεσης στην αγορά του δανείου.

Ο κ. Ανδρουλάκης δίνοντας το στίγμα του κόμ-
ματός του ενόψει της επερχόμενης συζήτησης στη
Βουλή εμφανίστηκε έτοιμος να προχωρήσει σε
συγκλίσεις, προκειμένου να υπάρξει μια αποτελε-
σματική πολιτική διαχείρισης του ιδιωτικού χρέους
και όπως είπε, «εμείς με απλές προτάσεις, με διά-
θεση σύγκλισης και διαλόγου πάμε στη Βουλή την
Παρασκευή. Όχι λαϊκισμός και πελατειακοί όροι
για ένα ζήτημα που αφορά εκατοντάδες χιλιάδες
οικογένειες. Δεν θέλουμε να χαϊδέψουμε αυτιά,
αλλά να δοθεί δεύτερη ευκαιρία», για να απορρίψει
στη συνέχεια λογικές στείρας πολιτικής αντιπαρά-
θεσης τονίζοντας πως «αυτή είναι η πολιτική που
θα ακολουθήσει το ΠΑΣΟΚ. Σήμερα ως αντιπολί-
τευση και αύριο με τον αγώνα όλων μας ως αυριανή
κυβέρνηση».

ΝΙΚΟΣ ΑΝΔΡΟΥΛΑΚΗΣ

«Πυρ και μανία» 
για την προσβολή 

του Σούνακ

Σκληρή γλώσσα από τον πρόεδρο του ΠΑΣΟΚ για την άρνηση
του Βρετανού πρωθυπουργού να συναντήσει τον Κυριάκο Μητσοτάκη

του Αντώνη 
Ι. Αντωνόπουλου

aantonopoulos10@gmail.com 
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«Π
αλιά μου τέχνη κόσκινο» οι εξε-
ταστικές επιτροπές και οι συγ-
κρούσεις για τη Ζωή Κωνσταντο-

πούλου, που επιχείρησε να τραβήξει τα
βλέμματα πάνω της με θεσμικούς ακροβατι-
σμούς κατά την πρώτη συνεδρίαση της επι-
τροπής που καλείται να διερευνήσει τις χρό-
νιες παθογένειες του σιδηροδρομικού δι-
κτύου και τις αιτίες που οδήγησαν στο τραγι-
κό δυστύχημα των Τεμπών.

Η πρόεδρος της Πλεύσης Ελευθερίας εί-
ναι συνήγορος υπεράσπισης
των οικογενειών των θυμάτων
του τραγικού δυστυχήματος
των Τεμπών και κατά την πλει-
οψηφία δεν μπορεί να παρί-
σταται στις συνεδριάσεις της
Εξεταστικής Επιτροπής, όπως
εύλογα κατανοεί κανείς.

Έτσι, ο εισηγητής της Νέας
Δημοκρατίας Θάνος Πλεύρης πρότεινε στα
μέλη της επιτροπής να απευθύνουν ερώτημα
στο επιστημονικό συμβούλιο αν και κατά πό-
σο υπάρχoυν κώλυμα και σύγκρουση συμ-
φερόντων με την παρουσία της κ. Κωνσταν-
τοπούλου στη συνεδρίαση, καθώς έχει τη δι-
πλή ιδιότητα ως μέλους της Εξεταστικής και
παράλληλα ως συνηγόρου κατηγορίας στην
ίδια υπόθεση.

«Αφήστε το μπούλινγκ»
Με την πρόταση του κ. Πλεύρη συμφώ-

νησε το σύνολο των εισηγητών εκτός της κ.
Κωνσταντοπούλου, που κατήγγειλε την
πλειοψηφία για παρελκυστική τακτική και
απόπειρα συσκότισης της αλήθειας. Μάλι-
στα, υποστήριξε ότι δεν συντρέχουν λόγοι
αποκλεισμού της και επέστρεψε το γάντι
λέγοντας ότι λόγοι αποκλεισμού από τις ερ-
γασίες της επιτροπής συντρέχουν για τα μέ-
λη της ΝΔ.

«Θέλετε να με αποκλείσετε γιατί ξέρετε ότι
όσο είμαι εδώ δεν θα επιτρέψω να συσκοτι-
στεί η αλήθεια», είπε η πρόεδρος της Πλεύ-
σης Ελευθερίας και πρόσθεσε σε άλλο ση-
μείο: «Δέχομαι αγεληδόν επίθεση. Όσα γί-
νονται είναι ορατά. Λυσσωδώς προσπαθείτε
να με διώξετε. Η επιτροπή έχει 31 μέλη και
μία βουλευτή από την Πλεύση και θέλετε να
τη διώξετε».

Οι καταγγελίες της Ζωής Κωνσταντοπού-
λου προκάλεσαν την αντίδραση των υπόλοι-
πων κομμάτων της αντιπολίτευσης, με τον
Νίκο Καραθανασόπουλο (ΚΚΕ) να λέει «με
τη στάση μας δεν προσβάλλουμε κανέναν
και δεν επιτρέπουμε στην κυρία Κωνσταντο-
πούλου να μας προσβάλλει και να μας ταυτί-
ζει με την πλειοψηφία λέγοντας ότι είναι μό-
νη της απέναντι σε 30». Ο ίδιος πάντως διευ-
κρίνισε ότι το κόμμα του είναι κατά του απο-
κλεισμού προσώπων.

Για μονοπώλιο ευαισθησίας και καταχρη-
στική συμπεριφορά κατηγόρησαν τη Ζωή

Κωνσταντοπούλου και οι Μιλένα Αποστολά-
κη (ΠΑΣΟΚ), Πέτη Πέρκα (ανεξάρτητη) και
Ζωή Ράπτη (ΝΔ).

Στη συνέχεια ζήτησε να εξαιρεθούν ο κ.
Πλεύρης (ως τότε υπουργός Υγείας και βασι-
κός μάρτυρας) και πολλά από τα μέλη της
ΝΔ, λόγω των θέσεων που έχουν πάρει για το
ζήτημα.

«Αφήστε το μπούλινγκ και τις χειρονο-
μίες», φώναξε η κ. Κωνσταντοπούλου, αντι-
δρώντας στις πιέσεις του Δημήτρη Μαρκό-
πουλου να ολοκληρώσει την τοποθέτησή
της, με τον πρόεδρο της επιτροπής να απαν-
τά: «Πού νομίζετε ότι βρίσκεστε; Θα σέβε-
στε».

Η κ. Κωνσταντοπούλου κατηγόρησε τη ΝΔ
ότι αυτό που κάνει στο πρόσωπό της είναι

συστηματικό μπούλινγκ και έδωσε και φεμι-
νιστική διάσταση, λέγοντας ότι κάτι αντίστοι-
χο δεν συμβαίνει σε άντρες βουλευτές ή πο-
λιτικούς αρχηγούς. 

«Υπάρχουν κανόνες»
«Η επιτροπή μας είναι εξεταστική των

πραγμάτων και έχει να κάνει με διερεύνηση
αιτιών του εγκλήματος Τεμπών. Η δική μου
ιδιότητα είναι του συνηγόρου υποστήριξης
της κατηγορίας. Η δική μου παρουσία δίπλα
τους είναι αφιλοκερδώς και δεν υπάρχει κώ-
λυμα. Ουδεμία σύγκρουση συμφερόντων»,
ανέφερε η πρόεδρος της Πλεύσης Ελευθε-
ρίας Ζωή Κωνσταντοπούλου, με τον προ-
εδρεύοντα Δημήτρη Μαρκόπουλο να επιμέ-
νει και να ακολουθεί ο εξής διάλογος:

Δ. Μαρκόπουλος: Ευχαριστούμε.
Ζ. Κωνσταντοπούλου: Δεν τελείωσα, με

τραμπουκισμούς εκτίθεστε.
Δ. Μαρκόπουλος: Εδώ υπάρχουν κανόνες,

ως πρώην πρόεδρος δεν ξέρετε τον κανονι-
σμό;

Ζ. Κωνσταντοπούλου: Δεν ξέρω τον κανο-
νισμό; Δεν μπορείτε να συγκρατηθείτε για να
μη δείξετε ότι έχετε στήσει τη διαδικασία;

Δ. Μαρκόπουλος: Μπορεί να θέλετε να μι-
λάτε μια ώρα, δεν σημαίνει ότι δεν υπάρχουν
κανόνες.

Ζ. Κωνσταντόπουλου: Δεν τους βάζετε
μονομερώς τους κανόνες επειδή τα συζη-
τήσατε, κάνατε προσυγκέντρωση στη Νέα
Δημοκρατία. Δεν ντρέπεστε με 57 νεκρούς
να κάνετε τέτοια;

Για μικρό χρονικό διάστημα η κατάστα-
ση πήγε να βγει εκτός ελέγχου, καθώς κά-
ποια στιγμή σηκώθηκε όρθιος και διαμαρ-
τυρήθηκε έντονα ο Βασίλης Υψηλάντης
της ΝΔ, με τον κ. Μαρκόπουλο να προσπα-
θεί να ηρεμήσει τα πνεύματα.

Σόου Ζωής στη Βουλή

Γράφει 
η Στέλλα 

Παπαμιχαήλ

spapamixail@yahoo.gr

Άγριος καβγάς με τον προεδρεύοντα Δημήτρη Μαρκόπουλο 
κατά την πρώτη συνεδρίαση της Εξεταστικής Επιτροπής 

για το τραγικό δυστύχημα των Τεμπών



Η
ώρα των αποκαλυπτηρίων για το
σπουδαίο έργο στο Στρατόπεδο Πα-
πάγου έφτασε. Το «Μνημείο των

Αθανάτων» πήρε μορφή και σήμερα, 29 Νοεμ-
βρίου, η φλόγα του θα ανάψει
για πρώτη φορά.

Πρώτη απ’ όλους η «Politi-
cal» ανέδειξε με αποκλειστι-
κό ρεπορτάζ τον σχεδιασμό
και την ανέγερση του «Μνη-
μείου των Αθανάτων», μι-
λώντας με τους συντελεστές
και παρουσιάζοντας εικόνες

από το εργοτάξιο και μακέτες από το τελικό
αποτέλεσμα.

Σε μια τελετή λοιπόν, στην οποία θα δώσουν
το «παρών» η πολιτική και στρατιωτική ηγεσία
του ελληνικού Πενταγώνου, το μνημείο των
πεσόντων θα παρουσιαστεί στο κοινό, με τον
εμπνευστή, αρχηγό ΓΕΕΘΑ, στρατηγό Κων-
σταντίνο Φλώρο, αλλά και τους δημιουργούς
του να είναι έτοιμοι να παρουσιάσουν κάθε
πτυχή του στο κοινό.

«Τίποτα δεν σχεδιάστηκε τυχαία»
Πρόκειται για ένα μνημείο ανάλογο της

σπουδαίας και ένδοξης ελληνικής Ιστορίας,
ένα μνημείο «σήμα κατατεθέν» των αγώνων
του έθνους μας, των θυσιών, της αυταπάρνη-
σης. Κάθε στοιχείο του έχει τον δικό του συμ-
βολισμό. «Τίποτα δεν έχει σχεδιαστεί τυχαία»,
επισημαίνει ο ταξίαρχος Μηχανικού και επι-
βλέπων πολιτικός μηχανικός του έργου Δημή-
τρης Κουρκουλάκος, σημειώνοντας χαρακτη-
ριστικά πως «το Μνημείο Αθανάτων είναι ένα
έργο για το οποίο θα μπορείς να υπερηφα-
νεύεσαι στα παιδιά σου».

Αλήθεια, πόσοι από εμάς γνωρίζουν ότι η
Ελλάδα είναι από τις ελάχιστες χώρες που δεν
διαθέτουν μνημείο πεσόντων; Δεν εννοούμε
μνημείο-αξιοθέατο της πόλης, όπως το μνη-
μείο του Αγνώστου Στρατιώτη στο Σύνταγμα.
Εννοούμε μνημείο εντός του «κεντρικού Στρα-
τηγείου». Η Γαλλία, η Ιταλία, η Μεγάλη Βρετα-
νία, ακόμη και η Τουρκία διαθέτουν μνημεία
πεσόντων εντός των κτηρίων όπου εδρεύουν
οι στρατιωτικές τους ηγεσίες. Στην Ελλάδα κά-
τι τέτοιο δεν υπάρχει.

Το ζήτημα είναι γνωστό εδώ και χρόνια, με
τον αρχηγό ΓΕΕΘΑ, στρατηγό Κωνσταντίνο
Φλώρο, να πιστώνεται την ιδέα της ανέγερσης
ενός μνημείου εντός του Στρατοπέδου Παπά-
γου, στο οποίο θα αποδίδονται οι πρέπουσες
τιμές και με την πρέπουσα διαδικασία. Τη χο-
ρηγία είχε κάνει ο αείμνηστος υποστράτηγος
επί τιμή Ιάκωβος Τσούνης, ο οποίος θυμίζου-
με πως δώρισε μεγάλο μέρος της περιουσίας
του στις Ένοπλες Δυνάμεις.

Η υλοποίηση
Κάθε στοιχείο του επιβλητικού μνημείου

έχει τον δικό του συμβολισμό. Αποτελείται από
δύο κέντρα. Το ένα θα είναι ο βωμός, στον

οποίο θα καίει άσβεστη η φλόγα 24 ώρες το
24ωρο, 365 μέρες τον χρόνο, συμβολίζοντας
με αυτό τον τρόπο τον συνεχή σεβασμό στους
πεσόντες και το άσβεστο πάθος για προσφορά
στην πατρίδα.

Το δεύτερο κέντρο είναι η ελληνική σημαία.
Στον ιστό αυτής, ο οποίος είναι 4 μέτρα πιο ψη-
λά από όλους τους άλλους ιστούς, κοιτούν οι
ακτίνες οι οποίες είναι τοποθετημένες δεξιά
και αριστερά του χώρου τελετής. Αυτές φέ-
ρουν τις πλάκες όπου αναγράφονται τα ονόμα-
τα των πεσόντων -νεκρών και αγνοουμένων-
στους αγώνες τους Έθνους από το 1830, τότε
δηλαδή που ιδρύθηκε το ελληνικό κράτος, μέ-
χρι το 1974. Από τότε μέχρι σήμερα η χώρα μας
δεν έχει εμπλακεί σε εμπόλεμη σύρραξη. Ο
συμβολισμός και εδώ έντονος, μιας και όλα τα

ονόματα βλέπουν τη σημαία ως σημείο ανα-
φοράς, ως ένδειξη αυταπάρνησης και θυσίας
για τη γαλανόλευκη και την ελευθερία της πα-
τρίδας.

Στις ακτίνες του μνημείου αναγράφονται
αλφαβητικά 121.692 ονόματα πεσόντων σε 584
γυάλινες πλάκες. Πρόκειται για όσους θυσιά-
στηκαν υπέρ πατρίδας από το 1830 μέχρι το
1974.

Καινοτομίες και πρωτοποριακά υλικά
Το μνημείο πεσόντων στο ελληνικό Πεντά-

γωνο είναι πρωτοποριακό και αναφορικά με
τα υλικά που κατασκευάζεται. Καταρχάς, ο
χάλυβας, το υλικό από το οποίο κατασκευά-
ζονται και τα οπλικά συστήματα. Κατάλληλα
τροποποιημένος έλαβε το χρώμα της σκου-

ριάς (corten). Με τον τρόπο αυτό επιτυγχάνε-
ται η προστασία από την οξείδωση, ενώ το
χρώμα της σκουριάς συμβολίζει στο μνημείο
την πορεία της χώρας μας στο πέρασμα των
αιώνων.

Τα ονόματα στις πλάκες είναι με κεραμική
εκτύπωση και τα γράμματα ενσωματωμένα σε
γυαλί ώστε η κάθε πλάκα να είναι αυτοκαθαρι-
ζόμενη σε περίπτωση, για παράδειγμα, βρο-
χής. Ένα εντυπωσιακό στοιχείο είναι πως δεν
θα φέρουν όλες οι πλάκες ονόματα. Ορισμέ-
νες θα μείνουν κενές, δείχνοντας πως το μνη-
μείο είναι έτοιμο να υποδεχτεί και νέες θυ-
σίες, το οποίο φυσικά είναι απευκταίο, όμως
θα έπρεπε να προβλεφθεί.

Η σημαία και ο βωμός
Η σημαία και ο βωμός αποτελούν -όπως

αναφέραμε- τα δύο κέντρα του μνημείου. Στο
πέταλο όπου βρίσκονται, το ύψος των 3 μέ-
τρων σε σχέση με το 1.10 της εισόδου επιτρέ-
πει στον αποδίδοντα τιμές να είναι απομονω-
μένος από ήχους και οπτικές παρεμβολές. Δε-
ξιά και αριστερά του βωμού βρίσκονται τρεις
και τρεις στρατιώτες σε στάση απόδοσης τι-
μών. Η μορφή τους θα είναι η κλασική μορφή
του Έλληνα στρατιώτη, με το χαρακτηριστικό
ελληνικό κράνος που φορούσαν και στο Έπος
του ’40.

Από την είσοδο του μνημείου μέχρι τον βω-
μό ακτίνες από χάλυβα (corten) οδηγούν τον
αποδίδοντα τιμές προς το σημείο της κατάθε-
σης στεφάνου, ενώ έχει προβλεφθεί εντός του
μνημείου και ο χώρος όπου θα λαμβάνουν θέ-
σεις τα μέλη του αγήματος και η μπάντα. Το
μνημείο το βράδυ θα φωτίζεται, ενώ η φλόγα
θα είναι ορατή από τη λεωφόρο Μεσογείων.
Επισημαίνουμε πως η στρατιωτική ηγεσία
εξετάζει ήδη τρόπους ώστε το μνημείο να είναι
επισκέψιμο και από το κοινό.
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Γράφει 
o Bασίλης 

Σκουλαράκος

skoularb@gmail.com

Σήμερα η τελετή εγκαινίων του σπουδαίου έργου 
στο Στρατόπεδο Παπάγου - Θα είναι χαραγμένα τα ονοματεπώνυμα

των 121.692 πεσόντων στους Αγώνες της Ελλάδας

Αποκαλυπτήρια
για το «Μνημείο

Αθανάτων
του Έθνους»
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Η
ισλαμιστική κυβέρνηση της Τουρ-
κίας υπό την ηγεσία του προέδρου
Ερντογάν είναι έτοιμη να ορίσει το

Ισραήλ ως την κύρια απειλή εθνικής
ασφάλειας για την Τουρκία σε ένα εξαιρε-
τικά διαβαθμισμένο έγγραφο στρατηγικής
που χρησιμεύει ως γενικό πλαίσιο,
ασκώντας επιρροή σε όλους τους τουρκι-
κούς κρατικούς θεσμούς.

Το έγγραφο με επίσημο τίτλο «Πολιτικό
Έγγραφο Εθνικής Ασφάλειας» (Milli
Güvenlik Siyaset Belgesi, MGSB) αναφέ-
ρεται ως το μυστικό σύνταγμα της Τουρ-
κίας ή το Κόκκινο Βιβλίο. Κατέχει ξεχωρι-
στή θέση, καθώς έχει μεγαλύτερη επιρ-
ροή από άλλα νομικά έγγραφα που περι-
γράφουν τα πρωτόκολλα για τις ενέργειες
των τουρκικών κυβερνητικών θεσμών. Το
έγγραφο περιγράφεται επίσημα ως «οδι-
κός χάρτης που περιλαμβάνει τις θεμε-
λιώδεις αρχές που καθοδηγούν την πολι-
τική για τη διασφάλιση της ύπαρξης της
Δημοκρατίας της Τουρκίας και του τουρ-
κικού έθνους».

Το σήμα για τον χαρακτηρισμό του Ισ-
ραήλ ως κορυφαίας απειλής για την
ασφάλεια της Τουρκίας δόθηκε αρχικά
από τον Ερντογάν κατά τη διάρκεια ομι-
λίας που εκφώνησε στο παλάτι του στην
Άγκυρα στις 10 Νοεμβρίου. Στην εκδήλω-
ση παρευρέθηκαν υψηλόβαθμοι κυβερ-
νητικοί αξιωματούχοι.

«Αμφισβητούν την υπομονή μας»
«Μια καταστροφή, ένα έγκλημα κατά

της ανθρωπότητας, εκτυλίσσεται μπροστά
σε ολόκληρο τον κόσμο. Οι Ισραηλινοί,
που κατέλαβαν τα εδάφη στα οποία έζησε
ο παλαιστινιακός λαός για χιλιάδες χρό-
νια, δημιούργησαν ένα κράτος με αμφιλε-
γόμενη ιστορία μόλις 75 ετών. Μη ικανο-
ποιημένοι με αυτό, απειλούν επίσης να
χρησιμοποιήσουν πυρηνικά όπλα, συμπε-
ριλαμβανομένης της χώρας μας στη Γη
της Επαγγελίας τους, αμφισβητώντας την
υπομονή μας με την τεχνολογική υπεροχή
και την καταπίεσή τους», είπε. Στη συνέ-
χεια, ο Ταγίπ προειδοποίησε ότι το Ισραήλ
θα αντιμετωπίσει σύντομα συνέπειες και
θα ξυπνήσει από τα ανώριμα όνειρά του.

Για πρώτη φορά ο Ερντογάν έκανε ανα-
φορά σε μια σιωνιστική συνωμοσία λέ-
γοντας ότι υπάρχει σχέδιο για τη δημιουρ-
γία μιας Γης της Επαγγελίας όπου ένα με-
γαλύτερο Ισραήλ θα μπορούσε τελικά να
προσαρτήσει τμήματα της τουρκικής επι-
κράτειας. Αυτό σηματοδοτεί μια σημαντι-
κή αλλαγή στην πολιτική της τουρκικής
κυβέρνησης έναντι του Ισραήλ. Η ένδειξη
είναι ότι το Ισραήλ θα συμπεριληφθεί στο
Κόκκινο Βιβλίο της Τουρκίας ως απειλή
προτεραιότητας που απαιτεί προσοχή και
ετοιμότητα για δράση.

Ο Ερντογάν επανέλαβε τον ίδιο ισχυρι-
σμό και στις 11 Νοεμβρίου, εκφωνώντας
ομιλία στο Ριάντ κατά τη διάρκεια της
έκτακτης κοινής Συνόδου Κορυφής Αρα-
βικών Κρατών που συγκλήθηκε για να συ-
ζητηθεί η σύγκρουση Ισραήλ - Χαμάς. «Η
έκφραση αντιλήψεων για εδάφη της
επαγγελίας που αποτελούν απειλή για την
εδαφική ακεραιότητα πολλών χωρών
στην περιοχή, συμπεριλαμβανομένης της
Τουρκίας, είναι η πιο ρητή απόδειξη αυτής
της επιθετικότητας», δήλωσε.

Ο Ερντογάν ανέφερε τον ίδιο ισχυρισμό
κατά τη διάρκεια ομιλίας του σε βουλευ-
τές του κυβερνώντος Κόμματος Δικαιο-
σύνης και Ανάπτυξης (AKP) στις 15 Νο-
εμβρίου. «Όπως μπορείτε να δείτε, κύ-
κλοι με κακόβουλες προθέσεις σχετικά
με την πατρίδα, ανεξάρτητα από το πόσο
προσεκτικά ενεργούν, με κάποιο τρόπο
εκτίθενται», παρατήρησε ο Ερντογάν,

προσθέτοντας: «Για χρόνια η Αρμενία κυ-
νηγούσε μη ρεαλιστικά όνειρα για τα εδά-
φη της χώρας μας. Έμαθαν το μάθημά
τους από τον πόλεμο του Καραμπάχ και
τα παράτησαν». 

Και συνέχισε δηλώνοντας: «Τώρα οι Ισ-
ραηλινοί ηγέτες άρχισαν επίσης να εκ-
φράζουν παρόμοιες αυταπάτες. Μην
ανησυχείτε. Όπως αμέτρητοι ονειροπό-
λοι (για τη γη μας) τα τελευταία χίλια χρό-
νια, έτσι και οι δικοί τους θα καταλήξουν
σε αποτυχία».

Η επίμονη έμφαση του Ερντογάν στις
υποτιθέμενες ισραηλινές φιλοδοξίες να
εισβάλει και να καταλάβει τμήματα του
τουρκικού εδάφους καθιστά σαφές ότι
υπό την ηγεσία του «σουλτάνου» το τουρ-
κικό κράτος έχει προσδιορίσει το Ισραήλ
ως τον κύριο αντίπαλό του. 

Η ριζική αλλαγή στην εξωτερική πολιτι-
κή και την πολιτική ασφάλειας της Τουρ-

κίας απαιτεί την έγκριση του Συμβουλίου
Εθνικής Ασφάλειας (MGK), με τις αναμε-
νόμενες αλλαγές στο Κόκκινο Βιβλίο να
αποτελούν κορυφαία προτεραιότητα για
την κυβέρνηση Ερντογάν.

Μια αναθεώρηση στο Κόκκινο Βιβλίο
μπορεί να γίνει μετά την ολοκλήρωση της
επόμενης συνεδρίασης του MGK, που
αναμένεται να πραγματοποιηθεί την τε-
λευταία εβδομάδα του Νοεμβρίου ή στις
αρχές Δεκεμβρίου.

Μήνυση στον Νετανιάχου
Η δημόσια αναφορά του Ερντογάν για

την υποτιθέμενη φιλοδοξία του Ισραήλ να
αποσπάσει ένα κομμάτι εδάφους από την
Τουρκία στο μέλλον έχει ήδη μεγεθυνθεί
στα τουρκικά τηλεοπτικά δίκτυα. Οι ανα-
λυτές που ελέγχονται από την κυβέρνηση
συζητούν και παρουσιάζουν αυτή τη συ-
νωμοσία κάθε μέρα.

Ο επί χρόνια έμπιστος του Ερντογάν Με-
τίν Κουλούνκ και οι συνεργάτες του υπέ-
βαλαν μήνυση στις 14 Νοεμβρίου στη Γε-
νική Εισαγγελία της Κωνσταντινούπολης
ζητώντας τη δίωξη του Ισραηλινού πρω-
θυπουργού Μπενιαμίν Νετανιάχου για εγ-
κλήματα πολέμου. 

Η καταγγελία, που προοριζόταν να πα-
ραπεμφθεί στο Διεθνές Ποινικό Δικαστή-
ριο μέσω των τουρκικών υπουργείων
Εξωτερικών και Δικαιοσύνης, επαναλαμ-
βάνει το ίδιο σενάριο συνωμοσίας από το
Ισραήλ για τη «Γη της Επαγγελίας».

Στο παρελθόν η τουρκική κυβέρνηση
είχε χρησιμοποιήσει το Κόκκινο Βιβλίο
ως δικαιολογία για παράνομες και αντι-
συνταγματικές ενέργειες, με κυβερνητι-
κές υπηρεσίες να στιγματίζουν και να κυ-
νηγούν ανυποψίαστους πολίτες με βάση
την ιδεολογία, τις πολιτικές πεποιθήσεις ή
τις εθνοτικές και θρησκευτικές πεποιθή-
σεις τους.

Ο πρόσφατος χαρακτηρισμός από τον
Ερντογάν των μαχητών της Χαμάς ως απε-
λευθερωτών, μαζί με την άρνησή του να
χαρακτηρίσει την οργάνωση τρομοκρατι-
κή, πιστεύεται ότι αποτελεί μέρος των θε-
μελιωδών αλλαγών στο κύριο έγγραφο
στρατηγικής της Τουρκίας.

Όχι μόνο ο Ερντογάν ευθυγραμμίζεται
με το δίκτυο της Μουσουλμανικής Αδελ-
φότητας λόγω ιδεολογικής συγγένειας
αλλά και γιατί εδώ και καιρό βλέπει ως
αδέρφια του τους υποστηρικτές του νε-
οϊσλαμισμού και τους υποστηρίζει διε-
θνώς, αλλά και οι εθνικιστές (ομάδα
ülkücü) και οι νεοεθνικιστές (ulusalcı)
εταίροι του Ταγίπ, οι οποίοι επίσης υπο-
στηρίζουν την κυβέρνησή του, μοιράζον-
ται ένα παρόμοιο όραμα. Προπαγανδίζουν
την ίδια συνωμοσία του Ισραήλ στους δι-
κούς τους κύκλους.

ΤΟ ΜΥΣΤΙΚΟ ΚΟΚΚΙΝΟ ΒΙΒΛΙΟ 
ΤΟΥ ΕΡΝΤΟΓΑΝ

Στόχος το Ισραήλ
ως «Νο1 απειλή»

Το διαβαθμισμένο έγγραφο υποστηρίζει ότι υπάρχει σιωνιστική
συνωμοσία με σχέδιο την κατάληψη εδαφών της Τουρκίας
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Όταν ηλικιωμένοι 
με μια σύνταξη κάνουν 
δωρεές σε νοσοκομεία!

Ε
ίναι, πραγματικά, άπειρος ο θαυμασμός μας, ανεξάντλητος, για
απλούς ανθρώπους, ηλικιωμένους, που δούλεψαν σκληρά στη ζωή
τους και επέλεξαν να κάνουν δωρεές σε νοσοκομεία, για να βοηθη-

θούν συνάνθρωποί μας. Σε μια άκαρδη εποχή, όπως η δική μας, τέτοιες πρά-
ξεις είναι, κατά τη γνώμη μας, μεγαλειώδεις. Γιατί δεν είναι μόνο τα χρήματα
που διαθέτουν και τα οποία με πολύ μόχθο απέκτησαν, αλλά η ανθρωπιστική
διάθεση.

Συνταξιούχος αγρότισσα, με 400 ευρώ τον μήνα, η Αθηνά Παπαχρήστου,
κάνοντας οικονομίες και πουλώντας περιουσιακά της στοιχεία, προσέφερε
στο νοσοκομείο Μεσολογγίου ένα καινούργιο ασθενοφόρο αξίας 65.000 ευ-
ρώ, βιώνοντας και η ίδια την έλλειψη σε αυτό τον τομέα. Το σκεπτικό της τι
υπέροχο, τι διδακτικό, τι αλτρουιστικό. «Να μην ταλαιπωρούνται άλλο οι
ασθενείς στο Μεσολόγγι», είπε! Και πρόσθεσε: «Χρειάστηκε να μεταφερθώ
στο νοσοκομείο της Πάτρας τρεις φορές, αλλά δεν υπήρχε διαθέσιμο ασθε-
νοφόρο. Μια τέταρτη φορά (το ασθενοφόρο) χάλασε στη γέφυρα (Ρίου-Αντιρ-

ρίου). Μετά πήρα ταξί και πήγα. Και λέω θα πάρω
ένα να εξυπηρετεί το Μεσολόγγι».

Ακόμη πάνω από 100.000 ευρώ δώρισε το ζευγά-
ρι ηλικιωμένων Παναγιώτη και Σωτηρίας Αραμπα-
τζή από το Διδυμότειχο για να στηρίξουν το νοσοκο-
μείο της περιοχής και κατ’ επέκταση τους ασθενείς,
ποσό που αξιοποιήθηκε κατάλληλα.

Τα περισσότερα από τα 60 χρόνια της έγγαμης
ζωής τους τα πέρασαν εργαζόμενοι στη Γερμανία
και πλέον ζουν στον τόπο τους και δεν μένουν αδιά-
φοροι για τα κοινωνικά προβλήματα. 

Εξάλλου, παλαιότερα ο Θεσπρωτός Χαρίσης Μήτσης (από τη Λίστα Φιλια-
τών) είχε δωρίσει ένα εξοπλισμένο με τα απαραίτητα ασθενοφόρο στο νοσο-
κομείο Φιλιατών.

Αυτά που όφειλε να πράξει το κράτος, αυτά που έπρεπε να κάνουν μεγάλοι
και τρανοί επιχειρηματίες, έρχονται να τα πραγματώσουν βιοπαλαιστές, που
δεν θεωρούν το χρήμα αυτοσκοπό, αλλά μέσο επιβίωσης και προσφοράς. 

Φανερώνεται στις αγαθοεργίες αυτές ότι ο καρπός μιας ζωής αρωματισμέ-
νης από αγάπη είναι η ανθρωπιά. Και η ανθρωπιά είναι ξένη προς τον στενό-
καδρο ατομισμό, ξένη προς την αδιαφορία για τον πόνο, την ανάγκη του δι-
πλανού.

Μας βάζουν τα γυαλιά αυτοί οι άνθρωποι! Και αποδεικνύουν ότι όταν η καρ-
διά γίνεται κέντρο υποδοχής, κατανόησης, ανεκτικότητας, σεβασμού και πα-
ραδοχής, τότε μπορεί να εγγυηθεί την άνθηση του ανθρώπινου προσώπου και
να μετατρέψει καθημερινούς, συνηθισμένους ανθρώπους σε μεγάλους δω-
ρητές. 

Η πραγματική δύναμη ψυχής του ανθρώπου φαίνεται στη στάση ζωής του,
με την οποία μπορεί να παίξει θετικό ρόλο, προωθώντας προς τα μπροστά την
κοινωνία. 

Τέτοια φωτεινά παραδείγματα λειτουργούν τονωτικά για τον αποξενωμένο
σύγχρονο άνθρωπο, που νιώθει απόκοσμος και δίχως ενδιαφέρον από τον
πλησίον. Αποτελούν μια γέφυρα, που μας οδηγεί στην «περιχώρηση» του κό-
σμου και όχι στην «αναχώρηση» από τον κόσμο. Και μπορούν να φανούν πολύ
χρήσιμα στη διάβασή μας προς την περιοχή του ανοίγματος και του ανταμώ-
ματος του ενός προς τον άλλον. 

Η αγάπη ενεργείται και τις ενέργειές της τις αναγνωρίζουμε με εμπειρικό
τρόπο, μέσα από την πρακτική φιλάνθρωπων συμπεριφορών. 

Η ανθρωπιά, πλέον, φαίνεται να είναι κατόρθωμα. Μόνο που δεν κατορθώ-
νεται άπαξ διά παντός, αλλά είναι άσκηση διά βίου. Δεν επιτυγχάνεται για
πρώτη και τελευταία φορά. Είναι ένα έργο που «παίζεται» διαρκώς, είναι, δη-
λαδή, άπειρα τα «επεισόδια» αγάπης, που αρχίζει, αλλά δεν τελειώνει, συνε-
χίζεται εφ’ όρου ζωής σε όλες τις ανθρώπινες φάσεις.

του
πατέρα 

Ηλία Μάκου

Π ολλά ακούγονται και φημολογούνται
σχετικά με το νομοσχέδιο της φορολογι-
κής μεταρρύθμισης που έρχεται προς

ψήφιση στη Βουλή και αφού ολοκληρώθηκε η -
καθόλου τυπική - δημόσια διαβούλευση, προκει-
μένου να ακουστούν και να αξιολογηθούν οι θέ-
σεις όσων το επιθυμούν.  

Ποια είναι όμως η πραγματικότητα; Τι είναι αυ-
τή η μεταρρύθμιση και τι δεν είναι;

Πρόκειται για μια μεγάλη εθνική πρωτοβουλία.

Και δεν είναι άλλη από την καταπολέμηση της φο-

ροδιαφυγής. Καταπολέμηση με δέκα συγκεκρι-

μένες παρεμβάσεις κοινωνικής δικαιοσύνης: από

τη διασύνδεση των POS και των ταμειακών μηχα-

νών με την ΑΑΔΕ μέχρι τη ρύθμιση των

βραχυχρόνιων μισθώσεων, από την κα-

τάργηση των μετρητών στις αγορές των

ακινήτων μέχρι τα ηλεκτρονικά τιμολό-

για και το χτύπημα του λαθρεμπορίου

καυσίμων.

Είναι ένα πιο δίκαιο σύστημα φορολό-

γησης των ελεύθερων επαγγελματιών.

Έχουμε μιλήσει πολύ για τα ζητήματα

της κοινωνικής δικαιοσύνης στη φορο-

λογία. Δεν γίνεται το 50% των ελεύθερων

επαγγελματιών να δηλώνει μηδενικό

κέρδος, το 85% κάτω των 10.000 ετησίως.

Ούτε γίνεται ο εργοδότης να εμφανίζει

μικρότερο εισόδημα από τους εργαζομένους του.

Το σύστημα το οποίο εισηγούμαστε συνοδεύε-

ται από μία ακόμα προεκλογική μας δέσμευση

που γίνεται πράξη έναν χρόνο νωρίτερα: τη στα-

διακή κατάργηση του τέλους επιτηδεύματος.

Από τη συγκεκριμένη νομοθετική πρωτοβου-

λία εξαιρούνται οι αγρότες, όσοι αμείβονται με

δελτία παροχής ή βρίσκονται στα πρώτα χρόνια

της επαγγελματικής τους πορείας. Και βέβαια, μι-

λάμε για μία ρύθμιση που καθιερώνει ένα τεκμή-

ριο αναγκαίο, ένα τεκμήριο μαχητό. Δεν είναι μία

οριζόντια ρύθμιση. Υπάρχουν πολλές εξαιρέσεις

και όποιος πιστεύει ότι αδικείται, μπορεί να διεκ-

δικήσει το δίκιο του.

Από την άλλη, τι δεν είναι το συγκεκριμένο νο-
μοσχέδιο;

Δεν συζητάμε για κεφαλικό φόρο. Αντιθέτως
είναι μια τομή με βάση την κοινή λογική στο ζήτη-
μα της φορολόγησης των ελεύθερων επαγγελμα-
τιών. 

Μας λένε είναι ότι η Νέα Δημοκρατία δεν είπε
προεκλογικά ότι θα φορολογήσει τους ελεύθε-
ρους επαγγελματίες. Πουθενά στο νομοσχέδιο
δεν αναφέρεται η οποιαδήποτε αύξηση των φο-
ρολογικών συντελεστών ή η οποιαδήποτε επιβο-
λή νέου φόρου! Αυτό το οποίο προβλέπεται είναι
μια δέσμη παρεμβάσεων για την αντιμετώπιση

της φοροδιαφυγής, μεταξύ των οποίων περιλαμ-
βάνεται και η αποκάλυψη φορολογητέας ύλης
από μερίδα ελεύθερων επαγγελματιών, που υπο-
δηλώνουν εισοδήματα και ως εκ τούτου δεν πλη-
ρώνουν τον φόρο που τους αναλογεί.

Παράλληλα, τονίζαμε ότι η αντιμετώπιση της
φοροδιαφυγής αποτελεί προτεραιότητα, είχαμε
μιλήσει συνδυαστικά και για την ανάγκη φορολο-
γικής συμμόρφωσης. Αυτός ο στόχος επιχειρεί-
ται να επιτευχθεί στο συγκεκριμένο νομοσχέδιο. 

Και παρά τους ισχυρισμούς των κομμάτων της
αντιπολίτευσης, όχι, δεν θεωρούμε καθ’ έξιν φο-
ροφυγάδες τους ελεύθερους επαγγελματίες. Τη
μόνη που στοχοποιούμε είναι τη φοροδιαφυγή.

Σε καμία περίπτωση τους ελεύθερους
επαγγελματίες. Απόδειξη το ότι οι
ελεύθεροι επαγγελματίες, που δηλώ-
νουν κανονικά τα εισοδήματά τους, όχι
μόνο δεν θα επιβαρυνθούν, αλλά θα
έχουν ελάφρυνση από τη μείωση του
τέλους επιτηδεύματος. Από τους
735.000 ελεύθερους επαγγελματίες, οι
138.000 θα έχουν μείωση της φορολο-
γικής επιβάρυνσης κατά 560 ευρώ κατά
μέσο όρο ο καθένας, οι 124.000 δεν θα
έχουν επιβάρυνση ή ελάφρυνση και οι
473.000 θα πληρώσουν μεγαλύτερο
φόρο, κατά μέσο όρο 1.444 ευρώ ο κα-
θένας. 

Η κυβέρνηση Μητσοτάκη δεν στοχοποιεί ούτε
τη μεσαία τάξη ούτε τους ελεύθερους επαγγελ-
ματίες. Απόδειξη, ότι έχει μειώσει ή καταργήσει
πάνω από 50 φόρους, έχει αυξήσει τρεις φορές
τον κατώτατο μισθό, έχει αυξήσει τις επενδύσεις
και έχει μειώσει σημαντικά την ανεργία. Η αντιμε-
τώπιση της φοροδιαφυγής θα οδηγήσει άμεσα σε
αύξηση των κοινωνικών δαπανών και τελικά σε
ακόμα μεγαλύτερη μείωση των φορολογικών
συντελεστών και ως εκ τούτου αύξηση του εισο-
δήματος των πολλών. Η μεσαία τάξη θα είναι η
πρώτη που θα ωφεληθεί από τους αυξημένους
πόρους που θα δοθούν ήδη από την επόμενη χρο-
νιά στους τομείς της Παιδείας και της Υγείας και
που θα προέλθουν από την καταπολέμηση της
φοροδιαφυγής. Όσοι επομένως απορρίπτουν και
«δαιμονοποιούν» το σχέδιο για την καταπολέμη-
ση της φοροδιαφυγής να ξέρουν πως ταυτόχρονα
στερούν από τους πολίτες το δικαίωμα για καλύ-
τερες υποδομές εκπαίδευσης, αλλά και καλύτε-
ρες υπηρεσίες δημόσιας υγείας. Και αυτό γιατί τα
χρήματα που θα εξοικονομήσουμε από τη φορο-
διαφυγή -συνολικά περίπου 3 δισ. ευρώ, με τα
606.000.000 ευρώ να προέρχονται από τη μεταρ-
ρύθμιση για τους ελεύθερους επαγγελματίες-
δεν θα πάνε σε ένα βαρέλι δίχως πάτο, αλλά θα
επιστρέψουν στην κοινωνία. Κάτι που φαντάζομαι
ότι θέλουν όλοι.

Φορολογική μεταρρύθμιση 
με κοινωνικό πρόσημο

του
Μακάριου 
Β. Λαζαρίδη

Βουλευτής
Καβάλας με τη ΝΔ
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Ε
νώ στην πατρίδα μας αγωνιζόμαστε να φέ-
ρουμε το οικοσύστημα της ηλεκτροκίνησης
στην ξηρά μέσω των υβριδικών ή «καθαρό-

αιμων» ηλεκτροκίνητων μεταφορικών μέσων, στα
υπόλοιπα προηγμένα τεχνολογικά κράτη ήδη ορ-
γανώνονται τα οικοσυστήματα ηλεκτροκίνησης και
ΠΡΑΣΙΝΟΚΙΝΗΣΗΣ (δηλαδή κίνηση με κινητήρες
που καίνε πράσινα καύσιμα) για όλους τους μορ-
φοτύπους επί ύδατος και εις αέρος. Το Λονδίνο
υποδέχεται τα αυτόνομα ποτάμια ταξί, ενώ στην
Αμερική και την Κίνα η Uber θεμελιώνει γοργά το
οικοσύστημα των αεροταξί.

Η μηχανοκίνηση στον αέρα απαιτεί κατάλληλους
χώρους προσγείωσης - απογείωσης καθώς και εν-
δεδειγμένους αεροδιαδρόμους. Οι υποδομές των
«αεροτροχονόμων» και πύργων ελέγχου για μικρά
ΑΕΡΟΧΗΜΑΤΑ θα πρέπει να αλλάξει άρδην και να
εξελιχθούν όπως θα απαιτήσουν οι νέοι καιροί των
ιδιωτικών αεροπλοηγήσεων. Όπως χρησιμοποιού-
με σήμερα τις μοτοσικλέτες, οι θεριακλήδες ικάρι-
οι Έλληνες το 2050 θα χρησιμοποιούν τις… ΑΕΡΟ-
ΜΟΤΟΣΙΚΛΕΤΕΣ (ΑΕΡΟΜΗΧΑΝΕΣ)
τους - θυμηθείτε τις νέες αυτές συνθετι-
κές λέξεις που θα εισαχθούν στην κα-
θημερινότητά μας!

Προφανώς ό,τι ίπταται επί των ελληνι-
κών αιθέρων, εντός ή εκτός των πόλεων,
θα χρειαστεί από την ΥΠΑ ένα χωροθε-
τημένο σημείο κάθετης απογείωσης και
προσγείωσης. Διεθνώς στις αστικές πε-
ριοχές τα σημεία κάθετης απογείωσης -
προσγείωσης, τα οποία πολλαπλασιά-
ζονται κάθε έτος, είναι συνήθως ανοι-
χτοί χώροι σε κάποιο χώρο στάθμευσης,
ενώ μεγάλο ποσοστό αυτών τοποθε-
τούνται πλέον σε δώματα κτηρίων. Εις
την παμμέγιστη ελληνική γλώσσα εισά-
γουμε σήμερα τον όρο ΥΨΗΔΡΟΜΙΑ ως
πιο δόκιμη για αυτές τις υποδομές. Κοι-
τάζωντας τις χρονοσειρές ωρίμανσης
άλλων νέων υποδομών που σχετίζονται
με νεοεισερχόμενα μεταφορικά μέσα,
θεωρώ ότι στις σημερινές ελληνικές
γειτονιές που τώρα η τιμή ζώνης του ΥΠΟΙΚ τις έχει
πάνω από 2.500/τμ προβλέπω να υπάρχει εκεί 1
ΥΨΗΔΡΟΜΙΟ άνα 5.000 κατοίκους μέχρι το έτος
2050 - συν ή πλην μια 5ετία.

Η εξέλιξη της αστικής και περιφερειακής αερο-
μεταφοράς, επανδρωμένης ή μη επανδρωμένης,
ηλεκτροκίνητης ή πρασινοκίνητης, θα εξαρτάται
πάντα από τη δυνατότητα ύπαρξης ασφαλών ση-
μείων, χωροθετημένων και αδειοδοτημένων (βά-
σει νομοθεσίας), υποδομών προσγείωσης - απο-
γείωσης των νεοεισερχόμενων ΑΕΡΟΑΥΤΟΚΙΝΗ-
ΤΩΝ (ΑΕΡΟΑΜΑΞΙΑ) και ΑΕΡΟΜΟΤΟΣΙΚΛΕΤΩΝ
(ΑΕΡΟΜΗΧΑΝΕΣ). Τα ΥΨΗΔΡΟΜΙΑ και τα κάθε εί-
δους ΑΕΡΟΧΗΜΑΤΑ θα αλλάξουν τον τρόπο ζωής
μας πολλαπλώς μελλοντικά.

Πρέπει να συμμετάσχουμε ως ισότιμοι στις διε-
θνείς εξελίξεις μεταφορών λόγω της ιδανικής θέ-
σης της ΑΟΖ μας στη συμβολή τρίων ηπείρων. Στη
μετα-Covid και μετα-Τέμπη εποχή μας η κατανόη-
ση των προβλημάτων της οικονομίας μας και του
ελληνικού προβλήματος (που καλά κρατεί… όπως
εξηγούσε τη δεκαετία του 1950 ο αείμνηστος καθ.

Δασκαλάκης) άνοιξε διάπλατα το κοινωνικό πρό-
σταγμα που απαιτεί προβλεπτικές δημόσιες πολι-
τικές με γενναίες μεταρρυθμίσεις.

Πρέπει να δημιουργηθεί ΕΘΝΙΚΟ ΣΧΕΔΙΟ ΜΕ-
ΤΑΦΟΡΩΝ ΜΙΚΡΟΑΕΡΟΧΗΜΑΤΩΝ, τώρα που βρί-
σκονται ακόμη σε ημιώριμο στάδιο, ώστε να υπάρ-
ξουν και εδώ τα απαραίτητα επιχειρηματικά clu-
sters που θα εξάγουν τεχνογνωσία και θα φέρουν
brain gains και συνάλλαγμα. Οι τεχνολογίες τεχνη-
τής νοημοσύνης blockchain και swarming θα μπο-
ρούν να επιλύσουν με ασφάλεια όλες τις διαδρο-
μές όλων μας, ανεξάρτητα από ποια ΥΨΗΔΡΟΜΙΑ
θα είναι τα σημεία εκκίνησης και προορισμού μας
με το αερόχημά μας, ενώ θα ονομάζονται δικτυο-
κεντρικές αεροπλοηγήσεις. Πόροι του Ταμείου
Ανάκαμψης μπορούν να δρομολογήσουν και να
υποστηρίξουν τις θεσμικές αλλαγές που χρειάζε-
ται να γίνουν προς την υλοποιήση ενός εθνικού
σχεδίου αστικών και περιαστικών συγκοινωνιών
με μικρο-αεροχήματα, το οποίο θα δώσει επιτά-
χυνση επενδύσεων προς πάσα κατεύθυνση.

Υπάρχει λοιπόν ένα παράθυρο ευκαι-
ρίας, το οποίο πρέπει να εγείρουμε δυ-
ναμικά στη δημόσια σφαίρα ώστε να
υπάρξει πολιτική ανταπόκριση για να
εδραιωθεί το νομικό πλαίσιο που θα
στηρίξει με βεβαιότητα τις επενδύσεις
σε αυτές τις τεχνολογίες, οι οποίες θα
γίνουν σίγουρα ώριμες εντός της δε-
καετίας. Τις παντός τύπου ηλεκτροκίνη-
τες και πρασινοκίνητες τεχνολογίες για
τις μεταφορές επί αέρος αλλά και υδά-
των δευτερευόντως (δεν ομιλούμε για
την ποντοπόρες μεταφορές μας σήμερα
σε αυτό το άρθρο).

Πρέπει το υπουργείο Μεταφορών και
Υποδομών μαζί με τον εποπτευόμενο
φορέα της ΥΠΑ να περάσει στη δημόσια
διαβούλευση τα θέματα των αυτόνομων
αεροχημάτων, θεμελιώνοντας νομικά τα
νέα καινοτόμα οικοσυστήματα ΟλΩΝ
των ειδών της ηλεκτροκίνησης/πρασι-
νοκίνησης και των σχετικών υποδομών

τους, πχ ΥΨΗΔΡΟΜΙΑ.
Θυμηθείτε λοιπόν τις λέξεις ΥΨΗΔΡΟΜΙΑ και

ΑΕΡΟΑΥΤΟΚΙΝΗΤΑ, ΑΕΡΟΜΟΤΟΣΙΚΛΕΤΕΣ (ΑΕΡΟ-
ΜΗΧΑΝΕΣ) αλλά και ΠΡΑΣΙΝΟΚΙΝΗΣΗ και ΣΥΝΤΗ-
ΞΟΚΙΝΗΣΗ, διότι προβλέπω τα... εγγόνια μας θα
μειδιούν με τις μηχανές κίνησης επί εδάφους που
χρησιμοποιούμε σήμερα. Ο ελληνικός ουρανός, αν
όλα τα αεροχήματα υποχρεωτικά κινούνται μόνο με
ηλεκτροκίνηση/πρασινοκίνηση (ή συντηξοκίνηση
αργότερα), τότε θα είναι καθαρότερος και γαλανό-
τερος από σήμερα. Η ελληνική Πολιτεία οφείλει να
φέρει γρηγορότερα τις απαιτούμενες θεσμικές με-
τατροπές που χρειάζονται σήμερα ώστε να προκα-
λέσουμε αντίστοιχες εξελίξεις και επενδύσεις στη
ΓΟΡΓΑ ανερχόμενη αεροχηματική οικονομία. Ας
κερδίσουμε τους νέους αιθέρες και ας γίνουμε
ένας πραγματικά ικάριος λαός και τόπος με συγ-
χρονη αερομεταφορική οικονομία και θεσμούς
που ανταποκρίνεται στις εξελίξεις. Σας θυμίζω ότι ο
ελληνικός ήλιος, αυτός ο τιτάνιος και κολοσσιαίος
ήλιος μας, θα στεγνώνει τα φτερά μας και θα φωτί-
ζει το αερομεταφορικό μέλλον μας.

Υψηδρόμια και αεροαυτοκίνητα

τoυ
Αλέξανδρου Π.
Ζαχαρόπουλου

Διπλωματούχος
Πολιτικός

Μηχανικός &
Γεωλόγος,

MBA/MPA/MEng,
ερευνητής του
TRANSLOG/
Εργαστήριο
Διοικητικής
Επιστήμης 
του ΟΠΑ

Το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο 
ζητά να προστατευθούν 
οι οικογένειες και τα παιδιά

Ο ι οικογένειες αντιμετωπίζουν τεράστια προβλήματα και τα κράτη-μέλη της ΕΕ
αδυνατούν να τις στηρίξουν. Απαιτούνται τόλμη, όραμα και προσήλωση στον
στόχο. Οι πολιτικές που θα εφαρμοστούν να έχουν ουσιαστικό αντίκτυπο, έτσι

ώστε να ενισχύσουν τα οικογενειακά εισοδήματα. 
Το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο ζητά καλύτερη προστασία των παιδιών και των οικογενει-

ών τους και καλεί όλα τα κράτη-μέλη να υιοθετήσουν τα σχετικά εθνικά σχέδια δράσης.
Το Κοινοβούλιο ενέκρινε με 386 ψήφους υπέρ, 87 κατά και 141 αποχές την έκθεση για

τη μείωση των ανισοτήτων και την προώθηση της κοινωνικής ένταξης των παιδιών και
των οικογενειών τους σε περιόδους κρίσης.

Οι ευρωβουλευτές ενέκριναν επίσης ψήφισμα που καλεί τα κράτη-μέλη να διασφαλί-
σουν την πλήρη εφαρμογή της ευρωπαϊκής εγγύησης για τα παιδιά.

Στην έκθεση, οι ευρωβουλευτές ζητούν καλύτερες και ολοκληρωμένες κοινωνικές,
εκπαιδευτικές υπηρεσίες και υπηρεσίες απασχόλησης για να βοηθήσουν να σπάσει ο
φαύλος κύκλος της φτώχειας και να προστατευθούν τα παιδιά και οι οικογένειες που
κινδυνεύουν από φτώχεια, ιδίως σε περιόδους κρίσης.

Το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο καλεί τα κράτη-μέλη να διασφαλίσουν αποτελεσματική
και ελεύθερη πρόσβαση σε βασικές υπηρεσίες, όπως η εκπαί-
δευση και οι σχολικές δραστηριότητες, η υγειονομική περίθαλψη,
καθώς και ένα υγιεινό γεύμα κάθε σχολική ημέρα και αποτελε-
σματική πρόσβαση σε υγιεινή διατροφή και επαρκή στέγαση. Αυ-
τή η πολυδιάστατη προσέγγιση αφορά επίσης κατάλληλες πολιτι-
κές παροχών και αδειών, καθώς και μια προσβάσιμη και δίκαιη
αγορά εργασίας.

Η ευρωπαϊκή εγγύηση για τα παιδιά, η οποία θεσπίστηκε με σύ-
σταση του Συμβουλίου τον Ιούνιο του 2021, αποσκοπεί στην κατα-
πολέμηση της παιδικής φτώχειας διασφαλίζοντας την πρόσβαση
σε βασικές υπηρεσίες, όπως η υγειονομική περίθαλψη και η εκ-
παίδευση. Μέχρι στιγμής, 25 από τα 27 κράτη-μέλη της ΕΕ έχουν
υιοθετήσει τα εθνικά τους σχέδια δράσης για την εγγύηση για τα
παιδιά. Το Κοινοβούλιο καλεί και τα υπόλοιπα κράτη-μέλη να εγ-
κρίνουν επειγόντως τα σχέδιά τους.

Τα εθνικά σχέδια δράσης διαφέρουν μεταξύ των κρατών-μελών, καθώς κάποια δεν
περιλαμβάνουν νέα μέτρα για την αντιμετώπιση της παιδικής φτώχειας και του κοινωνι-
κού αποκλεισμού ούτε διαθέτουν σαφή προϋπολογισμό, χρονοδιάγραμμα και μηχανι-
σμό παρακολούθησης. Το Κοινοβούλιο καλεί όλα τα κράτη-μέλη να διασφαλίσουν την
πλήρη εφαρμογή και την αποτελεσματική αξιολόγηση των σχεδίων και επαναλαμβάνει
την έκκλησή του για επείγουσα αύξηση της χρηματοδότησης για την ευρωπαϊκή εγγύη-
ση για τα παιδιά.

Η κ. Σάντρα Περέιρα (Αριστερά, Πορτογαλία), εισηγήτρια της έκθεσης για τη μείωση
των ανισοτήτων και την προώθηση της κοινωνικής ένταξης, δήλωσε: «Περίπου το 25%
των παιδιών στην ΕΕ ζουν σε κίνδυνο φτώχειας και κοινωνικού αποκλεισμού. Οι οικογέ-
νειες αντιμετωπίζουν χαμηλούς μισθούς, επισφάλεια και αυξανόμενο κόστος ζωής. Εί-
ναι καίριας σημασίας η επένδυση σε καθολικές, δημόσιες και ποιοτικές υπηρεσίες, κα-
θώς και η διασφάλιση σταθερών θέσεων εργασίας, δίκαιων αμοιβών και γονικών δι-
καιωμάτων. Αυτό που ζητάμε είναι να μπορέσουν τα παιδιά να μεγαλώσουν σε μια πιο
δίκαιη και ισότιμη κοινωνία».

Ο κ. Ντράγκος Πισλάρου (Renew, Ρουμανία), εισηγητής του ψηφίσματος σχετικά με
την ενίσχυση της εγγύησης για τα παιδιά, τόνισε: «Με τη σημερινή ισχυρή πολιτική στή-
ριξη, δεσμευόμαστε να θέσουμε τα παιδιά ως ευρωπαϊκή προτεραιότητα. Η ευρωπαϊκή
εγγύηση για τα παιδιά είναι το κλειδί για να βγάλουμε τα παιδιά από τη φτώχεια. Η Ευρω-
παϊκή Αρχή για τα Παιδιά, ο πρόσθετος προϋπολογισμός 20 δισ. ευρώ έως το 2027 και
μια ουσιαστική εφαρμογή των μέτρων στις χώρες μας θα αλλάξουν τη ζωή εκατομμυ-
ρίων νέων ψυχών, βελτιώνοντας το μέλλον μας».

Σύμφωνα με τη Eurostat, 95,3 εκατομμύρια άνθρωποι στην ΕΕ αντιμετώπιζαν κίνδυνο
φτώχειας ή κοινωνικού αποκλεισμού το 2022, αριθμός που αντιπροσωπεύει σχεδόν το
22% του ευρωπαϊκού πληθυσμού. Η κατάσταση για τα παιδιά είναι χειρότερη: το 2022,
σχεδόν ένα στα τέσσερα παιδιά στην ΕΕ αντιμετώπιζε κίνδυνο φτώχειας και κοινωνικού
αποκλεισμού, αριθμός που αυξάνεται τα τελευταία χρόνια.

Τα κράτη-μέλη οφείλουν να ανταποκριθούν στις νέες καταστάσεις και να συνδράμουν
με όλες τις δυνάμεις τους στην επίλυση του προβλήματος. Η οικογένεια πρέπει να στηρι-
χτεί ουσιαστικά και τα μέτρα ενίσχυσης να είναι πλουσιοπάροχα.

Η Ελλάδα καλείται με το νεοσύστατο υπουργείο Κοινωνικής Συνοχής και Οικογένειας
να αναπτύξει σύγχρονες πολιτικές και να στηρίξει τα ευάλωτα νοικοκυριά.

του
Κων/νου 
Σ. Μαργαρίτη

Δημοσιογράφος
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Σ
ε εξέλιξη είναι η απελευθέρωση ομήρων ως μέρος της
αρχικής συμφωνίας για τετραήμερη κατάπαυση του
πυρός στη Γάζα και την απελευθέρωση τριών Παλαι-

στίνιων κρατούμενων για κάθε Ισραηλινό όμηρο. Το Ισραήλ
και η Χαμάς συμφώνησαν, ως γνωστόν, να
παρατείνουν την προσωρινή εκεχειρία κατά
δύο ημέρες, ανοίγοντας τον δρόμο για την
απελευθέρωση περίπου 20 ακόμη ατόμων
που κρατούνται όμηροι από την παλαιστινια-
κή τρομοκρατική οργάνωση. 

Ως αποτέλεσμα παράλληλων διαπραγματεύ-
σεων υπό την ηγεσία του Κατάρ, η Χαμάς απε-
λευθέρωσε επίσης 17 Ταϊλανδούς, έναν Φιλιπ-

πινέζο και έναν πολίτη διπλής υπηκοότητας, Ρωσίας-Ισραήλ. Η
συμφωνία έδωσε επίσης κίνητρο για επιπλέον απελευθερώσεις
ομήρων: δέκα Ισραηλινοί όμηροι ανά μία επιπλέον ημέρα εκε-
χειρίας στη Γάζα από τη στρατιωτική εκστρατεία του Ισραήλ στον
παλαιστινιακό θύλακα. 

Λίστα με 50 Παλαιστίνιες κρατούμενες
Η ισραηλινή κυβέρνηση ενέκρινε επίσης μια λίστα με 50 Πα-

λαιστίνιες κρατούμενες που θα μπορούσαν να αφεθούν ελεύθε-
ρες ως μέρος της συμφωνίας εκεχειρίας. Το γραφείο του Νετα-
νιάχου ανέφερε σε μια σύντομη δήλωση ότι η κυβέρνηση ενέ-
κρινε τη λίστα «σε περίπτωση που απελευθερωθούν επιπλέον Ισ-
ραηλινοί όμηροι».

Στο τραπέζι των συζητήσεων στο Κατάρ έχει ήδη πέσει η πρό-
ταση για νέα παράταση (εκτός από τις δύο μέρες που έχουν συμ-
φωνηθεί) στην κατάπαυση του πυρός στη Λωρίδα της Γάζας για
άλλες τρεις ημέρες. Σύμφωνα με Αιγύπτιους αξιωματούχους,
τόσο η Ντόχα όσο και το Κάιρο ασκούν πιέσεις στα αντιμαχόμενα
μέρη για μεγαλύτερη διάρκεια της εκεχειρίας, ελπίζοντας αυτή
να εξελιχθεί σε μόνιμη.

Αίγυπτος και Κατάρ πιστεύουν ότι η παράταση της εκεχειρίας
θα καταστήσει δυνατή την οικοδόμηση εμπιστοσύνης μεταξύ του
Ισραήλ και της Χαμάς και έτσι θα οδηγήσει σε διαπραγματεύσεις
για την απελευθέρωση των στρατιωτών.

Αιγύπτιος αξιωματούχος τόνισε ότι ο στόχος του Ισραήλ να κα-
ταστρέψει τη Χαμάς «δεν είναι ρεαλιστικός και αυτό είναι κάτι
που γνωρίζουν τόσο οι ΗΠΑ όσο και το Ισραήλ. Δεν έχουμε ξεκά-
θαρο όραμα σχετικά με το τι θα συμβεί μετά τον πόλεμο, αλλά
υπάρχουν σημάδια αλλαγής».

Στο μεταξύ, το υπουργείο Εξωτερικών του Κατάρ έκανε γνω-

στό ότι δεν θα υπάρξουν -επί του παρόντος- συνομιλίες για την
απελευθέρωση των Ισραηλινών στρατιωτών που κρατούνται από
τη Χαμάς και άλλες παρατάξεις στη Λωρίδα της Γάζας μέχρι να
απελευθερωθούν όλοι οι απαχθέντες άμαχοι.

Σύγχυση με την επίσκεψη Ραϊσί
Σε διπλωματικό επίπεδο, σύγχυση επικράτησε σχετικά με την

προγραμματισμένη επίσκεψη του προέδρου του Ιράν Εμπραχίμ
Ραϊσί στην Τουρκία, η οποία αναβλήθηκε τελικά, όπως ανακοί-
νωσε η τουρκική προεδρία. Η σύγχυση γύρω από την επίσκεψη
του Ραϊσί υπογραμμίζει τις εντάσεις που επικρατούν μεταξύ των
δύο περιφερειακών δυνάμεων παρά τις κοινές τους απόψεις για
τον πόλεμο στη Γάζα.

Η τουρκική προεδρία ανέφερε στο Γαλλικό Πρακτορείο ότι ο
Ερντογάν δεν είχε προγραμματίσει συναντήσεις για χθες αλλά
δεν εξήγησε εάν η επίσκεψη του Ιρανού προέδρου είχε ακυρω-
θεί ή αναβληθεί. Ο Ερντογάν είχε ανακοινώσει ο ίδιος στα μέσα
Νοεμβρίου την επίσκεψη του Ιρανού ομολόγου του, επισημαί-
νοντας ότι στόχος της ήταν Άγκυρα και Τεχεράνη να συμφωνή-
σουν σε κοινή θέση στον πόλεμο στη Γάζα.

Τι περιμένει το Ιράν
Ο Ερντογάν έχει αναδειχθεί ως ένας από τους πιο αυστηρούς

επικριτές του Ισραήλ για τον πόλεμό του στη Γάζα, ωστόσο, οι
αναλυτές εκτιμούν ότι το Ιράν θέλει να δει περισσότερα από την
Τουρκία, πέρα από τις διατυπώσεις σε ρητορικό επίπεδο, αναμέ-
νοντας από την Άγκυρα να διακόψει τις εμπορικές και ενεργει-
ακές σχέσεις της με το Ισραήλ.

«Το Ιράν αναμένει από την Τουρκία να τερματίσει το άμεσο και
έμμεσο εμπόριο με το Ισραήλ», όπως το έθεσε στο Γαλλικό Πρα-
κτορείο ο διευθυντής του Κέντρου Ιρανικών Σπουδών της Κων-
σταντινούπολης Χακί Ουιγούρ. «Η Τουρκία, από την άλλη, έχει
υιοθετήσει μια στάση που προωθεί τον διαχωρισμό πολιτικών
και εμπορικών ζητημάτων».

Εικόνες ντροπής από το εσωτερικό της Αγίας
Σοφίας στην Κωνσταντινούπολη, που προκαλούν
θλίψη σε όλη την Ορθοδοξία. Βίντεο από κάμερα
ασφαλείας δείχνει κομμάτια από τον τρούλο της να
πέφτουν δίπλα σε επισκέπτες, θέτοντας σε κίνδυ-
νο τη ζωή τους.

Στην ηλεκτρονική έκδοση της τουρκικής εφη-
μερίδας «Birgün» επισημαίνεται ότι «η Αγία Σο-
φία, που μετατράπηκε σε τέμενος, καταρρέει:
Πλάνα από θραύσματα σκυροδέματος που πέ-
φτουν».

Το περιστατικό, που προκάλεσε αλγεινή εντύ-
πωση, σημειώθηκε τον Σεπτέμβριο του 2022. Στις

εικόνες που ήρθαν στο φως
σήμερα φαίνονται τρομαγμέ-
νοι επισκέπτες να τρέχουν
για να αποφύγουν τα κομμά-
τια που πέφτουν σχεδόν δί-
πλα τους. Όπως αναφέρει η
«Birgün», αρμόδιοι υποστή-
ριξαν ότι «τα κομμάτια πέ-
φτουν από την οροφή λόγω
της υγρασίας που δημιουργείται από το πλήθος,
αλλά δεν λαμβάνονται προφυλάξεις».

Ο πρόεδρος του Διοικητικού Συμβουλίου του
Συνδέσμου Ιστορίας της Τέχνης (Sanat Tarihi Der-

negi STD), Σερίφ Γιασάρ, σχολιάζοντας το
βίντεο τόνισε ότι «αν η Αγία Σοφία δεν
αποκατασταθεί, θα καταρρεύσει με τον
πρώτο σεισμό. Όταν η Αγία Σοφία ήταν
μουσείο, δηλαδή πριν μετατραπεί σε τέ-
μενος, υπήρχε ένα επιστημονικό συμ-
βούλιο. Στην τελευταία συνεδρίασή του
πριν καταργηθεί, το συμβούλιο αποφάν-
θηκε ότι “η Αγία Σοφία είναι 1.500 ετών

και αν δεν αποκατασταθεί το συντομότερο δυνατό,
θα καταστραφεί σε περίπτωση σεισμού. Στην Αγία
Σοφία θα πρέπει να γίνονται δεκτές ομάδες όχι
πλέον των 25 ατόμων”».

ΤΟΥΡΚΙΚΗ ΑΔΙΑΦΟΡΙΑ ΓΙΑ ΤΟ ΣΥΜΒΟΛΟ ΤΗΣ ΟΡΘΟΔΟΞΙΑΣ

Καταρρέει η Αγία Σοφία: Κομμάτια από τον τρούλο πέφτουν δίπλα σε επισκέπτες

Πιέσεις για εκεχειρία διαρκείας

Γράφει 
η Αλεξία 
Τασούλη

Αίγυπτος και Κατάρ προσπαθούν 
να πείσουν Ισραήλ και Χαμάς

να προχωρήσουν για περισσότερες 
μέρες σε κατάπαυση του πυρός, 

ελπίζοντας ότι θα εξελιχθεί σε μόνιμη
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Για ποια αδικήματα αυξάνεται η… φυλακή
Σ

τη δημόσια διαβούλευση τίθεται το νο-
μοσχέδιο του υπουργείου Δικαιοσύνης
που προβλέπει σωρεία αλλαγών στον

Ποινικό Κώδικα και στον Κώδικα Ποινικής Δι-
κονομίας με στόχο να θεραπευτούν αστοχίες
στις αλλαγές του 2019, οι οποίες διαπιστώθηκε
στην πράξη ότι δεν λειτούργησαν ικανοποιητι-
κά, αλλά και στον εξορθολογισμό των ποινών
και του χρόνου που απαιτείται ώστε μια υπόθε-
ση να τελεσιδικήσει. 

Οι αλλαγές που προωθεί το υπουργείο Δι-
καιοσύνης κινούνται σε δύο άξονες:

Α) Στον περιορισμό της κυρίαρχης μικρομε-
σαίας εγκληματικότητας, με ταυτόχρονη κατα-

πολέμηση της ατιμωρησίας.
Β) Στην επιτάχυνση της

ποινικής διαδικασίας, ως
βασικού μέρους του μεγά-
λου στόχου για ταχύτερη
απονομή της ελληνικής δι-
καιοσύνης. 

Όπως τονίστηκε στην πα-
ρουσίαση του νομοσχεδίου

από τον υπουργό Γιώργο Φλωρίδη και τον
υφυπουργό Γιάννη Μπούγα, «το προτεινόμε-
νο σχέδιο νόμου προκρίνει ως σημείο-κλειδί
την έκτιση των ποινών. Η φιλοσοφία του νο-
μοσχεδίου με σκοπό την καταπολέμηση της
ατιμωρησίας έχει κανόνα την έκτιση των ποι-
νών και εξαίρεση την αναστολή τους. Οι ποι-
νές θα εκτίονται είτε μερικά είτε συνολικά».

Πιο ψηλά το «ταβάνι» των ποινών
Με τις δρομολογούμενες αλλαγές αυξάνεται

το ανώτατο όριο πρόσκαιρης κάθειρξης από τα
15 έτη που ισχύει σήμερα στα 20 έτη. Αφορά τα
λεγόμενα βαριά κακουργήματα, όπως βια-
σμός, ληστεία, εμπρησμός με δόλο, διεύθυνση
εγκληματικής οργάνωσης κ.ά.

Παράλληλα, αυξάνεται το ύψος της συνολι-
κής εκτιτέας ποινής για επιμέρους καταδίκες
από τα 20 έτη στα 25 για τα κακουργήματα και
από τα 8 έτη στα 10 για τα πλημμελήματα. 

Οι αλλαγές στο «ταβάνι» των ποινών συμπα-
ρασύρει προς τα πάνω και τον χρόνο της υφ’
όρον απόλυσης, καθώς χρειάζεται περισσότε-
ρος χρόνος παραμονής στη φυλακή για να
μπορεί κάποιος καταδικασθείς να θεμελιώσει
δικαίωμα για αποφυλάκιση.

Στις περιπτώσεις της υπό όρους απόλυ-
σης, το δικαστικό συμβούλιο οφείλει να εξε-
τάζει ουσιαστικά κριτήρια που συνδέονται
με τη βαρύτητα του εγκλήματος, τα ατομικά
και κοινωνικά χαρακτηριστικά του καταδι-
κασθέντος καθώς και την τρέχουσα στάση
του απέναντι στο έγκλημα ή στα εγκλήματα
που διέπραξε.

Στα κάγκελα για πλημμελήματα
Πλέον, ακόμα και για ποινές φυλάκισης από

δύο έτη και άνω που επιβάλλονται για πλημμε-
λήματα, προβλέπεται υποχρεωτική έκτιση μέ-
ρους ή του συνόλου της ποινής.

Για ποινές έως έναν χρόνο εφόσον δεν
υπάρχει άλλη αμετάκλητη καταδίκη θα προ-
βλέπεται αναστολή της ποινής.

Για ποινές από ένα έως δύο χρόνια προβλέ-
πεται είτε αναστολή είτε μετατροπή της ποινής
σε χρηματική είτε έκτιση μέσω κοινωφελούς
εργασίας.

Για ποινές από δύο έως τρία έτη θα εκτίεται
ένα μέρος της ποινής από έναν έως έξι μήνες
και το υπόλοιπο θα αναστέλλεται.

Για ποινές από τρία έως πέντε έτη δεν θα δί-
δεται αναστολή και εφόσον υπάρξει αμετάκλη-
τη καταδίκη, ο καταδικασθείς θα οδηγείται στη
φυλακή.

Αυτεπάγγελτη δίωξη για
οικονομικά αδικήματα

Όλα τα κακουργήματα, όπως και αυτά που

έχουν οικονομικό αντικείμενο (απάτη, υπεξαί-
ρεση, τοκογλυφία, απιστία), θα διώκονται αυ-
τεπάγγελτα, όπως και αυτά που αφορούν τις
τράπεζες, όπως διευκρινίστηκε, για λόγους
«ισονομίας που επιβάλλουν την ομογενοποί-
ηση των κανόνων για όλους».

Μόνο μία αναβολή στις δίκες
Με τις αλλαγές στους κώδικες το υπουργείο

Δικαιοσύνης επιχειρεί να βάλει φρένο στις
διαρκείς αναβολές δικών σε όλες τις βαθμίδες
της δικαιοσύνης, που έχουν ως αποτέλεσμα χι-
λιάδες υποθέσεις να λιμνάζουν στα ακροατή-
ρια και να προκαλούν αίσθημα ατιμωρησίας.

Αναβολή σε δίκη θα δίνεται μόνο μία φορά
και θα υπάρξει πρόβλεψη παραβόλου υπέρ
Δημοσίου (ύψους από 80 έως 200 ευρώ ανά-
λογα με την αρμοδιότητα του δικαστηρίου), για
την ενίσχυση των υποδομών της δικαιοσύνης,
όταν το αίτημα αναβολής αφορά παράλληλη
επαγγελματική υποχρέωση συνηγόρου σε άλ-
λη δίκη.

Επιπλέον θα υπάρχει πρόβλεψη εξέτασης

μαρτύρων με τεχνολογικά μέσα, χωρίς φυσική
παρουσία.

Παράλληλα, μπαίνει κόφτης στους «επαγ-
γελματίες» μηνυτές, καθώς αυξάνεται το πα-
ράβολο στα 100 ευρώ και θα επιβαρύνονται με
τα δικαστικά έξοδα.

Η αρχειοθέτηση προδήλως αβάσιμων μηνύ-
σεων θα γίνεται με συνοπτική αιτιολογία. 

Επιτάχυνση της ποινικής δίκης
Με το νέο σχέδιο νόμου προβλέπεται ένα

πλέγμα αλλαγών με στόχο την επιτάχυνση των
διαδικασιών απονομής δικαιοσύνης.

Μεταξύ άλλων προβλέπονται:
• Η παραπομπή απευθείας στο ακροατήριο του
ποινικού δικαστηρίου από τον εισαγγελέα, σε
αρκετές περιπτώσεις χωρίς να απαιτείται βού-
λευμα.
• Η αύξηση των μονομελών συνθέσεων των δι-
καστηρίων αντί τριμελών.
• Η αξιοποίηση του θεσμού της ποινικής δια-
πραγμάτευσης και πριν την άσκηση δίωξης.

Ενδοοικογενειακή βία
Στόχο του υπουργείου Δικαιοσύνης αποτε-

λεί και η προστασία των θυμάτων ενδοοικογε-
νειακής βίας. Έτσι πλέον θεσπίζεται ειδική
υποχρέωση σε δασκάλους, καθηγητές, για-
τρούς, νοσηλευτές, κοινωνικούς λειτουργούς,
ψυχολόγους κ.λπ. να καταγγέλλουν περιστατι-
κά κακοποίησης, ενώ προβλέπεται πλέον και
ακαταδίωκτο από κακόβουλες μηνύσεις, ανα-
φορές και πειθαρχικές διώξεις.

Επιπλέον, θα προβλέπονται αυστηρότερες
ποινές για αδικήματα που τελούνται σε βάρος ή
ενώπιον ανηλίκου.

Στην… πυρά οι εμπρηστές
Από 3 έως 5 έτη θα είναι οι ποινές που θα

επιβάλλονται για την εξ αμελείας πρόκληση
δασικής πυρκαγιάς. Επιπλέον θα προβλέπον-
ται υψηλές χρηματικές ποινές μέχρι του ποσού
των 200.000 ευρώ για όλες τις περιπτώσεις εμ-
πρησμού δάσους, ενώ προστίθεται η υποχρέ-
ωση του δικαστηρίου να επιβάλει την άμεση
εκτέλεση της ποινής χωρίς δυνατότητα μετα-
τροπής ή αναστολής. Επιπλέον, προβλέπεται
δήμευση περιουσιακών στοιχείων. 

Νομοθετείται το αξιόποινο των προπαρα-
σκευαστικών πράξεων εμπρησμού δάσους
(κατοχή εμπρηστικών υλών ή άλλων αντικει-
μένων που καταδεικνύουν προετοιμασία για
διάπραξη δασικού εμπρησμού). Παράλληλα,
τα κακουργήματα εμπρησμού δάσους, όπως
και όλα τα κοινώς επικίνδυνα, αλλά και τα εγ-
κλήματα κατά των συγκοινωνιών θα εισάγονται
άμεσα προς εκδίκαση μετά την ανάκριση, χω-
ρίς την τήρηση της ενδιάμεσης διαδικασίας
των δικαστικών συμβουλίων.

Σαρωτικές αλλαγές στους κώδικες φέρνει 
το σχέδιο νόμου του υπουργείου Δικαιοσύνης 

Γράφει η Λία
Κοντοπούλου
liakontopoulou@gmail.com
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Α
γάπες, έρωτα και… λουλούδια
«πουλούσε» μια ομάδα επιτηδεί-
ων από την Αφρική σε αρκετές

ώριμες και ευκατάστατες γυναίκες με σκο-
πό να τους αποσπάσουν χρήματα. Και τα
κατάφεραν, όμως υπολόγιζαν χωρίς την
ΕΛΑΣ, που τους ταυτοποίησε και πλέον
αναζητούνται.

Σύμφωνα με πληροφορίες, ομάδα από
οκτώ άνδρες αφρικανικής καταγωγής και
μία γυναίκα λάμβαναν τα δεκάδες χιλιάδες
ευρώ που αποσπούσαν οι επιτήδειοι ερω-
τύλοι. Ο βασικός πυρήνας της οργάνωσης
είναι επτά άτομα από τη Νιγηρία και δύο
από τη Σιέρα Λεόνε, ενώ αναζητούνται και
οι συνεργοί τους που κατά πάσα πιθανότη-
τα ήταν εκείνοι που έπαιζαν με τις καρδιές
των εξαπατημένων γυναικών!

Όπως αναφέρουν αστυνομικές πηγές, οι
θρασύτατοι κακοποιοί αποκλειστικά εξ
αποστάσεως υποδύονταν μεταξύ άλλων
τους γιατρούς διεθνών οργανώσεων -με
ανθρωπιστικό έργο μάλιστα- ή και άλλους
υψηλά αμειβόμενους επαγγελματίες και
αφού προσέγγιζαν τις γυναίκες μέσα από
τα κοινωνικά δίκτυα, έβαζαν το σχέδιο της

ερωτικής αποπλάνησης σε εφαρμογή.
Αρχικά μέσω μηνυμάτων κέρδιζαν την

εμπιστοσύνη τους και σύντομα μιλούσαν
με ιδιαίτερα ρομαντικό και θερμό ύφος.
Μετά από μικρό διάστημα οι γυναίκες βίω-
ναν την ψευδαίσθηση πως έχουν δεσμό και
έκαναν όλα τα χατίρια στους δήθεν αγαπη-
μένους τους.

Τότε προχωρούσαν στο διά ταύτα της
υπόθεσης, καθώς άρχιζαν να ζητούν διά-
φορα ποσά, είτε επειδή στη χώρα που βρί-
σκονται έχουν δεσμευτεί τα χρήματά τους
είτε επειδή επιθυμούσαν να… συνταξιοδο-
τηθούν πρόωρα και έπρεπε να καταβάλουν
τις εισφορές.

Η ανακοίνωση της ΕΛΑΣ
Η συμμορία σύμφωνα με τις αστυνομι-

κές εκτιμήσεις ξεκίνησε τη δράση της του-
λάχιστον από τον Οκτώβριο του 2021 και τη

συνέχιζε μέχρι πρόσφατα. Στις περισσότε-
ρες περιπτώσεις οι δράστες άρπαζαν ποσά
της τάξεως των 5.000 έως 10.000 ευρώ ενώ
το ανώτερο ποσό που καταβλήθηκε ήταν
35.000 ευρώ. Συνολικά οι Αφρικανοί ερα-
στές και η ερωτική σπείρα απέσπασε ένα
ποσό που ξεπερνά τις 200.000 ευρώ.

Πληροφορίες αναφέρουν πως οι περισ-
σότερες γυναίκες που έπεσαν θύμα της
καλοστημένης απάτης διατηρούσαν υψηλό
προφίλ και σημαντικό κοινωνικό στάτους.
Οι ευκατάστατες γυναίκες ζουν σε διάφο-
ρες πόλεις της χώρας όπως στην Αθήνα,
στα Χανιά, στην Τρίπολη κ.α.

«Ειδικότερα, από τη διενεργηθείσα προ-
ανάκριση προέκυψε ότι οι ανωτέρω κατη-
γορούμενοι, τουλάχιστον από τον Οκτώ-
βριο του 2021, οργανώθηκαν με σκοπό τη
διάπραξη απατών καθώς μέσω πλατφόρ-
μας κοινωνικής δικτύωσης και παρουσια-

ζόμενοι ως γιατροί εργαζόμενοι σε διε-
θνείς οργανισμούς προσέγγιζαν άτομα με
τα οποία σύναπταν ερωτικό δεσμό μέσω
μηνυμάτων. Στη συνέχεια, οι κατηγορού-
μενοι προφασιζόμενοι ότι είτε πρόκειται
για ιδιαιτέρως οικονομικά εύρωστα άτομα
με ανώτατο κοινωνικό υπόβαθρο και τρα-
πεζικούς λογαριασμούς στους οποίους
δεν έχουν άμεση πρόσβαση λόγω δέσμευ-
σης αυτών από τη χώρα που τηρούνται, εί-
τε ότι επιθυμούν να συνταξιοδοτηθούν
πρόωρα και απαιτείται να καταβάλουν ει-
σφορές, έπειθαν τα θύματα να καταβάλουν
τμηματικά χρηματικά ποσά έως και 35.000
ευρώ τη φορά, προκειμένου να διεκπεραι-
ωθεί το υποτιθέμενο πρόβλημά τους»,
ανέφερε σε ανακοίνωσή της η ΕΛΑΣ και
συνέχισε: «Από τη σταχυολόγηση του συγ-
κεντρωθέντος προανακριτικού υλικού
προέκυψε ότι τα ποσά κατατέθηκαν τμη-
ματικά σε λογαριασμούς ελληνικών τρα-
πεζών όπου δικαιούχοι είναι οι κατηγο-
ρούμενοι, ενώ το συνολικό ποσό που απο-
κόμισαν τα μέλη της εγκληματικής ομάδας
από τα θύματα υπερβαίνει το ποσό των
200.000 ευρώ». 

Πανελλήνια συγκίνηση για τους υπερήλικες που δώρισαν 100.000 σε νοσοκομείο του Έβρου
Το ποσό των 100.000 ευρώ σε νοσοκομείο δώρισαν ο

Παναγιώτης Αραμπατζής με τη σύζυγό του, κυρία Σωτη-
ρία, από το Διδυμότειχο, και η πράξη τους συγκίνησε
τους πάντες.

Όπως εξήγησαν, βασικός τους στόχος ήταν να παρέχουν
στήριξη στους κατοίκους του Έβρου που έχουν προβλή-
ματα υγείας. Οι δύο ηλικιωμένοι, ο 93χρονος και η 90χρο-
νη σύζυγός του, εργάζονταν για χρόνια στη Γερμανία και με
τα χρήματα που συγκέντρωσαν γύρισαν στον Έβρο, για να
βοηθήσουν τους συντοπίτες τους.

Χθες σε δηλώσεις τους στο Open και την εκπομπή «Ώρα
Ελλάδος» ο κ. Αραμπατζής ανέφερε για τη συγκινητική
τους κίνηση: «Το σκεφτόμασταν εδώ και χρόνια αν σε πε-
ρίπτωση ερχόμασταν στην Ελλάδα, να κάναμε κάτι. Η γυ-
ναίκα μου ζήτησε ασθενοφόρο. Να το κρατήσει όμως το
νοσοκομείο δεν είναι δυνατόν, γιατί το παίρνει το ΕΚΑΒ.

Αφού είχα ευκαιρία, πήγα στο νοσοκομείο και ζήτησα τους
υπεύθυνους. Μου είπαν πως χρειάζονται άλλα πράγματα.
Τους ευχαριστώ που δέχτηκαν την πρότασή μας, γιατί αν
μου έλεγαν “όχι” θα ντρεπόμουν. Είναι αλήθεια ότι όλοι οι
άνθρωποι έχουν ανάγκη. Και σε μένα να βρεθεί ένας άν-
θρωπος να μου πει να τον βοηθήσω, θα το δεχτώ γιατί καλό
είναι».

Σύμφωνα με όσα έγιναν γνωστά, με τα χρήματα της δω-
ρεάς έγιναν και οι εξής εργασίες:

• Αγοράστηκε ιατρικό μηχάνημα (υστεροσκόπιο) που το-
ποθετήθηκε στη Μαιευτική/Γυναικολογική Κλινική του
νοσοκομείου και τώρα αποτελεί βασικό ιατρικό εργαλείο
του νοσοκομείου.
• Αγοράστηκαν και τοποθετήθηκαν σε κατάλληλες θέσεις,
όπου ήταν απαραίτητο και αναγκαίο, 20 κλιματιστικά, 17
ηλεκτρονικοί υπολογιστές και 5 εκτυπωτές, διευκολύνον-
τας πάρα πολύ τη λειτουργία του νοσοκομείου.
• Βελτιώνεται ήδη ο Ιερός Ναός των Αγίων Αναργύρων που
ανήκει στο νοσοκομείο, βελτιώνοντας παράλληλα και την
εν γένει εικόνα του νοσοκομείου.

• Ολοκληρώθηκε η αποκατάσταση του στεγάστρου προ της

κεντρικής εισόδου του νοσοκομείου.

• Ολοκληρώθηκε η βελτίωση και ανακαίνιση της εξωτερι-

κής όψης του κτηρίου των διοικητικών υπηρεσιών του νο-

σοκομείου.

Αφρικανοί εραστές 
πουλούσαν έρωτα
και… άρμεγαν
ανυποψίαστες κυρίες

Παρουσιαζόμενοι στα social media ως γιατροί εργαζόμενοι σε διεθνείς
οργανισμούς, απέσπασαν πάνω από 200.000 ευρώ από τα θύματά τους -

Ταυτοποιήθηκαν και αναζητούνται από τις Αρχές
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ΛΕΣΒΟΣ: 
Λιγοστεύουν
οι ελπίδες να βρεθούν
οι 12 αγνοούμενοι
του ναυαγίου

Συνεχίστηκαν και χθες στη θα-
λάσσια περιοχή ανοιχτά της Λέ-
σβου οι έρευνες για τον εντοπισμό
τυχόν αγνοούμενων ναυτικών, από
τα 12 μέλη του πληρώματος του μοι-
ραίου φορτηγού πλοίου RAPTOR
που βυθίστηκε την περασμένη Κυ-
ριακή, με τις ελπίδες να βρεθούν
επιζώντες να εκμηδενίζονται όσο
περνούν οι ώρες.

Στο πλοίο επέβαιναν συνολικά 14
άτομα. Έως τώρα έχει εντοπιστεί
από το Λιμενικό Σώμα η σορός ενός
30χρονου Αιγύπτιου ναύτη ενώ δια-
σώθηκε και ένας 40χρονος επίσης
Αιγύπτιος ναυτικός με ειδικότητα
λιπαντή που είναι καλά στην υγεία
του. Ο 40χρονος αναμένεται να δώ-
σει κατάθεση στο λιμεναρχείο, προ-
κειμένου να διερευνηθούν τα αίτια
του ναυαγίου, ενώ στο νησί της Λέ-
σβου βρίσκεται ήδη κλιμάκιο της
Ελληνικής Υπηρεσίας Διερεύνησης
Ατυχημάτων και Συμβάντων (ΕΛΥΔ-
ΝΑ), προκειμένου να συντάξει σχε-
τική έκθεση για τα πιθανά αίτια της
βύθισης του πλοίου.

Σημειώνεται ότι ο πλοίαρχος του
bulk carrier είχε δηλώσει μηχανική
βλάβη για το πλοίο, ενώ πιθανόν να
υπήρξε εισροή υδάτων στα αμπάρια
με μετατόπιση του φορτίου που είχε
ως αποτέλεσμα το πλοίο να πάρει
κλίση και να βυθιστεί. Στις έρευνες
υπό τον συντονισμό του Ενιαίου
Κέντρου Επιχειρήσεων Έρευνας
και Διάσωσης συμμετέχουν ένα
πλωτό του Λιμενικού, μία φρεγάτα
του Πολεμικού Ναυτικού, ένα γερ-
μανικό πλοίο του ΝΑΤΟ, πέντε πα-
ραπλέοντα πλοία και αεροσκάφος
της Frontex.

Σ
ήμερα θα απολογηθεί ο παλαιοημερο-
λογίτης ιερέας που κατηγορείται ότι
τουλάχιστον δυο φορές προέβη σε

ασέλγεια σε βάρος ενός 12χρονου παιδιού
στη Σαλαμίνα. «Δεν μου αρέσει να είμαι κοντά
στον ιερέα. Με ακουμπάει στο σώμα μου ενώ
εγώ δεν θέλω», φέρεται να εξομολογήθηκε
πρόσφατα στη μητέρα του ο ανήλικος, σύμ-
φωνα με όσα ανέφερε το ρεπορτάζ του τηλεο-
πτικού σταθμού Star, ξετυλίγοντας το κουβάρι
και αποκαλύπτοντας τη δράση του παιδόφι-
λου παπά. Αμέσως μετά οι γονείς πήραν το
παιδί τους και το οδήγησαν στην Υποδιεύθυν-
ση Ανηλίκων της Ασφάλειας.

Πληροφορίες του καναλιού λένε πως ο
12χρονος φέρεται να είπε στους αστυνομι-
κούς: «Προσπαθούσε συνεχώς να είναι μό-
νος μαζί μου. Πότε στο σπίτι μας, πότε στο δι-
κό του σπίτι. Είναι φίλος της οικογένειάς μας.
Όμως ένιωθα άσχημα κάθε φορά που με
πλησίαζε. Με ακουμπούσε σε διάφορα ση-
μεία του σώματός μου και με έκανε να αι-
σθάνομαι άβολα».

Η δράση του παπά, ο οποίος είναι παντρε-
μένος και πατέρας δύο παιδιών, ξεκίνησε από
τον περασμένο Ιανουάριο μέχρι και τον Ιούνιο,
με τον 68χρονο παλαιοημερολογίτη να αναζη-
τεί, όπως καταγγέλλει το παιδί, ευκαιρία να
βρεθεί μόνος του μαζί του για να ασκήσει ανε-
νόχλητος τις αρρωστημένες ορέξεις του.

Ο ιερέας έχει παρελθόν, καθώς το καλοκαί-

ρι του 2018 γονείς άλλου παιδιού υπέβαλαν
μήνυση κατά του 68χρονου για ασελγείς πρά-
ξεις εις βάρος του 11χρονου, τότε, αγοριού. Ο
εισαγγελέας παρέδωσε την προανακριτική
εξέταση στο Τμήμα Ανηλίκων της Ασφάλειας
Αττικής και τρία χρόνια αργότερα η υπόθεση
παραπέμφθηκε σε δίκη. Ο 68χρονος παλαι-
οημερολογίτης παπάς καταδικάστηκε πρωτό-
δικα σε εννέα χρόνια, ωστόσο άσκησε έφεση
και παρέμεινε εκτός φυλακής.

Αυτός είναι ένας λόγος, για τον οποίο οι Αρ-
χές πλέον εξετάζουν πολύ σοβαρά το ενδεχό-
μενο ο 68χρονος ιερέας στη Σαλαμίνα να έχει
και άλλες φορές προσπαθήσει ή ακόμα και να
έχει ασελγήσει σε παιδιά. Θεωρούν πως η δη-
μοσιοποίηση της δράσης του ίσως ανοίξει κι
άλλα στόματα ανηλίκων που έχουν υποστεί
σεξουαλική παρενόχληση και φοβόντουσαν
να μιλήσουν.

Οι αστυνομικοί που τον συνέλαβαν προχώ-
ρησαν σε έρευνα στους χώρους της Ιεράς
Μονής Ζωοδόχου Πηγής της Σαλαμίνας,
αναζητώντας στοιχεία που θα επιβεβαι-
ώσουν τη δράση του ιερέα. Για τον λόγο αυτό,
κατασχέθηκαν ψηφιακά πειστήρια, τα οποία
έχουν σταλεί προς ανάλυση στη Διεύθυνση
Εγκληματολογικών Ερευνών. Η ανάλυση
όλων των στοιχείων, από το κινητό τηλέφωνο
μέχρι και τις τραπεζικές κινήσεις, εκτιμούν
οι αναλυτές ότι θα δείξει αν έχει κακοποιήσει
σεξουαλικά και άλλα παιδιά.

Ανοίγουν κι άλλα(;)
στόματα για τη δράση
του παιδόφιλου ιερέα

Κολωνός: 20χρονη
κατήγγειλε βιασμό 
από 18 άτομα! 

Επίσκεψη-σοκ δέχτηκαν οι αστυνομικοί
του ΤΑ Κολωνού χθες τα ξημερώματα από
μία 20χρονη κοπέλα που μπήκε στο τμήμα
για να καταγγείλει ομαδικό βιασμό. Η νεαρή
Ρομά που φέρεται να εκδίδεται, ισχυρίστηκε
πως ένα φιλικό της πρόσωπο την εξαπάτησε
και την οδήγησε αντί σε μπαρ όπως της είχε
πει, σε χώρο όπου ήταν οίκος ανοχής. Εκεί η
20χρονη, που φαίνεται να ήταν υπό την επή-
ρεια ουσιών, ισχυρίστηκε πως βιάστηκε από
18 άνδρες, πιθανόν από το Πακιστάν.  Όπως
φέρεται να ισχυρίστηκε η κοπέλα, αφού έγι-
νε έρμαιο στις ορέξεις των συγκεκριμένων
ανδρών, την παράτησαν στη συμβολή των
οδών Κωνσταντινουπόλεως και Σπύρου Πά-
τση. Ωστόσο, η γυναίκα που είχε κάνει και
χρήση ναρκωτικών ουσιών, δεν έδωσε πε-
ραιτέρω πληροφορίες που θα μπορούσαν να
βοηθήσουν τους αστυνομικούς. Οι άνδρες
της ΕΛΑΣ ψάχνουν τους δράστες, αλλά και
εάν κρύβεται και κάτι άλλο πίσω από την κα-
ταγγελία της. Και αυτό γιατί εκτιμάται σοβα-
ρά το ενδεχόμενο οι άνδρες που έχουν ανα-
φερθεί ως βιαστές να είχαν κλείσει ερωτικό
ραντεβού με την 20χρονη και αρνήθηκαν να
την πληρώσουν.  

Ανήλικοι εξωσχολικοί 
μπήκαν στο… μάθημα
και απείλησαν καθηγητές

Νέο απίστευτο περιστατικό με πρωτα-
γωνιστές ανήλικους σημειώθηκε σε σχο-
λείο στο Περιστέρι και μάλιστα εν ώρα μα-
θήματος. Ειδικότερα, τρεις 15χρονοι και
ένας 16χρονος, εξωσχολικοί, τη Δευτέρα
το πρωί μπήκαν στο 3ο ΕΠΑΛ στην οδό
Αγίου Παύλου σαν να μην τρέχει τίποτε και
εισέβαλαν σε σχολική αίθουσα.

Καθηγητής ενημέρωσε τον διευθυντή
του σχολείου και μόλις αυτός έφτασε, οι
πιτσιρικάδες άρχισαν να τον απειλούν. Ο
ένας 15χρονος αφού έβρισε τον διευθυν-
τή, κατάφερε και «απέδρασε» από το σχο-
λείο, όχι όμως και οι άλλοι τρεις ανήλικοι.
Αστυνομικοί της Υποδιεύθυνσης Ασφα-
λείας Δυτικής Αττικής συνέλαβαν και οδή-
γησαν στο Τμήμα Ασφαλείας Περιστερίου
δυο 15χρονους και έναν 16χρονο.

Οι Αρχές ερευνούν και
για περισσότερα θύματα, ενώ 

θεωρούν πως τα ψηφιακά 
πειστήρια που κατασχέθηκαν

από τη μονή θα δώσουν 
απαντήσεις για το αν 

έχει ασελγήσει 
και σε άλλα παιδιά



Κ
ακουργηματική δίωξη ασκήθηκε σε
βάρος τριών ανηλίκων και ενός ενήλι-
κα που συνελήφθησαν επειδή λήστε-

ψαν, με τη χρήση σωματικής βίας, 54χρονο
εκπαιδευτικό. Πρόκειται για δύο ημεδαπούς
ηλικίας 16 και 15 ετών και δύο Αλβανούς ηλι-
κίας 17 και 36 ετών, σε βάρος των οποίων σχηματίστηκε δικο-
γραφία από το Τμήμα Ασφαλείας Κορδελιού-Ευόσμου για τα,
κατά περίπτωση, αδικήματα της ληστείας κατά συναυτουργία
και αποδοχής και διάθεσης προϊόντων εγκλήματος. Ειδικότε-
ρα, όπως προέκυψε από την αστυνομική έρευνα, το μεσημέρι
της Δευτέρας στην περιοχή του Κορδελιού, τα τρία νεαρά άτομα
ασκώντας σωματική βία σε βάρους 54χρονου ημεδαπού αφαί-

ρεσαν από την κατοχή του μία αλυσίδα με
σταυρό και μία βέρα. Αστυνομικοί του Τμήμα-
τος Πρόληψης και Καταστολής της Εγκληματι-
κότητας εντόπισαν τον τελευταίο και του προ-
σέφεραν τις πρώτες βοήθειες, ενώ σε σύντο-
μο χρονικό διάστημα στο πλαίσιο αναζητήσε-

ων συνέλαβαν τους προαναφερόμενους.
Στην κατοχή του ενός βρέθηκε η βέρα που αφαιρέθηκε, ενώ,

συνεχιζόμενης της αστυνομικής έρευνας, εντόπισαν και συνέ-
λαβαν τον 36χρονο, θείο ενός εκ των ανήλικων, στην κατοχή
του οποίου βρέθηκε ο σταυρός. Οι συλληφθέντες θα οδηγη-
θούν στις αρμόδιες δικαστικές αρχές, ενώ τα αφαιρεθέντα αν-
τικείμενα αποδόθηκαν στον ιδιοκτήτη.

ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ
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Συστήνονται τα νέα στελέχη 
της διοίκησης Αγγελούδη

Αρχίζουν να… συστήνονται τα νέα μέ-
λη της διοίκησης Αγγελούδη, σε μια προ-
σπάθεια να ενημερωθούν και να είναι
έτοιμα για τα νέα καθήκοντα που θα ανα-
λάβουν από 1ης Ιανουαρίου 2024. Σε αυ-
τό το πλαίσιο, ο Κώστας Τσιαπακίδης, που
θα έχει στις πλάτες του τις αρμοδιότητες
της Δημοτικής Αστυνομίας, βρέθηκε στο
γραφείο του απερχόμενου Δημήτρη Δαγ-
κλή. Οι δυο τους είχαν μια σύντομη συ-
νάντηση και ακολούθως βρέθηκαν ενώ-
πιον των εργαζομένων για μια πρώτη
κουβέντα και ενημέρωση.

Στην ΟΛΘ ΑΕ 
ο Στράτος Σιμόπουλος

Με τον εκτελε-
στικό πρόεδρο
του ΔΣ της ΟΛΘ
ΑΕ Θανάση Λιάγ-
κο συναντήθηκε
ο βουλευτής Α’
Θεσσαλον ίκη ς
της ΝΔ Στράτος Σιμόπουλος. Η συζήτηση
επικεντρώθηκε στον πρόσφατα ψηφι-
σθέντα νόμο για τη χωροταξία, το περιβάλ-
λον και την ενέργεια, ενώ ο βουλευτής
ενημερώθηκε και για την πορεία υλοποί-
ησης των επενδύσεων της ΟΛΘ ΑΕ, κυ-
ρίως αυτών που αφορούν τον 6ο προβλήτα
και την κρουαζιέρα.

Διοικούσα ΝΔ: Κάνει… 
refresh στις γραμματείες 

Μέσα στην εβδομάδα θα γίνει το refresh
στη σύνθεση των γραμματειών της Διοικού-
σας Επιτροπής ΝΔ Θεσσαλονίκης από τον
πρόεδρο Ζήση Ιωακείμοβιτς. Οι αλλαγές έρ-
χονται στο πλαίσιο νέων δράσεων που πρό-
κειται να ξεκινήσουν πριν τις γιορτές και με το
βλέμμα στραμμένο τόσο στην καθημερινότη-
τα των πολιτών όσο και στις ευρωεκλογές.

Ο ακλόνητος Καϊτεζίδης
Πολλοί αναρωτιούνται αν θα είναι η τελευ-

ταία θητεία του Ιγνάτιου Καϊτεζίδη στον Δήμο
Πυλαίας-Χορτιάτη. Και αν ο πανίσχυρος δή-
μαρχος των βορείων προαστίων εκλέγεται πά-
νω από είκοσι χρόνια με ποσοστά ολοκληρωτι-
κού καθεστώτος, εντούτοις ήδη κάποιοι σύμ-
βουλοι κοιτάζουν την επόμενη ημέρα, δηλαδή
μετά την πενταετία. Οι πληροφορίες που έφε-
ραν το επόμενο όνομα να προέρχεται από την
κοινοτική ενότητα Πυλαίας ευσταθούν, αλλά
μέχρι το τέλος της θητείας πολλά μπορεί να
έχουν αλλάξει. Άλλωστε, το παιχνίδι της δια-
δοχής το κρατά μόνο ο δήμαρχος όπως και τις
αποφάσεις του περί τελευταίας ή όχι θητείας.

Χειροπέδες σε ανηλίκους που επιτέθηκαν 
σε 54χρονο και του άρπαξαν κοσμήματα 

Τετ α τετ Αγγελούδη-
Μπουτάρη

Ο καφές που ήπιαν έγινε είδηση… Αρ-
κετοί περαστικοί είδαν στο κέντρο της
Θεσσαλονίκης τον πρώην δήμαρχο Γιάν-
νη Μπουτάρη με τον νεοεκλεγέντα Στέλιο
Αγγελούδη. Αυτό που μάθαμε είναι πως
οι δυο τους συζήτησαν για περισσότερο
από μία ώρα τα προβλήματα της πόλης.
Σε ιδιαίτερα καλό κλίμα το τετ α τετ, δεδο-
μένου ότι ο κ. Αγγελούδης διαχρονικά
συμβουλευόταν και άκουγε με προσοχή
όσα του ανέφερε ο κ. Μπουτάρης, ο οποί-
ος στο νέο ΔΣ θα έχει τη θέση του δημοτι-
κού συμβούλου, εκλεγμένου με την πα-
ράταξη Πέγκα.

Aμετακίνητοι 
στην περιφέρεια

Tζιτζικώστας
και Μητράκας 

Δεν αναμένονται θεαματικές αλλαγές

στη διοίκηση της Περιφέρειας Κεν-

τρικής Μακεδονίας. Ο Απόστολος

Τζιτζικώστας θα διατηρήσει στη θέση

του προέδρου του Περιφερειακού

Συμβουλίου τον Θοδωρή Μητράκα,

ενώ θα επιχειρήσει και μια ανανέωση

προσώπων δίνοντας ευκαιρία να ανα-

δειχθούν και νέοι περιφερειακοί

σύμβουλοι. 

Επίσκεψη Παπαγεωργίου 
σε Πυροσβεστική και ΕΕΣ

Δίπλα σε
ανθρώπους
της προσφο-
ράς βρέθηκε
ο συντονι-
στής του Γρα-
φείου του
Πρωθυπουρ-
γού στη Θεσσαλονίκη Γιάννης Παπαγεωρ-
γίου, ο οποίος επισκέφθηκε τις εγκαταστά-
σεις του περιφερειακού τμήματος Θεσσα-
λονίκης του Ελληνικού Ερυθρού Σταυρού
και της Πυροσβεστικής Υπηρεσίας. Στον
Ελληνικό Ερυθρό Σταυρό συναντήθηκε με
τον πρόεδρο και μέλη του περιφερειακού
τμήματος στη Θεσσαλονίκη και ενημερώ-
θηκε για το πλούσιο πρόγραμμα ενημερω-
τικών εθελοντικών δράσεων που υλοποιεί-
ται, αλλά και για εκείνες που προγραμματί-
ζονται. Ακολούθως μετέβη στα γραφεία δι-
οίκησης της Πυροσβεστικής Υπηρεσίας,
όπου είχε σειρά επαφών με τον συντονιστή
επιχειρήσεων Κεντρικής Μακεδονίας και
Ανατολικής Μακεδονίας και Θράκης, υπο-
στράτηγο Δημήτρη Καρασαββίδη. 

Μία γραβάτα με το σήμα του Επαγγελματικού Επιμελητηρί-
ου Θεσσαλονίκης ήταν το δώρο του Μιχάλη Ζορπίδη στον νέο
δήμαρχο Στέλιο Αγγελούδη. Ο τελευταίος τήρησε την προ-
εκλογική υπόσχεση που είχε δώσει ότι το ΕΕΘ θα είναι ο πρώ-
τος φορέας που θα επισκεφτεί μετά τις δημοτικές εκλογές.

Πολλά θέματα έπεσαν στο τραπέζι και όταν έφτασε η κουβέν-
τα στο κομμάτι της καθαριότητας της πόλης, ο κ. Αγγελούδης
για λόγους αβρότητας απέφυγε να πάρει θέση και να «καυτη-
ριάσει» την κατάσταση, αφού στο πάνελ βρισκόταν ο αντιδή-
μαρχος Κώστας Ιακώβου.

Το δώρο του Μιχάλη Ζορπίδη στον νέο δήμαρχο
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Ο Κωνσταντέλλος πρωτοπορεί
Σε μια καινοτόμα πρωτοβουλία
προχωρά η δημοτική Αρχή Βά-
ρης-Βούλας-Βουλιαγμένης του
Γρηγόρη Κωνσταντέλλου με την
απευθείας μετάφραση στη νοη-
ματική των συνεδριάσεων του
δημοτικού συμβουλίου. Ο δή-
μαρχος αποδεικνύει για μια ακό-
μη φορά τον σεβασμό και την

προτεραιότητα που δίνει στα θέματα συμπερίληψης και
ισότιμης πρόσβασης, ενθαρρύνοντας παράλληλα την
ενεργό συμμετοχή όλων των πολιτών στα κοινά. 

Στους δρόμους 
ο Κονδύλης

Πιστός στις δεσμεύσεις του ότι θα
βρίσκεται δίπλα στους δημότες Αλίμου
και θα αφουγκράζεται τα προβλήματα
της τοπικής κοινωνίας, ο δήμαρχος Αν-
δρέας Κονδύλης ξεκίνησε να «οργώνει»
τις γειτονιές της πόλης. Συνοδευόμενος
από στελέχη της διοικούσας αρχής, ενη-
μέρωσε μεταξύ άλλων τους κατοίκους
για το έργο της ανακαίνισης του πεζό-
δρομου που θα αναβαθμίσει την περιο-
χή, κάνοντας παράλληλα και μια μίνι
διαβούλευση.

Φωνές για το νερό
Έντονες είναι οι διαμαρτυρίες των πο-

λιτών στον Δήμο Διονύσου για τις αυξη-
μένες χρεώσεις στους λογαριασμούς
ύδρευσης που τους έχουν αποσταλεί,
ενώ αρκετοί προειδοποιούν ότι θα προ-
χωρήσουν σε νομικές ενέργειες. Μετά
τις καταγγελίες η δημοτική αρχή έδωσε
εντολή για ενδελεχή έλεγχο, ενώ δε-
σμεύτηκε για την πλήρη αποκατάσταση
της ομαλότητας.

Η ερώτηση του 
ενός εκατομμυρίου

Σε σίριαλ έχει μετατραπεί η υπόθεση
της απαλλοτρίωσης της ΕΡΙΟΤΕΚ στον
Δήμο Νέας Ιωνίας. Στο πρόσφατο δημο-
τικό συμβούλιο η ερώτηση της αντιπολί-
τευσης προς την απερχόμενη δήμαρχο
Δέσποινα Θωμαΐδου αν ζήτησε χρημα-
τοδότηση από την ΚΤΥΠ, το υπουργείο
Παιδείας, την Περιφέρεια Αττικής ή το
Πράσινο Ταμείο ώστε να δεσμευτούν
χρήματα για την απαλλοτρίωση του χώ-
ρου έμεινε… αναπάντητη.

«Σασμός» στο δημαρχείο
Τιμητική εκ-

δήλωση στους
συντελεστές της
πετυχημένης τη-
λεοπτικής σει-
ράς «Σασμός»
διοργάνωσε η
επιτροπή Τουρι-
στικής Ανάπτυ-
ξης και Προβο-
λής του Δήμου Ρεθύμνης, παρουσία του δημάρχου Γιώργη Μαρι-
νάκη. Η συνεισφορά της σειράς στην τουριστική προβολή του Ρε-
θύμνου σε πανελλήνιο και παγκόσμιο επίπεδο είναι μεγάλη και
δικαίως αναγνωρίζεται.

Ε
πίσκεψη στη Δι-
εύθυνση Καθα-
ριότητας του Δή-

μου Αθηναίων και στον
Νέο Σταθμό Μεταφόρ-
τωσης Απορριμμάτων
στον Ελαιώνα πραγματο-
ποίησε ο Χάρης Δούκας.
Ο νέος δήμαρχος Αθη-
ναίων συνοδευόταν από
την πρώτη σε σταυρούς
δημοτική σύμβουλο της
παράταξής του Ρωξάνη
Μπέη -κόρη του αείμνη-

στου δημάρχου Αθηναίων Δημήτρη Μπέη- η οποία -όπως ανακοίνωσε ο κ. Δούκας- θα ανα-
λάβει το νευραλγικό πόστο της αντιδημάρχου Καθαριότητας και Ανακύκλωσης. Η κυρία
Μπέη θα γίνει η πρώτη γυναίκα που αναλαμβάνει επικεφαλής στον κρίσιμο τομέα της καθα-
ριότητας, έχοντας στόχο τη μείωση του περιβαλλοντικού αποτυπώματος των απορριμμάτων
και την εξοικονόμηση πόρων προς όφελος των πολιτών. Ο νεοεκλεγείς δήμαρχος στην πρώ-
τη του συνάντηση με τους εργαζομένους σημείωσε: «Είμαι πολύ περήφανος για τη δουλειά
που κάνετε. Κατά τη θητεία μου ο τομέας της καθαριότητας θα είναι προτεραιότητα. Η εικόνα
του δήμου είστε εσείς».

Δίνει γραμμή στήριξης ο Ψυρρόπουλος
Τη δημιουργία τηλεφωνικής γραμ-

μής για την εξάλειψη της βίας κατά
των γυναικών στις πρώτες 100 μέρες
της διοίκησής του προανήγγελλε ο
νεοεκλεγείς δήμαρχος Ηλιούπολης
Στάθης Ψυρρόπουλος. Κατά τη διάρ-
κεια των εργασιών του 5ου συνεδρί-
ου του Μη Κερδοσκοπικού Οργανι-
σμού «Γίνε Άνθρωπος» με τίτλο «Ξέ-
ρεις το όνομά της, όχι την ιστορία
της», ο νέος δήμαρχος συγκίνησε
όταν αποκάλυψε ότι η γραμμή θα ονομάζεται «Για την Ερατώ» στη μνήμη της 24χρονης
Ερατώς που δολοφονήθηκε με καραμπίνα το 2019 από τον εν διαστάσει σύζυγό της και
ενώ το δύο ετών κοριτσάκι της κοιμόταν στο διπλανό δωμάτιο. Ο κ. Ψυρρόπουλος τόνισε
επίσης ότι με την ανάληψη των καθηκόντων του θα ληφθούν σημαντικά μέτρα για την αν-
τιμετώπιση της έμφυλης βίας.

Ποιος νεοεκλεγείς
δήμαρχος, που εξελέγη

τη δεύτερη Κυριακή, πήρε
άλλους τέσσερις συντοπίτες του
και κατηφόρισαν στην Αθήνα για
να συμμετάσχουν σε γνωστό
τηλεπαιχνίδι του ΑΝΤ1;
Χαλαρά…

Αυτοψία
Μουτζούρη

Άμεση ήταν η ανταπόκριση του πε-
ριφερειάρχη Βορείου Αιγαίου Κ. Μου-
τζούρη στην πρόσκληση του λιμενο-
σταθμάρχη Μήθυμνας για να επιθεω-
ρήσει το λιμάνι και την περιοχή του
Μολύβου και να διαπιστώσει από κον-
τά τις ζημιές που προκλήθηκαν από
την κακοκαιρία. «Θα προσπαθούμε να
ξεπεράσουμε άμεσα τις γραφειοκρα-
τικές διαδικασίες και να τις αποκατα-
στήσουμε», ξεκαθάρισε ο περιφερει-
άρχης. 

«Τρωκτικά»
στολιδιών  

Ένα απίστευτο φαινόμενο εξελίσ-
σεται χρόνο με τον χρόνο στο κέντρο
της Αθήνας την εορταστική περίοδο,
καθώς άγνωστοι κλέβουν στολίδια
από χριστουγεννιάτικα δέντρα στις
πλατείες της πρωτεύουσας. Πρόσφα-
τα το χριστουγεννιάτικο δέντρο στην
πλατεία Κλαύθμωνος έχασε τα μισά
του στολίδια, με τα «τρωκτικά» να αρ-
πάζουν μπάλες μέχρι το υψομετρικό
σημείο που μπορούσαν. Το γεγονός
επιβεβαίωσε ο αντιδήμαρχος Αθη-
ναίων Σάκης Κολλάτος, τονίζοντας ότι
το φαινόμενο είναι συχνό τα τελευ-
ταία χρόνια. 

Παρίστανε 
τον δήμαρχο

Σάλος προκλήθηκε στην Καλαμάτα
όταν νεαρός συστήθηκε τηλεφωνικά
ως ο δήμαρχος της πόλης Θανάσης
Βασιλόπουλος, αποσπώντας από
ανυποψίαστο καταστηματάρχη χρη-
ματικό ποσό ύψους 4.900 ευρώ. Η
απάτη αποκαλύφτηκε και οι Αρχές
έχουν βρει και τον φερόμενο δράστη-
δήμαρχο!

Με την Μπέη στο... τιμόνι 
της καθαριότητας ο Δούκας



Σ
ε ύπουλο «σύμμαχο» της ακρί-
βειας αναμένεται να εξελιχθεί
τους προσεχείς μήνες η έλλει-

ψη εργατικών χεριών κυρίως στον
πρωτογενή τομέα, καθώς συντηρεί το
κόστος παραγωγής σε υψηλά επίπεδα
με αποτέλεσμα να εμποδίζει τη στα-
θεροποίηση ή ακόμη και υποχώρηση
των τιμών.

Καθυστέρηση στην έκδοση
εγγράφων για ξένους εργάτες

Η καθυστέρηση στην έκδοση εγ-
γράφων για ξένους εργάτες που προ-

ορίζονται για τον πρω-
τογενή τομέα (και όχι
μόνο) αναγκάζει πολ-
λούς να μετακινηθούν
σε άλλες χώρες της
Ευρώπης, όπου τα με-
ροκάματα είναι κατά
πολύ υψηλότερα και οι
διαδικασίες έκδοσης

των νομιμοποιητικών εγγράφων πολύ
πιο σύντομες. Την τελευταία διετία
έχουν εγκαταλείψει την Ελλάδα του-
λάχιστον 50.000 ξένοι εργάτες, οι
οποίοι μετακινήθηκαν σε άλλες χώ-
ρες της Ευρωπαϊκής Ένωσης, κυρίως
στην Ιταλία, τη Γαλλία, τη Γερμανία και
την Πορτογαλία, όπου τα μεροκάματα
είναι καλύτερα. Αντίθετα, ο χρόνος
έκδοσης νομιμοποιητικών εγγράφων
στην Ελλάδα γίνεται αφού περάσει η
περίοδος συγκομιδής, με ό,τι αυτό
συνεπάγεται!

Μείωση καλλιεργήσιμων εκτάσεων
Χιλιάδες παραγωγοί, υπό τον φόβο

καταστροφής της παραγωγής στα χω-
ράφια και στα δέντρα, αναγκάστηκαν
να μειώσουν δραστικά τις καλλιεργού-
μενες εκτάσεις για την περίοδο 2023-

2024, κάτι που σημαίνει ότι την επόμε-
νη χρονιά θα είναι πολύ λιγότερες οι
προσφερόμενες ποσότητες. Επιπλέον,
θα αντιμετωπίσουν πρόβλημα και οι
ελληνικές εξαγωγές προϊόντων, με
αποτέλεσμα η Ελλάδα να κινδυνεύει
να χάσει μερίδια αγορών. Από την άλ-
λη πλευρά, η ένταξη περισσότερων
εργατών γης στην παραγωγική διαδι-
κασία, κυρίως μέσω διακρατικών
συμβάσεων της Ελλάδας, θα συμβάλ-
λει ώστε να περιοριστούν τα μεροκά-
ματα σε πιο λογικά επίπεδα.

Υψηλά μεροκάματα
Τα σημερινά υψηλά μεροκάματα

αποτελούν έναν από τους βασικούς
λόγους για τους οποίους διατηρείται
σε υψηλά επίπεδα το κόστος παραγω-
γής. Σε αυτό προστίθενται τα κόστη
για ενέργεια (ρεύμα, καύσιμα), φυτο-
φάρμακα, λιπάσματα κ.λπ., οπότε η
μείωση των καλλιεργούμενων εκτά-
σεων ή του ζωικού κεφαλαίου θα δια-
τηρήσουν σε υψηλά επίπεδα τις τιμές
των προϊόντων. Σε όλα τα παραπάνω
έρχεται να προστεθεί και η ζημιά που
έχει προκληθεί στη φυτική και ζωική
παραγωγή στη Θεσσαλία λόγω των
πλημμυρών, αλλά και σε άλλες περιο-
χές της χώρας που δοκιμάστηκαν από
τις πυρκαγιές.

Με βάση τα παραπάνω η πορεία
αποκλιμάκωσης των τιμών καθίστα-
ται σχεδόν αδύνατη, ενώ την ίδια στιγ-
μή εκτιμάται ότι με βάση τα σημερινά
δεδομένα ο πληθωρισμός θα επιβρα-
δύνεται και οι τιμές των βασικών προ-
ϊόντων θα «τρέχουν» με πολλαπλάσιο
ποσοστό από τον γενικό δείκτη τιμών.
Έτσι, το παραπάνω ντόμινο αυξήσεων
στο κόστος παραγωγής θα περάσει
στην επεξεργασία, εμπορία και διά-
θεση, με ό,τι αυτό συνεπάγεται για την
τσέπη των καταναλωτών. Σύμφωνα με
υπολογισμούς, για να υπάρξουν ισορ-
ροπία στα μεροκάματα και αύξηση
της παραγωγής μέσω της αύξησης
των καλλιεργούμενων εκτάσεων ή
του ζωικού κεφαλαίου θα χρειαστούν
τουλάχιστον 100.000 εργάτες γης, κά-
τι που αυτήν τη στιγμή φαντάζει εξαι-
ρετικά δύσκολο. 
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Ένας ακόμη μεγάλος... μπελάς για τους φορολο-
γούμενους που υπόκεινται στον φόρο κληρονομιάς
ανήκει στο παρελθόν, καθώς στο εξής οι σχετικές δη-
λώσεις θα υποβάλλονται ψηφιακά μέσω της εφαρμο-
γής myProperty.

Σύμφωνα με απόφαση του διοικητή της Ανεξάρτη-
της Αρχής Δημοσίων Εσόδων Γιώργου Πιτσιλή, μέσω
της εφαρμογής θα υποβάλλονται οι δηλώσεις φόρου
κληρονομιάς όλων των κινητών και ακίνητων περιου-
σιακών στοιχείων εντός και εκτός του αντικειμενικού
συστήματος αξιών. Έτσι, θα είναι εφικτή η υποβολή
ψηφιακών δηλώσεων κληρονομιάς, αν ο θάνατος

επήλθε μέχρι και τις 31/12/2021, ενώ αν ο θάνατος
επήλθε μετά την 1η/1/2022, υποβάλλεται το σύνολο
των δηλώσεων (αρχικές και τροποποιητικές) για τις
οποίες δεν υποστηρίζεται αυτοματοποιημένη εκκα-
θάριση από την εφαρμογή myProperty (λχ, δηλώσεις
για ακίνητα εκτός αντικειμενικού συστήματος αξιών,
αναβολή φορολογίας), καθώς και οι τροποποιητικές
δηλώσεις για τις οποίες η αρχική δήλωση έχει υπο-
βληθεί σε έντυπη μορφή στη ΔΟΥ.

Οι δηλώσεις αυτές υποβάλλονται ψηφιακά μέσω
της πλατφόρμας myProperty από τον κληρονόμο με
μεσολάβηση ή όχι συμβολαιογράφου ή από νόμιμο

ή εξουσιοδοτημένο εκπρόσωπο του κληρονόμου,
εκκαθαρίζονται από την αρμόδια ΔΟΥ και η πράξη
προσδιορισμού του φόρου κληρονομιάς κοινοποι-
είται ψηφιακά μέσω της εφαρμογής «Τα Μηνύματά
μου», στην ψηφιακή πύλη myAADE, στον κληρονό-
μο και τον νόμιμο ή εξουσιοδοτημένο εκπρόσωπό
του, αν η δήλωση έχει υποβληθεί μέσω εκπροσώ-
που. Η υποβολή των δηλώσεων φόρου κληρονομιάς
μέσω της παραπάνω εφαρμογής του myProperty
είναι προαιρετική μέχρι τις 31/12/2023 και γίνεται
υποχρεωτική μέσω της ψηφιακής διαδικασίας από
1ης/1/2024.

Ψηφιακές γίνονται οι δηλώσεις του φόρου κληρονομιάς μέσω της εφαρμογής myProperty

Γράφει 
o Λουκάς  

Γεωργιάδης
loukas1972@gmail.com

Ο ύπουλος «σύμμαχος» της ακρίβειας 

Η έλλειψη εργατικών χεριών τροφοδοτεί 
το ανοδικό σπιράλ των τιμών 
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Γ
ια τις προκλήσεις στην αγορά
ενέργειας και την πράσινη με-
τάβαση μίλησε ο αντιπρόεδρος

του ΔΣ και διευθύνων σύμβουλος της
Intrakat Αλέξανδρος Εξάρχου σε συζή-
τηση για την ενεργειακή μετάβαση της
χώρας, στο πλαίσιο του Greek Inve-
stment Conference της Morgan Stan-
ley και του Χρηματιστηρίου Αθηνών
που πραγματοποιήθηκε στο Λονδίνο.

Σύμφωνα με τον κ. Εξάρχου, η κύρια
πρόκληση στην αγορά είναι ο ίδιος της
ο ανταγωνισμός, καθώς ο κλάδος αντι-
μετωπίζει πληθώρα καθιερωμένων και
νεοεισερχομένων παικτών και αν λάβει
κανείς υπόψη τη συμφόρηση που επικρατεί στα δί-

κτυα και τις ευκαιρίες πρόσβασης σε
κατάλληλες τοποθεσίες για την ανάπτυ-
ξη ΑΠΕ, καταλαβαίνει ότι οι δυνατότητες
των νέων παικτών να αποκτήσουν μερί-
δια αγοράς είναι περιορισμένες.

Παρατήρησε μάλιστα ότι υπάρχουν
πολλοί παίκτες στην αγορά που έχουν
άδειες παραγωγής ΑΠΕ κι όμως δεν εί-
ναι σε θέση να υλοποιήσουν τις επενδύ-

σεις και προκαλούν δυσλειτουργία στον κλάδο, ση-
μειώνοντας ότι αυτό είναι ένα φαινόμενο που θα πρέ-
πει να αντιμετωπιστεί από την Πολιτεία.

Τα εμπόδια στην ανάπτυξη των ΑΠΕ
Ο κ. Εξάρχου ανέπτυξε επίσης τα εμπόδια στην

ανάπτυξη των ΑΠΕ: «Εξαιτίας της υψηλής διείσδυσης
των φωτοβολταϊκών ο ΑΔΜΗΕ τακτικά προχωρεί σε
περικοπές της παραγωγής σε μέρες που δεν υπάρχει
χωρητικότητα στο δίκτυο. Άρα θα πρέπει να γίνει στό-
χος υψηλής προτεραιότητας η επέκταση των διεθνών
διασυνδέσεων ώστε να είναι εφικτή η εξαγωγή του
ενεργειακού πλεονάσματος στο εξωτερικό».

Επίσης, επισήμανε ότι «οι καθυστερήσεις στην
εφαρμογή των Συμβάσεων Προμήθειας Ηλεκτρικής

Ενέργειας (PPA) από ΑΠΕ θα πρέπει άμεσα να αντι-
μετωπιστούν ώστε να επιταχυνθεί η διείσδυση των
εταιρικών PPA», κάνοντας έκκληση να καταργηθεί το
πλαφόν στις χονδρικές τιμές ρεύματος από ΑΠΕ.

Απαιτείται ευελιξία στο ενεργειακό σύστημα
Επιπλέον, μιλώντας από το Greek Investment

Conference της Morgan Stanley και του
Χρηματιστηρίου Αθηνών ο κ. Εξάρχου
ανέφερε ότι θα απαιτηθεί περαιτέρω
ευελιξία στο ενεργειακό σύστημα ώστε
οι μονάδες αποθήκευσης ενέργειας να
εγκαθίστανται γρήγορα για να βοηθή-
σουν στην εξισορρόπηση ανάμεσα στην
παραγωγή ΑΠΕ και τα φορτία στο δίκτυο.
Και σχολίασε ότι αυτοί οι περιορισμοί
συνδέονται με διαρθρωτικές αδυναμίες
και για αυτό απαιτείται η αποφασιστική
παρέμβαση του ελληνικού κράτους.

Και αυτή θα πρέπει να γίνει ώστε να κα-
λυφθεί το κενό της έλλειψης της απαραί-
τητης νομοθεσίας για την υποστήριξη της

ενεργειακής μετάβασης αλλά και για τη θέσπιση
του απαραίτητου θεσμικού πλαισίου που σε συν-
δυασμό με χρηματοδοτικά εργαλεία θα μπορέσει
να υποστηρίξει επενδύσεις εντάσεως κεφαλαίου
σε ΑΠΕ. Μάλιστα, ο κ. Εξάρχου υπενθύμισε ότι ο
ενεργειακός εφοδιασμός δεν αποτελεί μόνο ελλη-
νικό αλλά και ευρωπαϊκό πρόβλημα συνολικά. Και
συμπέρανε ότι θα πρέπει να αφεθεί η αγορά να λει-
τουργήσει ελεύθερα ώστε η προσφορά και η ζήτη-
ση να καθορίσουν εντέλει την τιμολόγηση της πα-
ραγωγής ενέργειας από ΑΠΕ.

Η ενέργεια στη στρατηγική της Intrakat
Σύμφωνα με τον κ. Εξάρχου, ο Όμιλος Intrakat ελέγ-

χει σημαντικό χαρτοφυλάκιο ενεργειακών έργων που
του προσφέρει πλεονεκτήματα και μια στέρεα βάση για
τη γρήγορη τοποθέτησή του στην αγορά: «Η Intrakat
διαθέτει μια καθετοποιημένη επιχειρησιακή δομή για
την ενέργεια, με εξειδικευμένη ομάδα που προσφέρει
ολοκληρωμένες υπηρεσίες για τον σχεδιασμό, την κα-
τασκευή και τη λειτουργία μονάδων Ανανεώσιμων Πη-
γών Ενέργειας (ΑΠΕ)». Και όπως τόνισε, «η κατασκευα-
στική εμπειρία και οι τεχνικές δυνατότητες που διαθέ-
τει ο όμιλος, ειδικά μετά την εξαγορά της Άκτωρ, προ-
σφέρουν ένα σημαντικό ανταγωνιστικό πλεονέκτημα».

Αλ. Εξάρχου:
«Ο ανταγωνισμός 
κύρια πρόκληση 
στην ενέργεια»

Γράφει 
η Αμαλία 
Κάτζου

amaliakatzou@gmail.com

Περιορισμένες οι δυνατότητες νέων
παικτών λόγω συμφόρησης στα δίκτυα
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Συνέχεια στη διαδικασία ανάκτησης των υπερεσόδων
των εταιρειών προμήθειας δίνει η Ρυθμιστική Αρχή
Αποβλήτων, Ενέργειας και Υδάτων (ΡΑΑΕΥ) προχωρών-
τας σε νέους υπολογισμούς για τους μήνες που απομέ-
νουν. Σύμφωνα με πληροφορίες της «Political», η ΡΑ-
ΑΕΥ αναμένει να λάβει από τις εταιρείες τα επίσημα
στοιχεία βάσει των οικονομικών αποτελεσμάτων προ-
κειμένου να προχωρήσει στη συνέχεια στους υπολογι-
σμούς για το τρίμηνο Ιούλιος - Σεπτέμβριος ώστε να
προσδιορίσει τα τελικά προς ανάκτηση ποσά που αντι-

στοιχούν στο προαναφερόμενο διάστημα. Υπενθυμίζε-
ται ότι η Ρυθμιστική Αρχή έχει ήδη προχωρήσει από τα
τέλη Αυγούστου σε προκαταρκτική εκτίμηση της εισφο-
ράς των προμηθευτών για το α’ πεντάμηνο ισχύος του
μέτρου (Αύγουστος - Δεκέμβριος 2023). Με βάση αυτή
την προκαταρκτική εκτίμηση, για το εν λόγω 11μηνο
προκύπτει ένα ποσό στα επίπεδα των 275 εκατ. ευρώ,
όπου θα προστεθούν και τα υπόλοιπα από τους μήνες
Ιούλιο, Αύγουστο και Σεπτέμβριο.

Η εισφορά θα «οδεύσει» στο Ταμείο Ενεργειακής Μετά-

βασης (ΤΕΜ) για τη χρηματοδότηση των επιδοτήσεων
στους λογαριασμούς ρεύματος. Αν και οι οριζόντιες επι-
δοτήσεις θα διακοπούν από τέλη Δεκεμβρίου, το ΤΕΜ θα
συνεχίσει να χρηματοδοτεί τα «στοχευμένα» πλέον μέτρα
στήριξης. Και αυτό γιατί από το Ταμείο θα προέλθουν τόσο
τα ποσά για το επίδομα θέρμανσης στο ρεύμα, το οποίο θα
τεθεί σε ισχύ από τον Ιανουάριο, όσο και οι ενισχύσεις
αποκλειστικά για τους δικαιούχους ΚΟΤ, οι οποίες θα εξα-
κολουθήσουν να παρέχονται.

Μ. Μαστ.

Στο μικροσκόπιο της ΡΑΑΕΥ τα υπερέσοδα Ιούλιου - Σεπτεμβρίου των παρόχων

Ε
ντός του 2023 αναμένεται να βγει
στον «αέρα» η νέα υπηρεσία της
Ρυθμιστικής Αρχής Αποβλήτων,

Ενέργειας και Υδάτων, γνωστή ως Ενερ-
γειακός Διαμεσολαβητής.

Υπενθυμίζεται ότι η ιδέα του Ενεργει-
ακού Διαμεσολαβητή προέκυψε μεσού-
σης της ενεργειακής κρίσης του 2022 με
τη βροχή παραπόνων στη ΡΑΕ για τους
λογαριασμούς ρεύματος, όπου ένα ση-

μαντικό μέρος αυτών
έμεινε και μένει ανικανο-
ποίητο.

Ειδικότερα, με γνώμο-
να την ενδυνάμωση των
καταναλωτών αλλά και
την ενίσχυση της διαφά-
νειας στην αγορά ενέρ-
γειας, η Ρυθμιστική Αρχή
Αποβλήτων, Ενέργειας

και Υδάτων εισήγαγε το μέτρο Ενεργει-
ακού Διαμεσολαβητή, που πλέον βρίσκε-
ται σε φάση ολοκλήρωσης, με πληροφο-
ρίες να αναφέρουν ότι έως το τέλος του
χρόνου θα βρίσκεται στον αέρα.

Αναλυτικότερα, σε περίπτωση που
ένας καταναλωτής δεν ικανοποιηθεί από
την απάντηση του Προμηθευτή/Διαχειρι-
στή σε ένα παράπονο, τότε πρακτικά έχει
δύο επιλογές: να προχωρήσει αφενός σε
καταγγελία στη Ρυθμιστική Αρχή για θέ-
ματα όμως αμιγώς ρυθμιστικά, πχ παρα-
βίαση άρθρου του Κώδικα Προμήθειας
(όχι αστικών διαφορών), αφετέρου σε δι-
ευθέτηση αστικής διαφοράς σε δικαστή-
ρια/διαμεσολάβηση. Με την νέα υπηρε-
σία του Ενεργειακού Διαμεσολαβητή υπό
την αιγίδα της ΡΑΑΕΥ, που σημειωτέον

σχεδιάζεται από το 2022, ένας καταναλω-
τής θα έχει πλέον τη δυνατότητα να προ-
σφύγει σε αυτή την υπηρεσία για την επί-
λυση διαφοράς και εντελώς δωρεάν.

Μειώθηκαν τα παράπονα
Σημειώνεται ότι για τον σκοπό αυτό η

Ρυθμιστική Αρχή προ μηνός ολοκλήρωσε
την εγγραφή της στο Ειδικό Μητρώο Φορέ-
ων Εναλλακτικής Επίλυσης Διαφορών
ώστε να οριστικοποιήσει και από αυτή την
άποψη τη δυνατότητα παροχής της υπηρε-
σίας.  Ο Ενεργειακός Διαμεσολαβητής θα
παρεμβαίνει αποτελεσματικά, γρήγορα και
δωρεάν για την επίλυση αστικών διαφορών
των καταναλωτών με τους προμηθευτές.

Χρειάζεται βέβαια να σημειωθεί ότι το
«αντικείμενο» του Ενεργειακού Διαμεσο-
λαβητή έχει περιοριστεί σημαντικά σε σχέ-
ση με παλαιότερα, δεδομένου ότι έχει υπο-
χωρήσει σημαντικά ο συνολικός αριθμός
των παραπόνων που υποβάλλεται μέσω της
πλατφόρμας MyRAE. Σύμφωνα με νεότερα
στοιχεία, από 2.000 παράπονα τον Μάιο του
2022 σήμερα η πλατφόρμα της ΡΑΕ μετρά-

ει περίπου 300, με το 15% να χρήζει διερεύ-
νησης από τον Ενεργειακό Διαμεσολαβη-
τή. Ο Ενεργειακός Διαμεσολαβητής καλύ-
πτει διαφορές που απορρέουν από τη συμ-
βατική σχέση ενός πελάτη με τον προμη-
θευτή του και αφορούν όλες τις πτυχές της
προμήθειας ηλεκτρικής ενέργειας ή και
φυσικού αερίου.

Τομείς και κατηγορίες διαφορών
που καλύπτονται
•Ζητήματα λογαριασμού.

•Αμφισβήτηση χρεώσεων.

• Αμφισβήτηση της εφαρμογής της
ρήτρας αναπροσαρμογής.

• Αμφισβήτηση της ρήτρας πρόωρης
αποχώρησης.

• Αμφισβήτηση του ύψους της κατα-
νάλωσης.

• Λάθος ή καθυστέρηση σε τραπεζική
συναλλαγή.

• Λάθος η καθυστέρηση σε κατάθεση
πιστωτικών υπολοίπων.

• Αμφισβήτηση των παρεχόμενων
επιλογών πληρωμής.

• Τρόπος και λεπτομέρειες διακανονι-
σμού οφειλών.

•Ασάφεια λογαριασμού.

• Συχνότητα αποστολής λογαρια-

σμού/Καθυστέρηση αποστολής λογαρια-

σμού.

Θέματα λοιπών συμβατικών όρων

• Ασάφεια ή διαφορετική ερμηνεία

συγκεκριμένων συμβατικών όρων (ο Πε-

λάτης τούς θεωρεί παραπλανητικούς/κα-

ταχρηστικούς με το περιεχόμενο που

τους προσδίδει ο Προμηθευτής).

• Προβληματική ενημέρωση για

όρους και υπηρεσίες, καθώς και για λοι-

πές κρίσιμες πληροφορίες (λχ, το πραγ-

ματικό κόστος).

• Τροποποίηση συμβατικών όρων.

•Προσκόμματα κατά την υπαναχώρη-

ση από τη σύμβαση/αλλαγή προμηθευτή.

• Ζητήματα που αφορούν την υπογρα-

φή/πληρεξουσιότητα.

• Ερμηνεία και εφαρμογή των όρων
περί εγγυήσεων.

• Καθυστερήσεις/σφάλματα στην τελι-
κή εκκαθάριση της συναλλακτικής σχέσης

.

Λοιπά ζητήματα
• Καθυστέρηση στην προμήθεια ηλε-

κτρικής ενέργειας ή φυσικού αερίου.

•Καθυστέρηση και εν γένει κακή ποι-
ότητα εξυπηρέτησης του πελάτη.

Τέλος, ως προς τη διαδικασία, αυτή δύ-
ναται να διεξάγεται εγγράφως ή/και προ-
φορικώς, ενώ δεν απαιτείται φυσική πα-
ρουσία των μερών ή/και των εκπροσώ-
πων τους. 

Προ των πυλών
ο Ενεργειακός

Διαμεσολαβητής
Γράφει 

o Μιχάλης  
Μαστοράκης

mikle_mastorakis@msn.com

Έρχεται μέχρι το τέλος του έτους η υπηρεσία της ΡΑΑΕΥ που
θα ρυθμίζει τις διαφορές καταναλωτών με τους προμηθευτές 
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Η
χώρα μας διαθέτει τις ιδανικές
συνθήκες για την παραγωγή υδρο-
γόνου, δηλαδή αιολικά και ηλιακά

πεδία, και μπορεί να αποκτήσει ενεργει-
ακό προβάδισμα στην Ευρώπη. Σύμφωνα
με έρευνες, το νέο καύσιμο μπορεί να κα-
λύψει το 20%-50% της ενεργειακής ζήτη-
σης στις μεταφορές και το 5%-20% στην

ευρωπαϊκή βιομηχανία
έως το 2050.

Να θυμίσουμε πως από
το περασμένο καλοκαίρι
στην Κρήτη η εταιρεία Eu-
nice προχώρησε στη δη-

μιουργία κοιλάδας πράσι-
νου υδρογόνου σε συνερ-

γασία με ξένες εταιρείες και ερευνητικά ιν-
στιτούτα με τη στήριξη της Περιφέρειας
Κρήτης. Το ερευνητικό έργο Grave H2,
όπως ονομάστηκε, είναι συγχρηματοδο-
τούμενο από την ΕΕ και περιλαμβάνει την
ανάπτυξη και λειτουργία καινοτόμων τε-
χνολογιών υδρογόνου στην περιοχή Αθερι-
νόλακκου της Κρήτης, καλύπτοντας ολό-
κληρη την αλυσίδα αξίας του υδρογόνου.

Ο ετήσιος κύκλος εργασιών της εφοδια-
στικής αλυσίδας υδρογόνου στην Ελλάδα
εκτιμάται στα 10 δισ. ευρώ το 2050, σύμφω-
να με τη μελέτη για το Εθνικό Σχέδιο Στρα-
τηγικής. Για την ανάπτυξη της Οικονομίας
του Υδρογόνου μίλησε ο υπουργός Υποδο-
μών και Μεταφορών Χρήστος Σταϊκούρας
στο Hydrogen Conference με τίτλο «Η Οι-
κονομία του Υδρογόνου: Προοπτικές, Δυ-
νατότητες και Ευκαιρίες για την Ελλάδα».

«Στην Ελλάδα η ανάπτυξη του πράσινου
υδρογόνου αναμένεται να κατευθυνθεί
κατά προτεραιότητα στους τομείς των βα-
ρέων οδικών μεταφορών και της αερο-
πλοΐας», σημείωσε στην τοποθέτησή του ο
Χρήστος Σταϊκούρας, ενώ, όπως έκανε
γνωστό, το υπουργείο Υποδομών και Με-
ταφορών, σε συνεργασία με το υπουργείο
Περιβάλλοντος και Ενέργειας, έχουν εκ-
δώσει Κοινή Υπουργική Απόφαση, η οποία
περιγράφει τις διαδικασίες αδειοδότησης
και λειτουργίας πρατηρίων υδρογόνου.

Στόχος η δημιουργία
26 πρατηρίων έως το 2030

Σύμφωνα με τον υπουργό, η δευτερο-
γενής νομοθεσία θα συμπληρωθεί με
μια δεύτερη Κοινή Υπουργική Απόφαση,
η οποία θα αφορά τους όρους και
τις προϋποθέσεις, καθώς και τις προδια-
γραφές ασφαλείας για την έναρξη λει-
τουργίας συνεργείων επισκευής και
συντήρησης υδρογόνου, καθώς και το
σχετικό Προεδρικό Διάταγμα για την
έναρξη επαγγέλματος του τεχνίτη συν-

τήρησης και επισκευής οχημάτων που
κινούνται με υδρογόνο. Στόχος του
υπουργείου είναι η δημιουργία τουλάχι-
στον 26 πρατηρίων υδρογόνου στη χώρα
μας έως το 2030.

«Πρόκειται για μια προσπάθεια στην
οποία θα υπάρξει συναρμοδιότητα πολ-
λών υπουργείων όπως του Εθνικής Οικο-
νομίας και Οικονομικών, του Εσωτερικών,
του Περιβάλλοντος και Ενέργειας, του
Ναυτιλίας και του Υποδομών και Μεταφο-
ρών, αλλά και φορέων όπως της ΑΑΔΕ.

Αυτό αποδεικνύει πόσο σύνθετο αλλά
συγχρόνως και πόσο σημαντικό είναι το
εγχείρημα για τη θεσμοθέτηση του υδρο-
γόνου ως καυσίμου μεταφορών», επεσή-
μανε ο υπουργός.

Αξίζει να σημειωθεί πως πριν από λίγες
εβδομάδες εκδόθηκε από την Ευρωπαϊκή
Ένωση ο νέος Κανονισμός Υποδομών
Εναλλακτικών Καυσίμων, ο οποίος υπο-
χρεώνει όλες τις ευρωπαϊκές χώρες για τη
διάθεση του υδρογόνου ως καυσίμου με-
ταφορών έως το 2030.

Διαμόρφωση κανονιστικού πλαισίου, προβο-
λή και προώθηση του τουρισμού Υγείας και ενί-
σχυση της ανταγωνιστικότητας της Ελλάδας
στον τομέα αυτόν είναι όσα συμφώνησαν πως
χρειάζεται η χώρα μας η υφυπουργός Τουρι-
σμού Έλενα Ράπτη στη συνάντησή της με τον
πρόεδρο της ΕΛΙΤΟΥΡ και πρόεδρο του ΙΣΑ
Γιώργο Πατούλη. Η στρατηγική στόχευση για
την προώθηση του ελληνικού τουρισμού Υγείας
βρέθηκε στο επίκεντρο της συνάντησης των
δύο πλευρών.

«Συζητήσαμε τους βασικούς τομείς προτε-
ραιότητας για την ενίσχυση του ιατρικού τουρι-
σμού στη χώρα μας με στόχο την ανάδειξη και
εδραίωση της χώρας ως πρωτοπόρου προορι-
σμού για τον ιατρικό τουρισμό στο διεθνές προ-
σκήνιο», σημείωσε η κυρία Ράπτη, αρμόδια για
τις ειδικές μορφές τουρισμού.

Το Συμβούλιο Ελληνικού Ιατρικού Τουρισμού
(ΕΛΙΤΟΥΡ) στοχεύει στο πλαίσιο που πρέπει να
αναπτυχθεί προκειμένου η χώρα μας να γίνει
ανταγωνιστική στον νευραλγικό αυτό τομέα που

έχει σημαντικές προοπτικές για την οικονομία.
«Ο τουρισμός υγείας και ευεξίας είναι πλέον

ξεκάθαρο ότι μπορεί να αποτελέσει σημαντικό
πυλώνα ανάπτυξης της οικονομίας σε πολλές
περιοχές της χώρας», επεσήμανε ο κ. Πατού-
λης. Είναι άλλωστε γνωστό πως η Ελλάδα δια-
θέτει κορυφαίο επιστημονικό δυναμικό, τεχνο-
λογική υποδομή και εξοπλισμό για να προσελ-
κύσει τον παγκόσμιο ασθενή και να κατακτήσει
μια από τις κορυφαίες θέσεις παγκοσμίως.

Ρ. Σαβ.

Η ανάπτυξη και προώθηση του ιατρικού τουρισμού στην Ελλάδα

Ο Χρήστος Σταϊκούρας ανέφερε ότι έρευνες για το νέο
καύσιμο δείχνουν πως μπορεί να καλύψει το 20%-50% 

της ενεργειακής ζήτησης στις μεταφορές και το 5%-20%
στην ευρωπαϊκή βιομηχανία

Ετησίως 10 δισ. η Οικονομία
του Υδρογόνου το 2050

Γράφει 
η Ρεγγίνα 

Σαβούρδου



Α
κόμη πιο... light γίνεται το
φορολογικό σύστημα για
τους ελεύθερους επαγγελ-

ματίες μέσω της οριζόντιας μείωσης
του τέλους επιτηδεύματος για όλους
και χωρίς να υπάρχει το κριτήριο του
ύψους του δηλωθέντος εισοδήματος.

Αυτό ανακοίνωσε χθες μέσω της
τηλεόρασης του ΣΚΑΪ ο υπουργός
Εθνικής Οικονομίας και Οικονομι-
κών Κωστής Χατζηδάκης, με στόχο

να υπάρξουν και άλ-
λες βελτιώσεις στο τε-
λικό κείμενο του νο-
μοσχεδίου που κατα-
τίθεται στη Βουλή,
χωρίς ωστόσο να αλ-
λάζει η φιλοσοφία
του. Σημειώνεται ότι
το αρχικό σχέδιο πρό-

βλεπε τη μείωση κατά 50% μόνο εφό-
σον ο επιτηδευματίας δήλωνε υψη-
λότερο εισόδημα από το τεκμαρτό,
ενώ για τους υπολοίπους το ποσοστό
μείωσης είχε καθοριστεί στο 25%.

Από την άλλη πλευρά, το υπουρ-
γείο Εθνικής Οικονομίας και Οικονο-
μικών δίνει τη... δυνατότητα σε
όσους δεν θέλουν να φορολογηθούν
με βάση τον αλγόριθμο των αντικει-

μενικών κριτηρίων προσδιορισμού
του εισοδήματος να ζητήσουν τον
έλεγχο της εφορίας. Ωστόσο, σε μια
τέτοια περίπτωση ο έλεγχος θα έχει
τα χαρακτηριστικά της διαδικασίας
του πόθεν έσχες. Δηλαδή, ο επιτη-
δευματίας θα πρέπει να αποδείξει
πώς απέκτησε περιουσιακά κριτήρια
και θα γίνει έλεγχος των εισοδημά-
των και των δαπανών του σε βάθος
πενταετίας!

Πώς θα γίνεται ο έλεγχος
Για την ακρίβεια, θα «σκαναρι-

στούν» τα στοιχεία των καταθέσεων,
των ομολόγων και των αμοιβαίων
κεφαλαίων, τα ακίνητα που έχουν
αποκτηθεί κ.λπ. Μάλιστα, στο πλαί-
σιο των έμμεσων τεχνικών ελέγχου,
που θα γίνουν με τα πρότυπα του
αμερικανικού συστήματος, θα προ-

στεθούν και νέες τεχνικές για να γί-
νει πιο αποτελεσματικός ο έλεγχος
των ελεύθερων επαγγελματιών.

Με αυτό τον τρόπο η κυβέρνηση
δίνει μια... εναλλακτική επιλογή
στους ελεύθερους επαγγελματίες
προκειμένου να μη... διαμαρτύρον-
ται για τον νέο τρόπο φορολόγησής
τους, ωστόσο θεωρείται σίγουρο ότι
στη συντριπτική πλειονότητα των πε-
ριπτώσεων θα τους οδηγήσει σε με-
γαλύτερες επιβαρύνσεις, καθώς από
έναν τέτοιο έλεγχο πάντα προκύ-
πτουν επιπλέον... επιβαρυντικά στοι-
χεία σε σχέση με τα δηλωθέντα εισο-
δήματα.

Στο νομοσχέδιο θα λαμβάνεται ει-
δική μέριμνα για να είναι μαχητά τα
τεκμήρια από γυναίκες που βρίσκον-
ται σε εγκυμοσύνη ή λοχεία, για
όσους έχουν πληγεί λόγω φυσικών
καταστροφών, για τις μονογονεϊκές
οικογένειες, για οικογένειες που
συντηρούν άτομα με ειδικές ανάγκες
κ.λπ. Σε κάθε περίπτωση, η κυβέρ-
νηση θα επιχειρήσει να λειάνει τις
γωνίες του νομοσχεδίου αλλά χωρίς
να υπάρχει μεγάλη απόκλιση από τον
στόχο των πρόσθετων εσόδων
ύψους 660 εκατ. ευρώ. 
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Πιο... light το φορολογικό 
νομοσχέδιο - Σκληρό ροκ

με ελέγχους για όσους 
δεν δεχτούν το τεκμαρτό 

εισόδημα

Ε Λ Ε Υ Θ Ε Ρ Ο Ι  Ε Π Α Γ Γ Ε Λ Μ Α Τ Ι Ε Σ

Η Ελλάδα ξεχρεώνει
επιπλέον 5,3 δισ. ευρώ

Ποσό 5,3 δισ. ευρώ θα διαθέσει το ελλη-
νικό Δημόσιο προκειμένου να αποπληρώ-
σει δάνεια του πρώτου μνημονίου, στέλ-
νοντας προς τις αγορές το μήνυμα της δη-
μοσιονομικής πειθαρχίας και της εντατι-
κής προσπάθειας μείωσης του δημόσιου
χρέους, ενόψει και της επικείμενης ανα-
βάθμισης στην επενδυτική βαθμίδα από
τον αμερικανικό οίκο Fitch. Σύμφωνα με
δήλωση Έλληνα αξιωματούχου στο πρα-
κτορείο Reuters, πρόκειται για πρόωρη
αποπληρωμή δανείων που οφείλει η Ελλά-
δα σε χώρες της Ευρωζώνης από το πρώτο
πρόγραμμα διάσωσης. Μάλιστα, το ίδιο
αναμένεται να επαναληφθεί και το 2024. 

Νέο πρόστιμο €1 εκατ.
από Σκρέκα σε πολυεθνική

«Λυπητερή» 1 εκατ. ευρώ σε μεγάλη
πολυεθνική στον χώρο του καφέ έστειλε
το υπουργείο Ανάπτυξης λόγω παράβα-
σης της νομοθεσίας περί αισχροκέρδει-
ας. Οι εντατικοί έλεγχοι της Διυπηρεσια-
κής Μονάδας Ελέγχου Αγοράς συνεχί-
στηκαν με αμείωτο ρυθμό τον Νοέμβριο,
ενώ μέχρι στιγμής έχουν ελεγχθεί 1.250
εταιρείες και έχουν επιβληθεί συνολικά
πρόστιμα ύψους 5,5 εκατ. ευρώ. Μάλιστα,
η ΔΙΜΕΑ από την αρχή του έτους έχει
πραγματοποιήσει 20.600 ελέγχους και
έχει επιβάλει πρόστιμα συνολικού ύψους
10,3 εκατ. ευρώ. «Κανείς δεν έχει το δι-
καίωμα να κερδοσκοπεί αθέμιτα εις βά-
ρος του Έλληνα πολίτη», δήλωσε χαρα-
κτηριστικά ο υπουργός Ανάπτυξης Κώ-
στας Σκρέκας. 

Σουπερμάρκετ έκοβε
αλλά δεν δήλωνε 
τις αποδείξεις

Με 48ωρο λουκέτο και πρόστιμο 63.500
ευρώ πλήρωσε ο ιδιοκτήτης ενός σου-
περμάρκετ στη Σπάρτη τη μη διαβίβαση
των αποδείξεων που εξέδιδε κανονικά! Η
υπόθεση αποκαλύφθηκε έπειτα από
«κάρφωμα» μέσω της εφαρμογής ap-
podixi, ενώ ο έλεγχος της Ανεξάρτητης
Αρχής Δημοσίων Εσόδων έχει επεκταθεί
τόσο στις προηγούμενες χρήσεις του κα-
ταστήματος όσο και σε ολόκληρη την αλυ-
σίδα όπου ανήκει. Όπως αποδείχτηκε, το
κατάστημα διέθετε 4 ταμειακές μηχανές,
αλλά δεδομένα διαβιβάζονταν στην ΑΑΔΕ
μόνο από τις 2, ενώ από τις άλλες 2 δεν εί-
χαν διαβιβαστεί 116.200 αποδείξεις. 

Γράφει 
o Λουκάς  

Γεωργιάδης
loukas1972@gmail.com

Μειώνεται σε όλους κατά 50%
το τέλος επιτηδεύματος
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ΕΠΙΜΕΛΕΙΑ: Αμαλία Κάτζου

Ο
ι περισσότερες κατά 25% συμ-
μετοχές επενδυτών σε σχέση
με πέρσι, το υψηλότερο επί-

πεδο αντιπροσώπευσης θεσμικών
χαρτοφυλακίων και το θετικό κλίμα
για το στόρι της «ελληνικής εξαίρε-
σης» ήταν τα βασικά χαρακτηριστικά
του διήμερου roadshow στο Λονδί-
νο, όπου παρουσιάστηκε το νέο στόρι
της ελληνικής οικονομίας μετά την
απόκτηση της επενδυτικής βαθμίδας
αλλά και τις πωλήσεις της συμμετο-
χής του ΤΧΣ σε Alpha Bank και Εθνι-
κή Τράπεζα. 

Στο συνέδριο συμμετείχαν μεταξύ
άλλων οι Fidelity, Capital, Black
Rock, Norges, Allianz/Pimco, Pictet
Asset Management, Wellington,
Fiera, GIC, RWC, Power Corporation
of Canada, Sumitomo Mitsui Trust
κ.ά. Περισσότερα ήταν τα ραντεβού

και για τις εταιρείες μεσαίας και μι-
κρής κεφαλαιοποίησης, ως αποτέ-
λεσμα της ιδιαίτερα καλής συνεργα-
σίας μεταξύ Morgan Stanley και των

τεσσάρων τραπεζικών ΑΧΕΠΕΥ (Πει-
ραιώς Χρηματιστηριακή, Eurobank
Equities, Alpha Finance, NBG Secu-
rities).

Ideal: Έκδοση 5ετούς
ομολόγου έως 100 εκατ. 
με δημόσια προσφορά

Στην έκδοση πενταετούς ομολόγου έως 100
εκατ. ευρώ προχωρά η Ideal, μέσω δημόσιας
προσφοράς. Σύμφωνα με τη σχετική ανακοί-
νωση, η Ideal Holdings AE ανακοινώνει την
πρόθεσή της, λαμβανομένων υπόψη και των
συνθηκών της αγοράς, να προχωρήσει σε έκ-
δοση κοινού ομολογιακού δανείου, συνολικού
ύψους, κατά κεφάλαιο, έως 100.000.000 ευρώ
και με ελάχιστο ποσό έκδοσης το ποσό των
80.000.000 ευρώ, με διάρκεια 5 έτη, σύμφωνα
με τις διατάξεις των άρθρων 59-74 του Ν.
4548/2018 όπως ισχύουν και όσες διατάξεις
του Ν. 3156/2003 παραμένουν σε ισχύ μετά
την έναρξη ισχύος του Ν. 4548/2018 και να
διαθέσει τις ομολογίες του ομολογιακού δα-
νείου μέσω δημόσιας προσφοράς στο επεν-
δυτικό κοινό στην Ελλάδα και να τις εισαγάγει
προς διαπραγμάτευση στην Κατηγορία Τίτλων
Σταθερού Εισοδήματος της Ρυθμιζόμενης
Αγοράς του ΧΑ.

Trade Estates: Στο 10,02%
αυξήθηκε το ποσοστό 
της Autohellas

Η Trade Estates ανακοίνωσε ότι η Auto-
hellas με επιστολή της στις 27 Νοεμβρίου
γνωστοποίησε ότι ο συνολικός αριθμός δι-
καιωμάτων ψήφου στην Trade Estates, που
κατέχει άμεσα, μεταβλήθηκε σε ποσοστό
άνω του 10% στις 23 Νοεμβρίου, από 9,87%
που ήταν πριν από τη μεταβολή και είχε γνω-
στοποιηθεί στις 15 Νοεμβρίου. Η ως άνω με-
ταβολή άνω του ποσοστού του 10% έλαβε χώ-
ρα κατόπιν συναλλαγής αγοράς 50.000 κοι-
νών ονομαστικών μετά ψήφου μετοχών της
εταιρείας μέσω της Ρυθμιζόμενης Αγοράς
του Χρηματιστηρίου Αθηνών. Σύμφωνα με
την ανωτέρω γνωστοποίηση, o μέτοχος Au-
tohellas στις 23 Νοεμβρίου είναι πλέον κά-
τοχος 12.075.000 μετοχών και αντίστοιχου
αριθμού δικαιωμάτων ψήφου της Trade Es-
tates ή ποσοστού 10,02%.

Νέο κατάστημα στο Μαρούσι
ανοίγει η ΑΒ Βασιλόπουλος

Την Πέμπτη 30 Νοεμβρίου ανοίγει τις πόρ-
τες του το νέο κατάστημα της ΑΒ Βασιλόπου-
λος στο Μαρούσι, στη διεύθυνση λεωφόρο
Κηφισίας 34 και Ρωμανού Μελωδού, κοντά
στον Κόμβο Αμαρουσίου. Σύμφωνα με σχετι-
κή ανακοίνωση, από τις 30 Νοεμβρίου μέχρι
και τις 13 Δεκεμβρίου (για 12 ημέρες) θα ισχύ-
σει όφελος 10% σε κάθε αγορά. Ακόμη οι επι-
σκέπτες θα βρουν διαθέσιμες προσφορές σε
επιλεγμένα προϊόντα, ενώ θα υπάρξει διαγω-
νισμός με διάρκεια συμμετοχής 30/11/2023-
20/1/2024 (η κλήρωση θα πραγματοποιηθεί
στις 30/1/2024).

Roadshow στο Λονδίνο: 
Πολλά ραντεβού σε θετικό κλίμα 

Συνεχώς διευρύνεται η χρήση των ψηφιακών τραπεζικών
καναλιών από τους συναλλασσόμενους με τις τράπεζες, με
το 97% του συνολικού όγκου συναλλαγών της Τράπεζας Πει-
ραιώς να πραγματοποιείται πλέον ψηφιακά. Αυτό επισήμανε
ο διευθύνων σύμβουλος της Πειραιώς Χρήστος Μεγάλου,
μιλώντας στο διεθνές συνέδριο των «Financial Times»,
Global Banking Summit, με θέμα «Leadership Strategies
for the Further of Banking». Αναφερόμενος στις τάσεις που
διαμορφώνουν το μέλλον στις τραπεζικές συναλλαγές, ο κ.
Μεγάλου σημείωσε ότι η Γενετική Τεχνική Νοημοσύνη
(Genarative AI) αναβαθμίζει το διαδίκτυο από μέσο άντλη-

σης γενικών πληροφοριών σε ευφυές μέσο εξειδικευμένης πληροφόρησης και την εμπειρία του χρήστη από
συναλλακτική σε προσωπική. Έτσι, οι τράπεζες δίνουν έμφαση στην ευκολία, την εξατομίκευση, την ταχύτητα
και την ασφάλεια στην τραπεζική εμπειρία, ανταποκρινόμενες στις συνεχώς αυξανόμενες προσδοκίες των πε-
λατών για πιο γρήγορες και αποτελεσματικές συναλλαγές, είτε σε θέματα πληρωμών και διαχείρισης λογαρια-
σμού είτε σε θέματα δανεισμού. Οι πελάτες αναμένουν πλέον ότι οι τραπεζικές υπηρεσίες θα γίνονται τόσο απρό-
σκοπτα όσο στις αγαπημένες τους πλατφόρμες ηλεκτρονικού εμπορίου ή στα μέσα κοινωνικής δικτύωσης.

Χρ. Μεγάλου (Τρ. Πειραιώς): Το Genarative AI 
διαμορφώνει νέα δεδομένα στις τράπεζες

Μεταξύ των 24 μετοχών που προτείνει προς τα χαρτοφυλάκια που το-
ποθετούνται στις αναδυόμενες αγορές εντάσσει η HSBC τη μετοχή της
Alpha Bank. H βρετανική τράπεζα επιλέγει 24 μετοχές από όλες τις
αναδυόμενες χώρες, οι οποίες αποτελούν τις καλύτερες ιδέες των
αναλυτών της με βάση την bottom-up ανάλυσή τους και οι οποίες συ-
νάδουν επίσης με τη συνολική στρατηγική από πάνω προς τα κάτω (top-
down). Η μετοχή της Alpha Bank συμμετέχει σε αυτή τη λίστα με σύ-
σταση αγοράς (buy) και τιμή-στόχο στα 2,20 ευρώ ανά μετοχή. Όπως
αναφέρει ο βρετανικός οίκος, ο εγχώριος τραπεζικός δείκτης σχεδόν
έχει φτάσει σε τριπλάσια επίπεδα τα τελευταία τρία χρόνια, εν μέσω της σημαντικής βελτίωσης της ποιότητας του
ενεργητικού και των υψηλότερων επιτοκίων που διαμόρφωσαν ένα άκρως υποστηρικτικό σκηνικό. 

HSBC για Alpha Bank: Σύσταση «buy» και τιμή-στόχο 2,20 ευρώ
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Φώτης Ιωαννίδης αναδείχτηκε κορυφαίος Έλλη-
νας ποδοσφαιριστής για την περασμένη σεζόν στη
Super League 1 από τους συναδέλφους του, μέλη

του Πανελληνίου Συλλόγου Αμειβομένων Ποδοσφαιρι-
στών (ΠΣΑΠΠ), ενώ για τον τίτλο του καλύτερου νεαρού το
βραβείο δεν θα μπορούσε να δοθεί αλλού πλην του Γιάννη
Κωνσταντέλια του ΠΑΟΚ.

Στην ψηφοφορία πήραν μέρος οι αρχηγοί των ομάδων
της Super League 1 και όσον αφορά τον καλύτερο προπο-

νητή, δικαιωματικά ο τίτλος πήγε στον
νταμπλούχο Αργεντινό Ματίας Αλμέιδα της
ΑΕΚ. Κατά τη βράβευσή του ο Ντέμης Νι-
κολαΐδης τού αποκάλυψε ότι υπάρχει
«οδός Αλμέιδα» στην Αθήνα.

Στην καλύτερη... 11άδα, όπως ήταν ανα-
μενόμενο, υπάρχουν πέντε παίκτες της
νταμπλούχου ΑΕΚ, τρεις από τον Παναθη-
ναϊκό, δύο από τον Ολυμπιακό και ισάριθ-

μοι από τον ΠΑΟΚ. Εντύπωση προκάλεσε η απουσία του
Κώστα Φορτούνη. Όσον αφορά τους Έλληνες που αγωνί-
ζονται στο εξωτερικό, οι αρχηγοί ψήφισαν τον Τάσο Δουβί-
κα της Θέλτα. Καλύτερος τερματοφύλακας και δικαίως ο
Αλμπέρτο Μπρινιόλι του Παναθηναϊκού, αφήνοντας πίσω
τους Μανδά (πρώην του ΟΦΗ και νυν της Λάτσιο) και Πα-
σχαλάκη. Καλύτερος διαιτητής ψηφίστηκε ο Ευάγγελος
Μανούχος.

Ειδική βράβευση ήταν αυτή στον Κοσμά Τσιλιανίδη, ο
οποίος σε παιχνίδι του ΟΦΗ με τον ΠΑΣ Γιάννινα τη σεζόν
2022/23 είχε εμφανιστεί με ξυρισμένο κεφάλι για την
Παγκόσμια Ημέρα κατά του Καρκίνου. Βραβεύτηκε και ο
Ολυμπιακός για την πρωτοβουλία του την περσινή σεζόν
με το πρόγραμμα παρακολούθησης των αγώνων στο «Γ.
Καραϊσκάκης» από τυφλούς ανθρώπους σε συνεργασία
με το Πάντειο Πανεπιστήμιο.

Αναλυτικά οι νικητές των Βραβείων ΠΣΑΠΠ
Super League 1
• Καλύτερος Έλληνας: Φώτης Ιωαννίδης (Παναθηναϊκός)
• Καλύτερος τερματοφύλακας: Αλμπέρτο Μπρινιόλι 
(Παναθηναϊκός)
• Καλύτερος ξένος: Ορμπελίν Πινέδα (ΑΕΚ)
• Καλύτερος νέος: Γιάννης Κωνσταντέλιας (ΠΑΟΚ)
• Καλύτερος προπονητής: Ματίας Αλμέιδα (ΑΕΚ)
• Πρώτος σκόρερ: Σεντρίκ Μπακαμπού (Ολυμπιακός)
• Καλύτερος Έλληνας εξωτερικού: Τάσος Δουβίκας
(Ουτρέχτη)
• Καλύτερος διαιτητής: Βαγγέλης Μανούχος

Α’ Κατηγορία Γυναικών
• Καλύτερη Ελληνίδα ποδοσφαιρίστρια: Βάσια Γιαννακά
(ΠΑΟΚ)
• Καλύτερη ξένη ποδοσφαιρίστρια: Νίκολα Ριμπάνσκα (ΟΦΗ)
• Καλύτερη τερματοφύλακας: Ζωή Νάση (Τρίκαλα)
• Καλύτερη νέα ποδοσφαιρίστρια: Γεωργία Χαλατσογιάννη
(ΠΑΟΚ)
• Πρώτη σκόρερ: Νίκολα Ριμπάνσκα (ΟΦΗ)
• Καλύτερος προπονητής: Λευτέρης Κανάτας (ΠΑΟΚ)
• Καλύτερη Ελληνίδα του εξωτερικού: Βεατρίκη Σαρρή
(Μπράιτον)

Super League 2, Α’ Όμιλος
• Καλύτερος Έλληνας: Παναγιώτης Κυνηγόπουλος 
(Καλλιθέα)
• Καλύτερος Τερματοφύλακας: Παναγιώτης Κατσίκας
(Πανσερραϊκός)
• Καλύτερος ξένος: Ντενζέλ Γουμπιτάνα (Ηρακλής)
• Καλύτερος νέος: Μάριος Σοφιανός (Πανσερραϊκός)
• Καλύτερος προπονητής: Παύλος Δερμιτζάκης 
(Πανσερραϊκός)

Super League 2, Β’ Όμιλος
• Καλύτερος Έλληνας: Μάριος Ογκμπόε (ΑΕΛ)

• Καλύτερος τερματοφύλακας: 
Δημήτρης Ταΐρης (Καλαμάτα)

• Καλύτερος ξένος: Μαντίχ Ταλάλ (ΑΕ Κηφισιά)
• Καλύτερος νέος: Αλγκασίμ Μπα (Ολυμπιακός Β’)

• Καλύτερος προπονητής: Γιώργος Πετράκης (ΑΕ Κηφισιά)

Ειδικές βραβεύσεις 
Προηγήθηκαν ειδικές βραβεύσεις σε 6 ποδοσφαιριστές
και ποδοσφαιρίστριες που συνδύασαν ποδόσφαιρο και
σπουδές και πήραν τα πτυχία τους την περσινή περίοδο.

• Κωνσταντίνα Στράτζαλη (ΤΕΦΑΑ Θεσσαλονίκης)
• Αλέξανδρος Ζέρης (Μηχανολόγων Μηχανικών)
• Αλέξανδρος Νικολιάς (Φαρμακευτική Πατρών)
• Στέφανος Παλαυράκης (Πολιτικών Μηχανικών 

Θεσσαλονίκης)
• Πάνος Πρίτσας (Νομική Αθηνών)

• Στέφαν Σβαμπ (Διοίκηση Επιχειρήσεων 
SPORTS MANAGMENT).

Καλύτερη... 11άδα
Αλμπέρτο Μπρινιόλι (Παναθηναϊκός)

Ροντινέι (Ολυμπιακός)

Κουλιεράκης (ΠΑΟΚ)

Μουκουντί (ΑΕΚ)

Χατζισαφί (ΑΕΚ)

Ρούμπεν Πέρεθ (Παναθηναϊκός)

Πινέδα (ΑΕΚ)

Γκατσίνοβιτς (ΑΕΚ)

Κωνσταντέλιας (ΠΑΟΚ)

Γκαρσία (ΑΕΚ)

Ιωαννίδης (Παναθηναϊκός)/ Μπακαμπού (Ολυμπιακός)

Γράφει 
o Άλκης  

Φιτσόπουλος

Ο Φώτης και ο «Ντέλιας» οι κορυφαίοι

Ο φορ του Παναθηναϊκού
Ιωαννίδης ψηφίστηκε 

ως ο καλύτερος Έλληνας
ποδοσφαιριστής για την 

περασμένη σεζόν 
και ο Κωνσταντέλιας

του ΠΑΟΚ ως 
ο κορυφαίος νεαρός 



Δ
εν ήταν ό,τι καλύτερο για την
Εθνική μπάσκετ η κλήρωση
του προολυμπιακού τουρ-

νουά, αλλά με τη συμμετοχή του Γιάννη
Αντετοκούνμπο μπορεί και να έχει ελ-
πίδες πρόκρισης στους Ολυμπιακούς
του Παρισιού του χρόνου το καλοκαίρι.
Στα ματς που θα γίνουν στο ΣΕΦ η
Εθνική κληρώθηκε με τη Δομινικανή
Δημοκρατία και την Αίγυπτο, αλλά στον
επόμενο γύρο θα παίξει με τη Σλοβενία
του Ντόντσιτς ή με την Κροατία του Χε-
ζόνια για το εισιτήριο. Τα ματς θα γί-
νουν το διάστημα 2-7 Ιουλίου.

Να θυμίζουμε πως οι 8 ομάδες που
έχουν ήδη προκριθεί ήδη είναι οι εξής:
Γαλλία (οικοδέσποινα), Γερμανία, Σερ-
βία (Ευρώπη), ΗΠΑ, Καναδάς (Αμερι-

κή), Ιαπωνία (Ασία), Νότιο Σουδάν
(Αφρική), Αυστραλία (Ωκεανία). Μετά
το φινάλε των προολυμπιακών τουρ-
νουά οι 12 ομάδες θα δώσουν… ραντε-

βού στους Ολυμπιακούς Αγώνες 2024
(27 Ιουλίου - 11 Αυγούστου). Η πρώτη
φάση θα διεξαχθεί στη Λιλ και τα τελι-
κά θα γίνουν στο Παρίσι.

Προολυμπιακό: Αν έρθει ο Γιάννης, μπορεί Τσουχτερό πρόστιμο 
στον Παναθηναϊκό

Επειδή η UEFA δεν παίζει με την ασφάλεια των
θεατών στα γήπεδα, τιμώρησε με πρόστιμο 81.125
ευρώ τον Παναθηναϊκό επειδή σε δύο ευρωπαϊκά
παιχνίδια στο Europa League δεν υπήρχαν στην
κερκίδα άδειοι διάδρομοι μεταξύ των κερκίδων.
Τα συνολικά πρόστιμα και για άλλες παραβάσεις
ανέρχονται στις 400.000 ευρώ για τον Παναθηναϊ-
κό. Θεωρούν στην UEFA ότι εισέρχονται υπερά-
ριθμοι.

Ρεκόρ καριέρας 
ο Γουόκαπ

Ο Ολυμπιακός νίκησε το Περιστέρι 87-74, με
τον Τόμας Γουόκαπ να κάνει ρεκόρ καριέρας πε-
τυχαίνοντας 22 πόντους σε 34 λεπτά συμμετοχής.
Στο 7-1 ανέβηκαν οι Πειραιώτες (3-1 εντός και 4-0
εκτός έδρας) μετά την 8η αγωνιστική της Basket
League, με τον Τόμας Γουόκαπ να κάνει πράγματα
και θαύματα στο σκοράρισμα και στη δημιουργία
και με τους Κάνααν, Πίτερς και Μιλουντίνοβ να τον
υποστηρίζουν.

Αυτοάνοσο ο Σοφοκλής
Ο Σοφοκλής Σχορτσιανίτης παραμένει νοση-

λευόμενος λόγω της νεφρικής ανεπάρκειας, αλλά
η κατάστασή του είναι υπό έλεγχο. Ο «Big Sofo»
διακομίστηκε στο νοσοκομείο για να υποβληθεί
σε μια σειρά εξετάσεων λόγω των έντονων ενο-
χλήσεων που ένιωθε τον τελευταίο καιρό. Όπως
διαπιστώθηκε, οι πόνοι οφείλονται σε ένα αυτοά-
νοσο σύνδρομο, το οποίο προκάλεσε τη νεφρική
ανεπάρκεια.

Αποζημίωση FIFA 
για τον Γκάβι

Ο 18χρονος άσος της Μπαρτσελόνα Γκάβι στά-
θηκε πολύ άτυχος στο τελευταίο ματς της Ισπα-
νίας για τα προκριματικά του Euro 2024. Τραυμα-
τίστηκε και θα μείνει έξω εννέα μήνες και η FIFA
αποφάσισε να αποζημιώσει την ομάδα του. Θα δί-
νει 20.548 ευρώ για κάθε μέρα που ο νεαρός θα
μένει εκτός δράσης, σύνολο 5.547.960 ευρώ.
Όπως είναι γνωστό, η FIFA αποζημιώνει τις ομά-
δες σε τέτοιους τραυματισμούς. 

Ο υπέροχος Κριστιάνο
Μόλις στο 2’ του αγώνα Αλ Νασρ - Περσέπολις για το ασιατικό

Champions League ο διαιτητής σφύριξε πέναλτι υπέρ του Κρι-
στιάνο Ρονάλντο. Πριν καν ελεγχθεί η φάση στο VAR όμως και
με τους παίκτες της Περσέπολις να ωρύονται πως δεν υπάρχει
το παραμικρό, ο Κριστιάνο προέβη σε μια υπέροχη κίνηση και
άρχισε να κουνάει το δάχτυλό του σαν τον Ντικέμπε Μουτόμπο,
δείχνοντας στον ρέφερι πως δεν υπάρχει παράβαση.
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Επιμέλεια: Άλκης Φιτσόπουλος

Ανακοίνωσε
τον Πετρούσεφ

Η ΚΑΕ Ολυμπιακός ανακοίνωσε την απόκτηση του διεθνούς Σέρβου σέντερ Φίλιπ Πετρούσεφ, 
ο οποίος έμεινε ελεύθερος από τους Σακραμέντο Κινγκς. Είναι 24 ετών και ύψους 2,11μ. 
Στην προηγούμενη θητεία του στη EuroLeague με την Εφές και τον Ερυθρό Αστέρα 
σε συνολικά 34 αγώνες και μέσο όρο 10,7 πόντους, 5,2 ριμπάουντ και 0,7 κοψίματα. 
Στην ΑΒΑ είχε 11,1 πόντους, 5,2 ριμπάουντ, 1,8 ασίστ και 0,8 κλεψίματα.
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E
να θεατρικό υπερθέαμα του
Μπρόντγουεϊ που έχει συγκι-
νήσει και ενθουσιάσει εκα-

τομμύρια θεατών έρχεται για πρώτη
φορά στην Ελλάδα! Το συναρπαστικό
μυθιστόρημα «Ο Τσάρλι και το εργο-
στάσιο σοκολάτας» του Ρόαλντ Νταλ
θα ζωντανέψει τα φετινά Χριστούγεν-
να στη σκηνή του ιστορικού κινηματο-
γράφου Embassy Theater για να μας
μεταφέρει στον υπέροχο κόσμο της
φαντασίας.
Με τριανταμελή θίασο, ζωντανή δεκα-
μελή ορχήστρα και εντυπωσιακά
video art ο «μάγος των παραμυθιών»
Γιώργος Βάλαρης δημιούργησε το
απόλυτο μιούζικαλ για τα παιδιά που
συνεχίζουν να ονειρεύονται. Ο Αλέ-
ξανδρος Μπουρδούμης θα ερμηνεύ-
σει τον ρόλο του εκκεντρικού σοκολα-
τοποιού Γουίλι Γουόνκα, ο Πέτρος Ξε-
κούκης τον παππού Τζο, ενώ ο μικρός
Σπύρος Ντούγιας ως Τσάρλι Μπάκετ

θα ενσαρκώσει τον τυχερό πιτσιρικά
που βρίσκει το «χρυσό» εισιτήριο ει-
σόδου στο μυθικό «εργοστάσιο της
σοκολάτας».

Η υπόθεση
Όλα αρχίζουν όταν η μικρή πόλη του
Τσάρλι Μπάκετ αναστατώνεται από
την εμφάνιση ενός ζαχαροπλαστείου
με τις διάσημες σοκολάτες Γουόνκα!
Ο εκκεντρικός ιδιοκτήτης του Γουίλι
Γουόνκα ξαφνικά ανακοινώνει ότι θα
ξανανοίξει τις πύλες του εργοστασίου
του σε πέντε τυχερούς που θα βρουν
το χρυσό χαρτάκι ανάμεσα σε εκατομ-
μύρια σοκολάτες σε όλο τον κόσμο!
Νικητές, ο λαίμαργος Αύγουστος
Κλουπ, η κακομαθημένη Βερούκα 

Σολτ, η ποπ ινφλουένσερ και σταρ της
τσιχλόφουσκας Βιολέτα Μπορεγκάρ,
ο εθισμένος τηλεορασόπληκτος Μάικ
Τιβί και τελευταίος τυχερός ο σεμνός
Τσάρλι Μπάκετ που λατρεύει τις σο-
κολάτες και πάντα ονειρευόταν να ζή-
σει από κοντά την εμπειρία της κατα-
σκευής τους στο περίφημο εργοστά-
σιο Γουίλι Γουόνκα!
Όταν οι πύλες ανοίξουν, ο μικρός
Τσάρλι Μπάκετ και οι άλλοι τέσσερις
υποψήφιοι νικητές θα ξεκινήσουν
ένα απρόβλεπτο ταξίδι στο παράξε-
νο εργοστάσιο με ποτάμια ζεστής
σοκολάτας, τρελούς σκίουρους στο
εργοστάσιο με τα καρύδια, δάση με
τεράστια χρωματιστά ζαχαρωτά και
γλειφιτζούρια και άλλα υπέροχα

μυστηριώδη σκηνικά τοπία.

Τζόνι Ντεπ και Τζιν Γουάιλντερ
Το παιδικό βιβλίο «Ο Τσάρλι και το ερ-
γοστάσιο σοκολάτας» κυκλοφόρησε
το 1964 στις ΗΠΑ και στη συνέχεια στο
Ηνωμένο Βασίλειο. Θεωρείται ένα
από τα πιο δημοφιλή έργα παιδικής
λογοτεχνίας και μεταφέρθηκε ήδη
δύο φορές με επιτυχία στον κινηματο-
γράφο με τις ταινίες «Ο Γουίλι Γουόν-
κα και το εργοστάσιο της σοκολάτας»
(1971) με πρωταγωνιστή τον Τζιν
Γουάιλντερ και «Ο Τσάρλι και το εργο-
στάσιο της σοκολάτας» (2005) με
πρωταγωνιστή τον Τζόνι Ντεπ. Τον
Δεκέμβριο του 2023 αναμένεται και η
κυκλοφορία της ταινίας prequel με
τίτλο «Wonka», που εστιάζει στο πώς
ξεκίνησε ο Γουίλι Γουόνκα το εργο-
στάσιο της σοκολάτας, με τον δημοφι-
λή πρωταγωνιστή Τιμοτέ Σαλαμέ στον
ομώνυμο ρόλο. 

Πρεμιέρα στο Embassy Theater την Παρασκευή 
22 Δεκεμβρίου για περιορισμένο

αριθμό παραστάσεων

Μαγικό μιούζικαλ:
«Ο Τσάρλι και
το εργοστάσιο 
σοκολάτας»
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Νίκος Μεταξωτός: 
Η αθηναϊκή ελίτ 
στο βιβλίο του

Σ
ε μια μοναδική φιλανθρωπική βραδιά με εκλεκτούς καλε-
σμένους, ο διακεκριμένος πλαστικός χειρουργός Νίκος Με-
ταξωτός παρουσίασε το πρώτο του βιβλίο με τίτλο «Κείμενα

χωρίς γωνίες». Η εκδήλωση πραγματοποιήθηκε στο ξενοδοχείο
Divani Caravel παρουσία δημοφιλών καλλιτεχνών, πολιτικών και
επιχειρηματιών, ενώ τα έσοδα των πωλήσεων θα διατεθούν στη
ΜΚΟ «I live for me».

Φάνη Πάλλη 
Πετραλιά, Δημήτρης
Εφραίμογλου, 
Μιλτιάδης 
Βαρβιτσιώτης, 
Αλέξανδρος Σούτος

Ναταλία 
Δραγούμη, 

Έλενα Ξυλά,
Μαρίζα 

Μαντζαβινού
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Ο
ι περισσότεροι άνθρωποι κάποια στιγμή
στη ζωή τους έχουν βιώσει τραυματισμό ή
συμβάν που τους προκάλεσε αυχενικό πό-

νο. Πάνω από το 10% των ενηλίκων υποφέρει από
αυχενικό πόνο, με τις γυναίκες να υπερτερούν
αριθμητικά των ανδρών.

«Συνήθως ο πόνος στον αυχένα προκύπτει από
καταπόνηση των μαλακών μορίων της αυχενικής
μοίρας της σπονδυλικής στήλης, ιδιαίτερα όταν
υπάρχει υποκείμενο πρόβλημα στην περιοχή,
όπως σπονδυλική στένωση, κήλη δίσκου ή σπον-
δυλοαρθρίτιδα. Πέραν όμως από τους εμφανείς
λόγους πρόκλησής του, είτε δηλαδή από παθήσεις
είτε από τραυματισμούς, ο αυχενικός πόνος μπορεί
να εμφανιστεί χωρίς προφανή λόγο και κύριες αι-
τίες, αλλά από ορισμένες καθημερινές συνήθειες»,
εξηγεί ο φυσικοθεραπευτής - χειροθεραπευτής
Γιώργος Κακαβάς και μας δίνει ορισμένες πρακτι-
κές συμβουλές προκειμένου να αποφύγουμε ή να
αντιμετωπίσουμε τον αυχενικό πόνο.

Τοποθετήστε την οθόνη του υπολογιστή στο σω-
στό ύψος. Το κέντρο της οθόνης του υπολογιστή θα
πρέπει να βρίσκεται στο ύψος των ματιών. Ένας
απλός τρόπος για να προσδιορίσετε το κατάλληλο
σημείο είναι να καθίσετε στη σωστή θέση στην κα-
ρέκλα του υπολογιστή και να κλείσετε τα μάτια.
Όταν τα ανοίξετε, θα πρέπει να εστιάζουν στη μέση
της οθόνης του υπολογιστή. Ελαχιστοποιήστε την
αποστολή γραπτών μηνυμάτων στο κινητό. Το σκύ-

ψιμο του κεφαλιού για τη σύνταξη SMS ή email αλ-
λά και γενικά για την ενασχόληση με οποιαδήποτε
κινητή συσκευή ασκεί υπερβολική πίεση στον αυ-
χένα.

Είναι συνήθεια όλων όταν μιλάμε στο τηλέφωνο
είτε να σκύβουμε το κεφάλι εκτελώντας παράλλη-
λα και άλλη εργασία είτε να το γέρνουμε στο πλάι
προκειμένου να συγκρατήσουμε το τηλέφωνο με

τον ώμο. Οι κινήσεις αυτές ασκούν πιέσεις στον αυ-
χένα, οι οποίες αποφεύγονται πλήρως αν γίνεται
χρήση κάποιας συσκευής handsfree. Η ακίνητη
στάση επί πολλές ώρες μπροστά από τον υπολογι-
στή ή το σκυμμένο κεφάλι για την εκτέλεση εργα-
σιών δεν βοηθά στη διατήρηση της μυϊκής δύναμης
του αυχένα, ούτε στην ευθυγράμμιση του κεφαλιού
με τους ώμους. Ασκήσεις ενδυνάμωσης και διατά-
σεων πρέπει να εκτελούνται καθημερινά προκει-
μένου να αποφευχθεί ο αυχενικός πόνος.

Η κατανάλωση νερού βοηθά στην ενυδάτωση
των μεσοσπονδύλιων δίσκων, καθώς η σύνθεσή
τους αποτελείται κατά το μεγαλύτερο ποσοστό από
νερό. Η άνιση κατανομή του βάρους κατά τη μετα-
φορά της τσάντας ή του χαρτοφύλακά σας προκα-
λεί στροφή του σώματος προς τη μια πλευρά, τεν-
τώνοντας τους μυς του αυχένα και της πλάτης. Η
σωστή στάση, η διατήρηση δηλαδή των ώμων στο
ίδιο ύψος και της σπονδυλικής στήλης σε ευθεία
γραμμή, η οποία μπορεί να επιτευχθεί με την ορθή
χρήση σακιδίου, προστατεύει από βλάβες ολόκλη-
ρης της σπονδυλικής στήλης». 
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Πάνω από το 10% των ενηλίκων 
υποφέρει από αυχενικό,
με τις γυναίκες να υπερτερούν 
αριθμητικά των ανδρών

Διορθώστε τη στάση
του σώματος
Η κακή στάση του σώματος μπορεί να προκα-
λέσει τραυματισμούς στον αυχένα και εντέ-
λει πόνο. Τέτοια στάση είναι η προβολή του
κεφαλιού και των ώμων προς τα εμπρός. Η
διόρθωση της στάσης με τη διατήρηση του
πιγουνιού προς τα μέσα προσφέρει σημαντι-
κή προστασία του αυχένα, αρκεί να σκεφτεί
κανείς ότι για κάθε 2,5 εκ. μετατόπισης του
κεφαλιού προς τα εμπρός προστίθεται βάρος
περίπου 4,5 κιλών στους μυς του αυχένα και
του επάνω μέρους της πλάτης. Ο κ. Κακαβάς
επισημαίνει ότι η ύπτια θέση ύπνου είναι η
καλύτερη προκειμένου να ξεκουράζεται
επαρκώς η σπονδυλική στήλη. Αν προτιμάτε
να κοιμάστε στο πλάι, επιλέξτε ένα κατάλλη-
λο μαξιλάρι.

Γιώργος Κακαβάς,
φυσικοθεραπευτής -

χειροθεραπευτής

Πώς θα αποφύγετε
τον πόνο στον αυχένα
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Oι καθημερινές προβλέψεις
www.facebook.com/alexandra.karta

astro.karta19@gmail.com - Τηλ.: 697 3232 775

Κριός
(21/3-20/4)
Σήμερα θα συναντήσετε αγαπημένα σας

πρόσωπα ή πρόσωπα από το παρελθόν -

είναι η καλύτερη μέρα για να το πραγ-

ματοποιήσετε. Εμπιστευτείτε πρόσωπο

από το επαγγελματικό σας περιβάλλον

που θέλει να σας βοηθήσει. 

Ταύρος
(21/4-20/5)
Για εσάς τους Ταύρους είναι μια πολύ

καλή στιγμή για να κάνετε μια συμφω-

νία, να επικοινωνήσετε αλλά και να με-

τακινηθείτε. Φροντίστε να γίνει με κά-

ποιο αγαπημένο σας πρόσωπο.

Δίδυμοι
(21/5-21/6)
Σήμερα η Σελήνη εγκαταλείπει το δικό

σας ζώδιο και περνά στον Καρκίνο,

ενεργοποιώντας τα θετικά της στοιχεία.

Κάποια οικονομικά θέματα θα έχουν

πολύ θετική έκβαση για εσάς των πρώ-

των ημερών.  

Καρκίνος
(22/6-22/7)
Η Σελήνη περνά στο δικό σας ζώδιο και

γαληνεύετε αρκετά, ενώ μια μετακίνησή

σας, ένα πνευματικό σας έργο, κάποιες

υποθέσεις σας θα πάνε πολύ καλά σε

βάθος χρόνου. 

Λέων
(23/7-22/8)
Είναι σίγουρο ότι δεν σας αρέσει να

βρίσκεστε σε περιορισμό, αλλά σήμε-

ρα αποζητάτε τη φωλιά σας, τα αγαπη-

μένα σας πρόσωπα, την ησυχία σας.

Μια οικονομική σας υπόθεση θα έχει

αίσιο τέλος. 

Παρθένος
(23/8-22/9)
Αυτές οι μέρες σάς έχουν κουράσει

και τώρα είστε έτοιμοι να κάνετε τις

εκκαθαρίσεις σας τόσο στη συναι-

σθηματική σας ζωή όσο και στις

επαγγελματικές σας βλέψεις. 

Ζυγός
(23/9-23/10)
Είναι μια καλή μέρα για εσάς, όπου θα
βάλετε κάποιες καταστάσεις σε σειρά
και πολύ πιθανόν ένα οικονομικό σας
θέμα να τακτοποιηθεί άμεσα.  

Σκορπιός
(24/10-21/11)
Καλή θα είναι η μέρα σας αυτή για εσάς
των πρώτων ημερών, όπου συναισθη-
ματικά θέματα θα έχουν καλή έκβαση.
Αν βρίσκεστε σε σχέση, να περιμένετε
κάποιο ευχάριστο γεγονός. 

Τοξότης
(22/11-21/12)
Είστε γενικότερα σε μια περίοδο ανα-
στατώσεων και έντονων προβληματι-
σμών. Αν σήμερα χρειαστεί να τακτο-
ποιήσετε μια οικογενειακή σας υπό-
θεση, θα σας βοηθήσουν αρκετά οι
συνθήκες που θα υπάρξουν, κυρίως
την πρωινή ώρα. 

Αιγόκερως
(22/12-19/1)
Για εσάς τους Αιγόκερους η Σελήνη
από τις 9 ώρα Ελλάδας θα βρίσκεται
στο διαμετρικά απέναντι ζώδιό σας,
τον Καρκίνο, όπου θα σχηματίσει θετι-
κές γωνίες. Είναι ευκαιρία να δώσετε
λύσεις σε συναισθηματικά σας θέματα.  

Υδροχόος
(20/1-18/2)
Οικονομικά και επαγγελματικά θέ-
ματα θα σας απασχολήσουν σήμε-
ρα, αλλά με έναν πολύ θετικό τρόπο.
Κάποιοι στόχοι σας θα επιτευχθούν
και θα νιώσετε αυτοπεποίθηση μέ-
σα από τις αποφάσεις σας. 

Ιχθύες
(19/2-20/3)
Σήμερα για εσάς του πρώτου δεκαη-
μέρου είναι μια πολύ βοηθητική μέ-
ρα, κυρίως για την προσωπική σας
ζωή. Σταθεροποιήστε μια κατάστα-
ση, πάρτε νέες ευθύνες και επικοι-
νωνήστε με τα αγαπημένα σας πρό-
σωπα.
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Σήμερα είναι ίσως η ευκαιρία για τα ζώδια του νερού
των πρώτων ημερών να νιώσουν σταθερότητα στις
σχέσεις τους και να υπάρξει μια αισιόδοξη νότα

στην καθημερινότητά τους. Βέβαια, καλό είναι για όλους
μας να μην αφήσουμε τα λάθος νοήματα να περιπλέξουν
σχέσεις και επαγγελματικές συμφωνίες.
* Για εσάς που έχετε γενέθλια σήμερα, οι καταστάσεις θα
σας αναγκάσουν να βάλετε σειρά σε οικονομικές σας
υποθέσεις, αν μάλιστα προέρχονται από κληρονομιές,
συνεργασίες και σχέσεις.




